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Βιοµηχανία µαζικής 
εξαφανισησ προσφύγων
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Μια προεκλογική περίοδος σκοτεινή 
και αστάθµητη

σελ. 3-4, 5
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• ÅÍÁÓ ×ÑÏÍÏÓ ÁÐÏ ÔÇ ÑÙÓÉÊÇ ÅÉÓÂÏËÇ ÓÔÇÍ ÏÕÊÑÁÍÉÁ  ÓÅË. 22-23

• 20 ×ÑÏÍÉÁ ÁÐÏ ÔÏ ÐÁÃÊÏÓÌÉÏ ÁÍÔÉÐÏËÅÌÉÊÏ ÊÉÍÇÌÁ ÓÅË. 24-25

Αποχαιρετισµός 
στον Αχµετ Σόκι

σελ. 26
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σελ. 28
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Στην τελική ευθεία προς τις εκλογές, 

η κυβέρνηση Μητσοτάκη επιβεβαιώνει µε τις 
επιθέσεις της (υγεία, παιδεία, καλλιτέχνες κ.ά.) 
ότι θα συνεχίσει ως «πολεµική µηχανή» του κε-
φαλαίου µέχρι τέλους. Συνδέει την επιβίωσή 
της µε την ικανότητά της να υλοποιεί µε απο-
φασιστικότητα το σύνολο των απαιτήσεων των 
καπιταλιστών. Απέναντι σε αυτόν τον οδοστρω-
τήρα και αυτή τη στρατηγική, η παθητική ανα-
µονή της κάλπης και η προσδοκία µιας κοινο-
βουλευτικής-κυβερνητικής εναλλαγής απέχει 
µίλια από τις αναγκαίες απαντήσεις. 

Αυτή παραµένει η στρατηγική της κοινο-
βουλευτικής αντιπολίτευσης. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιλέγει 
να «κλιµακώσει» µε την αποχή από τις ψηφοφο-
ρίες στη Βουλή. Πρόκειται για ένα πυροτέχνηµα 
εξίσου ακίνδυνο µε την… παρουσία του στις 
ψηφοφορίες στη Βουλή τα περασµένα 3µιση 
χρόνια. Αυτή η καρικατούρα «ανένδοτου» απο-
τελεί στην ουσία µια απολύτως εκλογοκεντρική 
καµπάνια. 

Το ΠΑΣΟΚ, η «πολύφερνη νύφη» των επί-
δοξων κυβερνήσεων συνεργασίας, αλλά και ο 
βασικός δεύτερος πόλος µιας πιθανής  «προ-
οδευτικής κυβέρνησης», βλέπει σε αυτό το 
πυροτέχνηµα… «ανευθυνότητα», καθώς επι-
στρατεύει στην τελική ευθεία προς τις κάλπες 
όλο το λεξιλόγιο της «σοβαρότητας» και των 
«συναινέσεων». 

Με τέτοιες «αντιπολιτεύσεις», δεν προκαλεί 
έκπληξη που ο Μητσοτάκης συνεχίζει ακάθε-
κτος τις επιθέσεις του, ενώ το κοινωνικό ζήτη-
µα, οι ανάγκες των εργαζοµένων και των «από 
κάτω», βρίσκονται θαµµένα κάτω από το χαλί 
στην κεντρική πολιτική συζήτηση.

Για να υπερασπιστούµε τις ζωές µας 
απέναντι στο µπαράζ επιθέσεων που δεχόµα-
στε, οφείλουµε να αντιπαρατάξουµε τη δική 
µας αποφασιστικότητα και να οργανώσουµε τις 
αντιστάσεις µας µε το ίδιο αίσθηµα «κατεπείγο-
ντος» µε το οποίο εξαπολύει τις επιθέσεις της η 
κυβέρνηση της ∆εξιάς. 

Οι κινητοποιήσεις διαρκείας των καλ-
λιτεχνών δείχνουν το δρόµο σε όλους µας. Οι 
εντυπωσιακές παν-καλλιτεχνικές κινητοποιή-
σεις που ένωσαν στο δρόµο όλους τους ανθρώ-
πους του χώρου, ο κοινός αγώνας των σπου-
δαστών-στριών των καλλιτεχνικών σχολών και 
των εργαζοµένων στον κλάδο, οι ακτιβισµοί, 
οι απεργίες, το µπαράζ καταλήψεων θεάτρων  
που παίρνει όλο και µεγαλύτερες διαστάσεις 
αποτελούν ένα κάλεσµα αγώνα προς όλους κι 
όλες µας. Οι ελιγµοί της κυβέρνησης και οι µι-
κρές ρωγµές που εµφανίστηκαν υπενθυµίζουν 
ποιος είναι ο αντίπαλος που υπολογίζουν και 
ποια είναι η µόνη µέθοδος που µπορεί να τους 

βάλει φρένο.

Η µαχητικότητα που έδειξε ο κόσµος 
του πολιτισµού χρειάζεται να «µεταλαµπαδευ-
τεί» και σε άλλους κλάδους. Η απεργία των εκ-
παιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµι-
ας εκπαίδευσης στις 15 Φλεβάρη, ενάντια στην 
ατοµική αξιολόγηση και την επιστροφή του 
«επιθεωρητισµού», οφείλει να γίνει αντιληπτή 
ως αφετηρία. Η απεργία της ΠΟΕ∆ΗΝ στα νο-
σοκοµεία στις 22 Φλεβάρη, χρειάζεται να προε-
τοιµαστεί από τις δυνάµεις της συνδικαλιστικής 
Αριστεράς µε σοβαρότητα, ευρύτητα και µαχη-
τικότητα -στα χνάρια των µαζικών κινητοποι-
ήσεων σε Ρέθυµνο και Ιεράπετρα, που προσέ-
φεραν ένα «υπόδειγµα» πλατιάς κινητοποίησης 
γύρω από την υπεράσπιση των νοσοκοµείων.  

Η επιτυχία αυτών των απεργιών, η συνέχειά 
τους και η γενίκευση των εργατικών αγώνων, 
αποτελεί ένα µονόδροµο για να επαναφέρουµε 
εµείς οι ίδιοι το κοινωνικό ζήτηµα στο επίκε-
ντρο, να σπάσουµε την καταθλιπτική συναί-
νεση της κεντρικής πολιτικής σκηνής, να κα-
ταφέρουµε να σταµατήσουµε το πρόγραµµα 
Μητσοτάκη.  

Σύµµαχος σε αυτή την προσπάθεια είναι τα 
µηνύµατα από το εξωτερικό. Οι εκπαιδευτικοί 
στην Πορτογαλία, µε την συγκλονιστική απερ-
γία διαρκείας δείχνουν το δρόµο της κλιµάκω-
σης στους συναδέλφους τους εδώ. 

Το πολύµηνο απεργιακό κύµα στη Βρετα-
νία, όχι µόνο δεν υποχωρεί, αλλά εµπλέκει όλο 
και περισσότερους κλάδους που διευρύνουν το 
εργατικό µέτωπο, καταγράφοντας ρεκόρ δεκα-
ετιών. Απέναντι σε µια σκληρή δεξιά κυβέρνη-
ση και µια ακόµα πιο καταθλιπτική συναίνεση 
(µε τους Εργατικούς να αρνούνται να στηρίξουν 
τις απεργίες έστω και δηµαγωγικά), οι εργαζό-
µενοι και οι εργαζόµενες έχουν κατορθώσει να 
διατηρήσουν το κοινωνικό ζήτηµα στο επίκε-
ντρο όλης της δηµόσιας συζήτησης και να ανε-
βάσουν τον πήχη των προσδοκιών/απαιτήσεων 
της εργατικής τάξης. 

Το εργατικό κίνηµα στη Γαλλία προσφέρει 
(όπως πάντα…) το πιο προωθηµένο παράδειγµα 
αυτή τη στιγµή, µε την µεγάλη απεργιακή µάχη 
ενάντια στην επίθεση του Μακρόν στο συνταξι-
οδοτικό σύστηµα. Η αποφασιστικότητα µε την 
οποία η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζο-
µένων στέκεται ενάντια στην αύξηση των ορίων 
συνταξιοδότησης από τα 62 στα 64, επαναφέρει 
στη συζήτηση «το δικαίωµα σε µια χαρούµενη 
ζωή» -που σε άλλες χώρες που περάσαµε από 
πιο σκληρές ήττες πασχίζουν να µας κάνουν να 
το ξεχάσουµε οριστικά. Οι κυλιόµενες απεργί-
ες, οι συνελεύσεις, οι δράσεις κοινωνικής αλλη-
λεγγύης που θυµίζουν εµβρυακά τις δυνατότη-

τες του «εργατικού ελέγχου», η κινητοποίηση 
µαθητών-φοιτητών πλάι στα συνδικάτα «για 
τους γονείς µας και για το µέλλον µας», η αντα-
πόκριση των συνδικαλιστικών ηγεσιών στην 
πίεση της βάσης -όταν αυτή κινητοποιείται σε 
µεγέθη που κάνουν σαφή την «εντολή» της, εί-
ναι δείγµατα της γαλλικής «τεχνογνωσίας» που 
έχει καθυστερήσει τη νεοφιλελεύθερη επίθεση 
εκεί περισσότερο από κάθε άλλη χώρα. Καθώς 
εκεί ο αγώνας είναι ο πιο προωθηµένος, το ίδιο 
ισχύει και για τον διάλογο γύρω από την ανα-
γκαία κλιµάκωσή που υπενθυµίζει πώς πηγαίνει 
κανείς σε µάχη όταν φιλοδοξεί να νικήσει. 

Τίποτε δεν εµποδίζει την «απεργιακή άνοιξη» 
να εξαπλωθεί και στη χώρα µας. Στην ήσυχη 
∆ανία, που έχει τελειοποιήσει και θεσµοθετήσει 
την τέχνη της κοινωνικής ειρήνης (µε τους «κοι-
νωνικούς εταίρους» να υπογράφουν περιοδικά 
πολυετείς συµβάσεις στη διάρκεια των οποίων 
απαγορεύεται η απεργιακή δράση), η κοινωνική 
πραγµατικότητα, δηλαδή το ασυµβίβαστο µε-
ταξύ των εργοδοτικών-κρατικών επιδιώξεων και 
η συσσωρευµένη οργή των εργαζοµένων για 
την καθηµερινότητά τους, σπρώχνει προς το εν-
δεχόµενο γενικής απεργίας στον ιδιωτικό τοµέα 
τον Μάρτη (όταν λήγει η τρέχουσα ΣΣΕ), που αν 
τελικά συµβεί θα είναι η πρώτη µετά το 1998! 

Το µήνυµα είναι καθαρό και έρχεται από 
παντού -καθώς τα προβλήµατα και οι επιθέσεις 
είναι κοινά. Απέναντι στη νεοφιλελεύθερη συ-
ναίνεση εντός των κοινοβουλίων, ξεσπάνε µαζι-
κοί αγώνες ενάντια σε κυβερνήσεις κάθε «χρώ-
µατος», δεξιού στη Βρετανία, «προοδευτικού» 
στην Ιβηρική, «ακροκεντρώου» στη Γαλλία, 
«ευρείας συναίνεσης» στη ∆ανία κ.ο.κ. Η κλιµά-
κωση της εργατικής-απεργιακής δράσης απο-
τελεί επιτακτική ανάγκη και µονόδροµο για την 
υπεράσπιση των ταξικών συµφερόντων µας. 
Γίνεται συνείδηση εκατοµµυρίων ανθρώπων 
πανευρωπαϊκά ότι στις απεργίες βρίσκεται η 
δύναµή µας! Με αυτή τη συνείδηση οφείλει να 
παρέµβει η Αριστερά, στους χώρους δουλειάς, 
στις γειτονιές, στα σχολεία και στις σχολές. 

Ο προσανατολισµός αυτός οφείλει να 
«σηµαδέψει» την παρατεταµένη προεκλογική 
περίοδο από τη σκοπιά των εργαζοµένων. Για να 
ανατρέψουµε τις πολιτικές του Μητσοτάκη, να 
τον «αχρηστεύσουµε» ως αποτελεσµατικό πο-
λιτικό εργαλείο για τους καπιταλιστές, να σπά-
σουµε τον εγκλωβισµό των λαϊκών προσδοκιών 
στον ασφυκτικά στενό κορσέ του «προοδευτι-
σµού», να ενισχύσουµε τους πονοκεφάλους 
των επιτελείων για την «κυβερνησιµότητα» της 
επόµενης µέρας. Αυτός θα είναι και ο καλύτε-
ρος τρόπος να συνεχίσουµε από καλύτερες θέ-
σεις τον αγώνα και την «επόµενη µέρα», απένα-
ντι σε ό,τι κυβέρνηση κι αν προκύψει. 
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Μια προεκλογική περίοδος 
σκοτεινή και αστάθμητη

Γ 
ια την κυρίαρχη τάξη οι προ-
οπτικές  είναι  αντιφατικές 
και  σύνθετες.  Οι  καπιταλι-
στές  γνωρίζουν  ότι  το  σύ-

στημα διεθνώς μπαίνει  σε  σοβαρή 
δοκιμασία,  που  θα  έχει  συνέπειες 
βαρύτερες  για  τους  ασθενέστε-
ρους  καπιταλισμούς,  όπως  ο  ελ-
ληνικός.  Προετοιμάζονται  για  να 
αντιμετωπίσουν  σοβαρά  κρισιακά 
φαινόμενα  και  αυτό  σημαίνει  ότι 
δεν  επιθυμούν  στο  πολιτικό  πεδίο 
«απειθαρχίες»  που  μπορεί  να  απο-
δειχθούν επικίνδυνες. 

Η  παρούσα  και  κυρίως  η  επερ-
χόμενη  κρίση  δεν  απειλεί  ισομε-
ρώς  όλους.  Είναι  φανερό  ότι  ένα 
τμήμα  της  κυρίαρχης  τάξης  -οι 
ισχυρότεροι  «όμιλοι»  στο  εσωτε-
ρική  της- που  επωφελήθηκε αγρί-
ως  από  τις  μνημονιακές  πολιτικές 
και στη συνέχεια από τις πολιτικές 
Μητσοτάκη, σήμερα κάνουν κυρι-
ολεκτικά πάρτι. Στον καθεστωτικό 
Τύπο μπορεί να βρει κανείς αναφο-
ρές όπως ότι  «η οικογένεια Βαρδι-
νογιάννη θεωρείται αυτή τη στιγμή 
οικονομικά ισχυρότερη από ποτέ», 
όπως ότι «οι Έλληνες εφοπλιστές… 
πλέον κατέχουν δεσπόζουσα θέση 
διεθνώς,  όχι  μόνο  στη  μεταφορά 
υγρών  καυσίμων  και  φυσικού  αε-
ρίου,  αλλά  και  ευρύτερα…»,  αλλά 
και πανηγυρισμούς για τα στοιχεία 
που  δείχνουν  κερδοφορίες-ρεκόρ 
στους κλάδους της ενέργειας, των 
επικοινωνιών,  των  εμπορικών  δι-
κτύων,  της  επεξεργασίας  μετάλ-
λων και ορυκτών, ή και τα στοιχεία 
για  τις  συνολικές  εξαγωγές  που 
ξεπέρασαν  τα  50  δισ.  ευρώ  μέσα 
στο  2022.  Δεν  πρέπει  να  υπάρχει 
καμιά  αμφιβολία  ότι  αυτή η  «ηγε-
σία» θα παρέμβει δραστήρια και με 
καθοριστικό  τρόπο  στις  πολιτικές 
εξελίξεις. 

Όμως  το  πόσο  ενιαία  θα  είναι 
αυτή η παρέμβαση παραμένει ερω-
τηματικό. Είναι ίσως η πρώτη φορά 
στην  εκλογική  ιστορία  της  μετα-
πολιτευτικής  περιόδου  που,  λίγες 
εβδομάδες  πριν  τις  επερχόμενες 
εκλογές, το ηγετικό τμήμα της κυ-
ρίαρχης  τάξης  δεν  έχει  εικόνα  για 
το ποιος θα είναι ο νικητής και ποιο 
φάσμα του πολιτικού προσωπικού 
θα σχηματίσει την επόμενη κυβέρ-
νηση. Η  ερμηνεία  αυτού  του φαι-
νομένου  πρέπει  να  αναζητηθεί  σε 
δύο παράγοντες: Αφενός, υπάρχει 

εν  εξελίξει  ένα καθεστωτικό  «ρήγ-
μα».  Οι  αποκαλύψεις  για  τις  υπο-
κλοπές  της  ΕΥΠ  (όπου  αποκαλύ-
φθηκε ότι υπό την επιτήρηση του 
Predator  βρίσκονταν  και  κάποιοι 
μεγαλοκαπιταλιστές)  και  ίσως  πε-
ρισσότερο  οι  αποκαλύψεις  για  τις 
δραστηριότητες  του  δικτύου  της 
Greek  Police  Mafia  (με  το  «Βήμα» 
του Βαγγέλη Μαρινάκη να επιμένει 
στη διασύνδεσή του με τη λαθρε-
μπορία  καυσίμων…)  δείχνουν  μια 
σύγκρουση που τείνει να πάψει να 
είναι υπόγεια. Αφετέρου, οι προη-
γούμενες  πολιτικές  «περιπέτειες» 
έχουν  φθείρει  σε  μεγάλο  βαθμό 
κεντρικές  δυνάμεις  του  πολιτικού 
προσωπικού,  με  αποτέλεσμα  να 
εγείρονται αμφιβολίες για το εάν ή 
κατά πόσο, αυτό είναι ακόμα ικανό 
για  να  επιβάλει  τις  πολιτικές  που 
απαιτεί  το  συλλογικό  συμφέρον 
της κυρίαρχης τάξης. 

Το αποτέλεσμα  είναι  να παραμέ-
νει ενεργή μια συζήτηση που παλα-
ντζάρει μεταξύ της ανφανδόν υπο-
στήριξης  στη  ΝΔ  υπό  την  ηγεσία 
Μητσοτάκη  (με  καταγεγραμμένα 
όμως πλέον τα ερωτηματικά για την 
ικανότητά  της)  και  της  μεταστρο-
φής  προς  την  υποστήριξη  κυβέρ-
νησης  «ευρύτερων  συναινέσεων». 
Το πού ακριβώς θα πέσει το βάρος 
της κυρίαρχης τάξης θα κριθεί στο 
παρά 5 των εκλογών, ή και μετά τον 
πρώτο  γύρο  της  κάλπης,  συνυπο-

λογίζοντας  τις  εκλογικές  επιδόσεις 
των πρωταγωνιστών. 

ΝΔ: Μπορεί; 
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη ακολού-
θησε  με  συνέπεια  μια  ακραία  νεο-
φιλελεύθερη πολιτική με στόχο  τη 
μεγιστοποίηση  των  κερδών  αλλά 
και  των  «ευκαιριών»  για  το μεγάλο 
κεφάλαιο.  Οι  ασύστολες  ιδιωτι-
κοποιήσεις  ακόμα  και  στους  πιο 
κοινωνικά  «ευαίσθητους»  τομείς 
(εκπαίδευση,  περίθαλψη,  ενέργεια 
κ.ο.κ.), η μείωση της φορολόγησης 
των  κερδών  και  του  συσσωρευμέ-
νου  πλούτου  με  την  ταυτόχρονη 
αύξηση των φορολογικών εσόδων, 
η  διαρκής  ελαστικοποίηση  των 
εργασιακών  σχέσεων  και  δικαιω-
μάτων,  ήταν  οι  βασικές  συντεταγ-
μένες  της  κυβερνητικής  πορείας 
μεταξύ 2019-23. 

Ο Μητσοτάκης διακήρυξε  ότι  με 
σημαία  αυτή  την  πολιτική  θα  πάει 
στην αναμέτρηση της κάλπης, υπο-
λογίζοντας  να  επικρατήσει  στηρι-
ζόμενος στην εκλογική υποστήριξη 
των καπιταλιστών και των ανώτερων 
μεσοστρωμάτων.  Η  προεκλογική 
τακτική του δεν αποκλίνει από αυτή 
την πολιτική. Τα 30 νομοσχέδια που 
υπόσχεται μέχρι τις εκλογές θα ολο-
κληρώνουν  ένα  αντιμεταρρυθμι-
στικό  υπόβαθρο.  Η  «επιδοματική» 
πολιτική  δεν  είναι  χαλάρωση  της 
λιτότητας:  Τα  ποικίλα  «pass»  είναι 

μέτρα  ενίσχυσης  συγκεκριμένων 
επιχειρηματικών ομάδων και όχι μέ-
τρα στήριξης  του κόσμου απέναντι 
στον πληθωρισμό και την ακρίβεια. 
Τα «επιδόματα» (επιλεκτικά και εφά-
παξ)  λειτουργούν  ως  διαβρωτική 
ελαστικοποίηση των μισθών και των 
συντάξεων  και  όχι  ως  υπεράσπιση 
του πραγματικού  εισοδήματος  των 
εργαζομένων  και  των  φτωχών.  Γι’ 
αυτό και η πολιτική αυτή έγινε δεκτή 
με  συγκατάβαση  και  ευχαρίστως 
από την κυρίαρχη τάξη. 

Όμως  αυτή  η  «ευχάριστη  ατμό-
σφαιρα»  υφίσταται  τις  δοκιμασίες 
σοβαρών  τριγμών.  Οι  δραστηρι-
ότητες  του  «παράκεντρου»  Δη-
μητριάδη  (που  δεν  περιορίζονταν 
στον  έλεγχο  της  ΕΥΠ…)  επέφεραν 
την  υπονόμευση  των  συμμαχικών 
προοπτικών  ΝΔ-ΠΑΣΟΚ,  τη  διά-
σπαση του «μετώπου» του ακραίου 
κέντρου (με κορυφαίο παράδειγμα 
την  αντιπολιτευτική  στροφή  του 
Βενιζέλου),  ή  και  την  εμφάνιση 
στο  προσκήνιο  φωνών  διαμαρτυ-
ρίας από το εσωτερικό της ΝΔ που, 
ως τα τώρα, έμεναν στο περιθώριο 
(όπως η δημόσια επιστολή παλαιών 
«καραμανλικών»). 

Το βασικό πρόβλημα του Μητσο-
τάκη  είναι  αλλού.  Στο  αν  θα  μπο-
ρέσει  να  διαχειριστεί  την  οργή  και 
αγανάκτηση των λαϊκών μαζών. Σε 
πείσμα  των  αναλύσεων  των  εκλο-
γομαγειρείων  της  Δεξιάς,  αυτό  το 
πρόβλημα  καταγράφεται  πλέον 
και  δημοσκοπικά.  Στη  φιλική  δη-
μοσκόπηση  της  Metron  Analysis, 
η  «εκλογική δεξαμενή»  της ΝΔ  (το 
ποσοστό  των  εκλογέων  μέσα  στο 
οποίο ο Μητσοτάκης θα μπορούσε 
να  ελπίζει,  υπό  προϋποθέσεις,  σε 
ψήφο) έχει μειωθεί από το 60% του 
2019 και το 58% του 2020, σε μόλις 
44% σήμερα. Πρόκειται για μια με-
γάλη υποχώρηση που προειδοποιεί 
ότι η στρατηγική της αυτοδυναμίας 
της ΝΔ υπό τον Μητσοτάκη γίνεται 
πλέον  από  δύσκολη  ως  ανέφικτη. 
Στη γλώσσα των αριθμών της «πρώ-
της Κυριακής», αυτό σημαίνει ότι ο 
Μητσοτάκης οφείλει να πείσει του-
λάχιστον το 35% για να είναι ρεαλι-
στική η αυτοδυναμία στη δεύτερη 
Κυριακή. Το 33% αφήνει το παιχνίδι 
ανοιχτό  αλλά  δύσκολο,  ενώ  κάθε 
ποσοστό  κάτω  από  αυτό  (πχ  31%), 
τελειώνει  τη  συζήτηση  περί  αυτο-
δυναμίας και ανοίγει τις διεργασίες 
περί  συνεργασιών  που  πιθανότη-
τα  θα  συνδυάζονται  με  αλλαγές 
ηγεσιών. 

(συνέχεια σελ.4)

Της Μαρίας Μπόλαρη

Παραμένει ενεργή μια συζήτηση που παλα-
ντζάρει μεταξύ της ανφανδόν υποστήριξης 
στη ΝΔ υπό την ηγεσία Μητσοτάκη (με κατα-
γεγραμμένα όμως πλέον τα ερωτηματικά για 
την ικανότητά της) και της μεταστροφής προς 
την υποστήριξη κυβέρνησης «ευρύτερων συ-
ναινέσεων».
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(συνέχεια από σελ.3)

Το γεγονός ότι είχαν γίνει στενά τα 
όρια µεταξύ των πιθανοτήτων εκλο-
γικής αναπαραγωγής του Μητσοτάκη 
και εκλογικής/πολιτικής ήττας του, 
επαναφέρει την έµφαση στα ζητήµα-
τα συσπείρωσης της «δεξιάς πολυκα-
τοικίας», του αναγκαίου περιορισµού 
των απωλειών του Μητσοτάκη προς 
τα δεξιά. Η ενεργοποίηση του Καρα-
τζαφέρη δείχνει ότι υπάρχουν προς 
τούτο κάποια «εργαλεία», αλλά δείχνει 
και τη φτώχεια της σηµερινής ηγεσίας 
της Ν∆. Μιας ηγεσίας που ξεκίνησε 
θεωρώντας ότι θα «µαζεύει» από το 
εκσυγχρονιστικό ΠΑΣΟΚ και θα «ηγε-
µονεύει» στο κέντρο, ενώ σήµερα θα 
παλεύει να περιορίσει την επιρροή 
του… Βελόπουλου και του Κασιδιάρη, 
προκειµένου να διασωθεί.

ΣΥΡΙΖΑ: Ποιος; Πώς;
Κατά το πολιτικό ρεπορτάζ, την 
απόφαση για την αποχή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ από τις ψηφοφορίες στη Βουλή 
µέχρι τις εκλογές, πήρε µόνος του 
ο Αλ. Τσίπρας και την ανακοίνωσε 
µαζί µε τη νέα (λαµπερή) εκπρό-
σωπο Τύπου κ. Πόπη Τσαπανίδου. 
Αυτή η εικόνα στην πραγµατικότη-
τα είναι µια προειδοποίηση ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ένα αδύναµο κόµµα. 

Στα «µοντέρνα» σποτάκια της Νε-
ολαίας του ΣΥΡΙΖΑ, υπό τον γενικό 
τίτλο «Χάου Του», εµφανίζεται ο Αλέ-
ξης Τσίπρας µπροστά στο ερώτηµα: 
«Πώς να πάρεις τη ζωή σου στα χέ-
ρια σου;». Και απαντά αφοπλιστικά: 
«Να πας να ψηφίσεις!». Οι οπαδοί 
της µεταµοντερνιάς ενθουσιάστη-
καν, αλλά αυτό το µήνυµα είναι επί-
σης προειδοποίηση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ 
είναι ένα αδύναµο κόµµα, πιο αδύ-
ναµο απ’ ό,τι ήταν το 2015, όταν πρό-
βαλε ισχυρότερες απαντήσεις πάνω 
σε κρίσιµα ερωτήµατα του ποιοι και 
πώς µπορούν να αλλάξουν τον κό-
σµο. Το συµπέρασµα που πρέπει να 
κρατήσουµε από αυτήν τη σύγκριση 
είναι ότι σήµερα τα περιθώρια «κω-
λοτούµπας» είναι κατά πολύ µεγα-
λύτερα απ’ ό,τι ήταν το 2015. Η ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ είναι κατά πολύ πιο 
«αρχηγική» και οι δεσµεύσεις που 
αυτή αναλαµβάνει είναι κατά πολύ 
χαλαρότερες και ψηφοθηρικές. 

Το πρόβληµα της αξιοπιστίας 
αποτυπώνεται δηµοσκοπικά. Όχι 
κυρίως στην πρόθεση ψήφου και 
στη χιλιοτραγουδισµένη «ψαλί-
δα» της διαφοράς Ν∆/ΣΥΡΙΖΑ που 
αποπροσανατολιστικά υπερπρο-
βάλλουν οι δηµοσκόποι. Αλλά στην 
εκτίµηση της εκλογικής δεξαµενής 
του ΣΥΡΙΖΑ (µε την ίδια έννοια που 
σηµειώσαµε παραπάνω για τη Ν∆) 
που σήµερα βρίσκεται στο 37% του 
συνόλου των εκλογέων, αυξηµένη 
κατά 4% σε σύγκριση µε την εκλο-

γική/πολιτική ήττα του 2019, αλλά 
µειωµένη κατά 4% σε σύγκριση µε 
το 41% του 2020, όταν άρχισε να 
καταγράφεται η πολιτική φθορά 
του Μητσοτάκη. Σε απλά ελληνικά 
αυτό σηµαίνει ότι η ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει αποτύχει να µετατρέψει 
τις απώλειες του Μητσοτάκη σε συ-
νεκτικό εναλλακτικό πολιτικό ρεύ-
µα. Στα πιο προνοµιακά «ακροατή-
ρια», στη νεολαία και στην εργατική 
τάξη, η απόρριψη του Μητσοτάκη 
παραµένει σε αξιοσηµείωτο βαθµό 
(ελάχιστα πριν την κάλπη!) στο έδα-
φος της αποχής. Και όποιος διατη-
ρεί σχέσεις µε την αριστερή πολιτι-
κή, οφείλει να γνωρίζει ότι αυτό το 
πρόβληµα δεν λύνεται µε προτρο-
πές τύπου «Να πάτε να ψηφίσετε!». 

Αυτή η αδυναµία ερµηνεύεται 
από την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ και από 
τις δεσµεύσεις που αναλαµβάνει (ή 
όχι…) απέναντι στον κόσµο. Όταν ο 
Τσίπρας µιλά για ΑΤΑ στους µισθούς 
και στις συντάξεις, εννοεί την υπο-
χρέωση για αυξήσεις στο ύψος του 
πληθωρισµού ή για µια εφάπαξ ενί-
σχυση και υπό την προϋπόθεση της 
συµφωνίας των εργοδοτών; Όταν ο 
Τσίπρας µιλά για τον 13ο µισθό και 
την 13η σύνταξη εννοεί την κατάρ-
γηση των µνηµονιακών ρυθµίσεων 
που επέβαλαν αυτές τις περικοπές, 
ή κάποια εφάπαξ «επιδόµατα» που 
η κάθε κυβέρνηση θα δίνει ένα και 
όσο προαιρείται (πρακτικά, όπως 
έγινε το 2018 και όπως κάνει σήµε-
ρα ο Μητσοτάκης); Αυτή η τακτική 
που επιχειρεί να διατηρήσει και την 
πίτα (των εργοδοτών) σωστή και 
τους «σκύλους» (τη µεγάλη µάζα 
των εργαζοµένων) χορτάτους, δεν 
είναι ικανή να συγκροτήσει εναλλα-
κτικό ρεύµα ελπίδας. 

Αυτή η πραγµατικότητα είναι 
γνωστή στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. 
Γι’ αυτό εγκατέλειψαν το σύνθηµα 
για µια «δεύτερη φορά» κυβέρνη-

ση της Αριστεράς, εγκατέλειψαν τη 
στρατηγική αυτοδυναµίας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και υιοθέτησαν την προοπτική 
της «προοδευτικής κυβέρνησης». 
Όµως και αυτή την επιλογή την 
υπηρετούν µε πρωτοφανώς «ευέλι-
κτο» τρόπο. Σε απόσταση αναπνοής 
από την κάλπη έχουν αποφύγει να 
συγκεκριµενοποιήσουν οτιδήποτε 
σηµαντικό και πειστικό προς αυτή 
την κατεύθυνση, που θα ανάγκαζε 
σε ανάλογα συγκεκριµένες απα-
ντήσεις είτε τον Ανδρουλάκη, είτε 
τον Βαρουφάκη, είτε όποιον άλλο 
υποψήφιο σύµµαχο στον «προ-
οδευτισµό». Γι’ αυτό η αιφνίδια 
όξυνση των σχέσεων µε το ΠΑΣΟΚ, 
νοµίζουµε, δεν µπορεί να αποδοθεί 
στην πολιτική απειρία της κ. Τσαπα-
νίδου, αλλά στην αποφυγή ανάλη-
ψης ηγετικών ευθυνών από τον Αλ. 
Τσίπρα. Που έτσι αφήνει ορθάνοι-
χτο το ενδεχόµενο για κυβερνητι-
κές λύσεις κατά πολύ ευρύτερες, αν 
και εφόσον τα αποτελέσµατα της 
«πρώτης Κυριακής» και η φωνή των 
ισχυρών Οµίλων ανεβάσουν στο 
τραπέζι των διαπραγµατεύσεων το 
σενάριο «µεγάλου συνασπισµού». 

Το ΠΑΣΟΚ ως ρυθµιστής
Αυτό το παιχνίδι έχει µεταφέρει δυ-
σανάλογα µεγάλο πολιτικό βάρος 
στις κινήσεις του ΠΑΣΟΚ και του Ν. 
Ανδρουλάκη. Παρότι η επιρροή του 
παραµένει περιορισµένη, η φθο-
ρά του Μητσοτάκη και τα πολιτικά 
αδιέξοδα του Τσίπρα, κάνουν το 
ΠΑΣΟΚ, ως το τρίτο κόµµα, να έχει 
το ρόλο της πολύφερνης νύφης 
που, ανάλογα µε το αποτέλεσµα 
της πρώτης κάλπης, µπορεί να κα-
θορίσει το «χρώµα» της επόµενης 
κυβέρνησης. 

Ο Ν. Ανδρουλάκης ξεκίνησε µε τη 
δέσµευση περί κυβέρνησης «σοσι-
αλδηµοκρατικού τύπου». Με την 
εξέλιξη της σοσιαλδηµοκρατίας 

στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια, 
η δέσµευση αυτή δεν είναι ιδιαίτερα 
διαφωτιστική. Αξίζει πάντως να ση-
µειωθεί ότι παραδοσιακή στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ, όλο και περισσότερο, 
βάζουν την έµφαση «ενάντια στον 
πόλωση και τα ψευτοδιλήµµατα», 
αναδεικνύουν ως κριτήριο συνερ-
γασιών «την ειλικρίνεια των προθέ-
σεων… πάνω σε ένα συµφωνηµένο 
πρόγραµµα συγκλίσεων στόχων και 
προτεραιοτήτων… πέρα από την πα-
ραδοσιακή πόλωση Αριστεράς-∆εξι-
άς», και θυµίζουν «τα παραδείγµατα 
της Γερµανίας και της Σουηδίας, 
που είναι νωπά και διδακτικά». Εδώ 
δεν χρειάζεται µετάφραση: το ΠΑ-
ΣΟΚ θα επιδιώξει να λειτουργήσει 
ως η συγκολλητική ουσία, µε στόχο 
να ενισχυθεί η σταθερότητα ενός 
κυβερνητικού σχήµατος συνεργα-
σίας, αν αυτό χρειαστεί να είναι σχή-
µα-έκπληξη για τους ψηφοφόρους. 
Υπενθυµίζουµε ότι στο «διδακτικό 
παράδειγµα» της Γερµανίας, το σχή-
µα αυτό ήταν η κυβερνητική συνερ-
γασία της σοσιαλδηµοκρατίας και 
της ∆εξιάς, µε τη µορφή «µεγάλου 
συνασπισµού» και τη συµµετοχή µι-
κρότερων κοµµάτων. 

Το βασικό χαρακτηριστικό σε 
τούτη την προεκλογική περίοδο εί-
ναι ότι, πίσω από τις ψηφοθηρικές 
µεγαλοστοµίες, υπάρχει µια ουσι-
αστική σύγκλιση, προγραµµατικά 
και πολιτικά, πάνω στις γραµµές 
που χαράζει η κυρίαρχη τάξη και 
µια συσκότιση και εγκατάλειψη των 
βασικών αιτηµάτων, διαθέσεων και 
αναγκών των εργαζοµένων και των 
λαϊκών τάξεων. Από τη σκοπιά των 
κοινωνικών και πολιτικών µαχών 
της επόµενης ηµέρας, γίνεται όλο 
και πιο σηµαντική η µέτρηση των 
δυνάµεων «εκτός συναίνεσης», 
όπως θα φανεί στην κάλπη. Και 
αυτό το τµήµα θα καταγραφεί µε 
την ψήφο στα αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Μια προεκλογική περίοδος σκοτεινή και αστάθµητη
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Ο  
Αλέξης Τσίπρας έχει κατ’ 
επανάληψη υπογραµµίσει 
την απόφασή του να παρα-
µείνει «απόλυτα θεσµικός». 

Αυτή η επιλογή που εκλογικά απευ-
θύνεται στο χιλιοτραγουδισµένο «κέ-
ντρο» -αλλά ταυτόχρονα στέλνει δι-
αβεβαιώσεις «υπευθυνότητας» στις 
καθεστωτικές δυνάµεις…- καθορίζει 
τα όρια του «ανένδοτου» αγώνα που 
έχει κηρύξει ο ΣΥΡΙΖΑ για την ανατρο-
πή της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Της 
κυβέρνησης που ενώ έχει πιαστεί µε 
τη γίδα των υποκλοπών στην πλάτη 
του Μαξίµου, που ενώ έχει προφανώς 
παραβιάσει κάθε έννοια (αστικής) νοµι-
µότητας, εξακολουθεί να διατηρεί, σε 
ένα βαθµό, τον έλεγχο των πολιτικών 
εξελίξεων: Ο Μητσοτάκης θα επιλέξει 
τελικά τον χρόνο των εκλογών και στο 
µεταξύ θα φέρει, λέει, στη Βουλή 30 νο-
µοσχέδια µε τα οποία θα ολοκληρώνει 
το αντιµεταρρυθµιστικό νεοφιλελεύθε-
ρο πρόγραµµα της Ν∆. 

Ο χαρακτηρισµός της εκλογικής και 
πολιτικής τακτικής του ΣΥΡΙΖΑ απένα-
ντι στον Μητσοτάκη ως «ανένδοτου 
αγώνα» παραπέµπει ευθέως στις πα-
ραδόσεις των µεγάλων πολιτικών συ-
γκρούσεων, είτε της περιόδου 1960-65 
ενάντια στην ΕΡΕ του Καραµανλή, είτε 
της περιόδου 1989-1993 ενάντια στη Ν∆ 
του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Και στις 
δύο αυτές εποχές, ο Γ. Παπανδρέου και 
ο Αντρέας Παπανδρέου αποδέχτηκαν 
(ή υποχρεώθηκαν να αποδεχτούν…) 
µαζικές και δραστήριες παρεµβάσεις 
του κόσµου από τα κάτω, που τελικά 
οδήγησαν στην ήττα της ∆εξιάς. Και 
οι δύο «ανένδοτοι» του παρελθόντος 
υπήρξαν πολιτικές συγκρούσεις που 
περιλάµβαναν το «πεζοδρόµιο» και πα-
ραβίασαν τα όρια των θεσµών και του 
κοινοβουλευτικού καθωσπρεπισµού. 
Όποιος αµφιβάλει, ας ρίξει µια µατιά 
στα πρωτοσέλιδα και στις φωτογραφί-
ες των εφηµερίδων της εποχής. 

Ο σηµερινός «ανένδοτος» του Τσί-
πρα είναι καρικατούρα. Και κυρίως γι’ 
αυτό παραµένει ακόµα ανοιχτό το εν-
δεχόµενο της πολιτικής επιβίωσης του 
Μητσοτάκη. 

Η απόφαση του Τσίπρα να απέχει ο 
ΣΥΡΙΖΑ από τις ψηφοφορίες στη Βουλή 
µέσα στους τελευταίους 2-3 µήνες µέ-
χρι τις εκλογές (ενώ στα προηγούµενα 
3,5 χρόνια επί της ουσίας έκανε µια από 
τις πιο συναινετικές αντιπολιτεύσεις 
στην ιστορία της µεταπολίτευσης…) εί-

ναι ένα πυροτέχνηµα τακτικισµού. Ένα 
πυροτέχνηµα στα χνάρια του ανεκδι-
ήγητου «ελάτε να µε συλλάβετε» προς 
τον Ντογιάκο, ή της τζούφιας πρότα-
σης µοµφής κατά της κυβέρνησης στη 
Βουλή, εκεί όπου ο Μητσοτάκης έχει 
δεµένους τους 156 της Ν∆. 

Όµως τα πυροτεχνήµατα καίγονται 
γρήγορα και έχουν ελάχιστη πραγµατι-
κή ισχύ. 

Θεσµική ισορροπία
Αν προσέξει κανείς την ουσία της πο-
λιτικής, πέρα από τους δηµαγωγικούς 
τακτικισµούς, θα διαπιστώσει ότι ο 
Τσίπρας φροντίζει προσεκτικά να µην 
παραβιαστεί η «θεσµική» ισορροπία, να 
µην ξεφύγει η εκλογική αντιπαράθεση 
προς την κατεύθυνση µιας περιπετειώ-
δους πολιτικής σύγκρουσης. 

Στο ζήτηµα των υποκλοπών/παρα-
κολουθήσεων της ΕΥΠ προσπαθεί να 
εκθέσει τον Μητσοτάκη στην κατη-
γορία της παραβίασης της καθεστω-
τικής νοµιµότητας και σταθερότητας. 
Γι’ αυτό και επιλέγει τα παραδείγµατα 
των θυµάτων ανάµεσα στους µεγαλο-
καραβανάδες και τους υπουργούς της 
Ν∆. Αλήθεια, ποιοι είναι οι υπόλοιποι 
18.000 παρακολουθούµενοι από την 
ΕΥΠ ετησίως; Πόσοι και ποιοι µαχητικοί 
συνδικαλιστές, κοινωνικοί ακτιβιστές, 
πολιτικά στελέχη της Αριστεράς κ.ο.κ. 
είναι µέσα σε αυτήν την εφιαλτικών δι-
αστάσεων λίστα παρακολουθήσεων; Ο 
λόγος που κανείς δεν «ακουµπά» αυτό 
το ζήτηµα είναι ότι αν αυτό ανοίξει στις 
αποκαλύψεις, τότε δεν θα αποµείνει 
έδαφος για µπουρδολογίες, όπως αυτή 
που εκστόµισε ο Τσίπρας στο Περιστέρι 
µε την υπόσχεση για «διαφανή και δη-
µοκρατική λειτουργία της… ΕΥΠ».

Ο Τσίπρας έχει έναν πρόσθετο λόγο 
γι’ αυτήν τη γραµµή που προσπαθεί να 
αφήσει στο απυρόβλητο την «εύρυθ-
µη» λειτουργία της ΕΥΠ. Και αυτός είναι 
τα πεπραγµένα της κυβέρνησής του. 
Προκλήθηκε από την Liberation να 
εξηγήσει την εκτίναξη του αριθµού των 
παρακολουθήσεων της ΕΥΠ στην περί-
οδο 2015-19. Και απάντησε ότι, έχοντας 
τότε να αντιµετωπίσει «πρωτοφανείς 
προσφυγικές ροές» όφειλε να προστα-
τεύσει την Ευρώπη από τη µετακίνηση 
ανθρώπων µε «τροµοκρατικές προθέ-
σεις». Αλήθεια, η ΕΥΠ του Γ. Ρουµπάτη 
παρακολουθούσε 16.000 άτοµα ετησί-
ως για να εντοπίσει πράκτορες του ISIS 
ανάµεσα στους πρόσφυγες και τους 
µετανάστες; Πρόκειται για ένα ασύ-
στολο ψέµα, που δεν διστάζει να βάζει 
βούτυρο στο ψωµί του Μηταράκη και 
της Βούλτεψη, προκειµένου να κου-

κουλώσει τα ασυµµάζευτα. 

Greek police mafia
∆υστυχώς τα πράγµατα είναι χειρότερα 
στο άλλο καυτό θέµα της επικαιρότη-
τας, στο ζήτηµα της Greek Police Mafia. 
Είναι εγκληµατικές οι ευθύνες του Μη-
τσοτάκη µπροστά στις αποκαλύψεις 
που δείχνουν ότι ηγετικά στελέχη της 
Αστυνοµίας είναι οι οργανωτές ενός 
πλατιού δικτύου σκληρής µαφιόζικης 
δραστηριότητας, που περιλαµβάνει 
νταβατζιλίκια, διακίνηση ναρκωτικών 
και µια µακρά σειρά φόνους. Ο Τσίπρας 
ισχυρίστηκε ότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 
«η ΕΥΠ παρακολουθούσε τη Μαφία, 
ενώ τώρα διοικεί τη Μαφία». 

Το κύκλωµα της Greek Police Mafia 
έχει αποδειχθεί µακροβιότερο πολλών 
κυβερνήσεων. Ήρθε στην επιφάνεια για 
πρώτη φορά το 1996 (!) µετά από τυχαία 
σύλληψη αστυνοµικών µε ναρκωτικά 
στη Φιλοθέη. Το πόρισµα του εισαγγε-
λέα Γεράκη το 1998 (!) κάνει για πρώτη 
φορά λόγο για τον ρόλο του παραση-
µοφορηµένου αξιωµατικού των ΕΚΑΜ, 
Σπ. Παπαχρήστου, ως πιθανού αρχηγού 
του κυκλώµατος. Ο Σπ. Παπαχρήστος, 
άνθρωπος της Εκκλησίας, των εθνικών 
ιδεών, φίλος των συνοριοφυλάκων και 
των εφεδρικών οργανώσεων, κουµπά-
ρος του Π. Καµένου και του εφοπλιστή 
Ν. Πατέρα, υπεύθυνος ασφαλείας της 
οικογένειας Λάτση, παρέµεινε αλώβη-
τος στην θέση του µέχρι τη δολοφονία 
του το 2018! Τον διαδέχθηκε ο λογιστής 
του, ο διαβόητος «τραπεζίτης της νύ-
χτας» ∆ηµ. Μάλαµας, που δολοφο-
νήθηκε ένα χρόνο αργότερα, το 2019. 
Νωρίτερα ο Μάλαµας, αξιοποιώντας 
τις πολιτικές σχέσεις το προκατόχου 
του, είχε αποκτήσει την άδεια λειτουρ-
γίας του κυλικείου… της Βουλής. Την 
άδεια ακύρωσε ο Ν. Βούτσης που, απο-
κρούοντας ένα φαρµακερό πέναλτι στο 
90’, έσωσε την τότε κυβέρνηση από 
τη συνενοχή στο ξέπλυµα των εσόδων 
αστυνοµικών από την «προστασία» σε 
ατιµωτικές εγκληµατικές δραστηριότη-
τες. Ακολούθησαν οι δολοφονίες του 
Καπετανάκη ή Καπέ (δίπλα στο διαβό-
ητο Α.Τ. Βριλησσίων) και του δηµοσι-
ογράφου του αστυνοµικού ρεπορτάζ, 
Γ. Καραϊβάζ. Η ΕΥΠ του Γ. Ρουµπάτη 
φέρεται να έχει δώσει στην κυβέρνηση 
στοιχεία για τη δράση του κυκλώµατος 
αξιωµατικών της αστυνοµίας, µε πιθα-
νή σχέση µε βουλευτές, δηµοσιογρά-
φους και ισχυρούς επιχειρηµατίες. Ο 
Τσίπρας λέει σήµερα ότι τότε έστειλε 
«όλα τα στοιχεία στον εισαγγελέα». Θε-
σµικά και όµορφα. Όµως τι έκανε πολι-
τικά µια κυβέρνηση που είχε την εξου-

σία στο όνοµα µιας «ριζοσπαστικής 
Αριστεράς»; Ούτε µια Ε∆Ε δεν ήρθε στη 
δηµοσιότητα. Ούτε µια Ε∆Ε! Ο «από-
λυτα θεσµικός» ρόλος, αποδείχθηκε 
απόλυτα αναποτελεσµατικός: η Greek 
Mafia επιβίωσε άνετα κατά την «πρώτη 
φορά Αριστερά», για να συνεχίσει επί 
Μητσοτάκη και να απλώσει τις δραστη-
ριότητές της στις υποθέσεις σωµατε-
µπορίας που πρόσφατα συγκλόνισαν 
την κοινή γνώµη. 

Σοσιαλφιλελεύθερη 
«πορεία προς το λαό»
Επιστρέφοντας στο πιο πολιτικό πε-
ριεχόµενο, ο Τσίπρας εγκαινίασε στο 
Περιστέρι µια «πορεία προς το λαό». 
Εκεί υποσχέθηκε µια «επιστροφή στην 
ευρωπαϊκή κανονικότητα», µια «ενί-
σχυση των δυνάµεων της παραγωγής 
που θα οδηγήσει, λέει, «στην αύξηση 
του παραγόµενου πλούτου» που στη 
συνέχεια «θα διαχυθεί στο σύνολο της 
κοινωνίας». Με «ασφάλεια και δικαιο-
σύνη» βεβαίως βεβαίως. Πρόκειται για 
επανάληψη της κεντρικής ιδέας του 
σοσιαλφιλελευθερισµού. Κάποια στιγ-
µή, οι συγκεντρωµένοι φώναζαν ένα 
πιο παραδοσιακό συριζαϊκό σύνθηµα: 
Το µέλλον ανήκει στον κόσµο της δου-
λειάς – Εµπρός για µια κυβέρνηση της 
Αριστεράς! Ο εκλεγµένος «από το λαό» 
Πρόεδρος φρόντισε αµέσως, προς 
αποφυγήν παρεξηγήσεων, να διορθώ-
σει: Πράγµατι, είπε, το µέλλον ανήκει 
στον κόσµο της παραγωγής και της δη-
µιουργίας (σ.σ.: που στη γλώσσα του 
«κέντρου» περιλαµβάνει τους επιχειρη-
µατίες και τα ανώτερα µεσοστρώµατα) 
και ο τόπος χρειάζεται µια προοδευτική 
κυβέρνηση (σ.σ.: που, ως γνωστόν, 
δεν είναι το ίδιο µε µια κυβέρνηση της 
Αριστεράς). 

Πρόκειται για ένα σύνολο προειδο-
ποιήσεων για το πόσο έχει στραφεί σε 
συντηρητικότερη κατεύθυνση το πο-
λιτικό πλαίσιο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, για το 
πόσο µεγαλύτερα είναι σήµερα τα περι-
θώρια για «κωλοτούµπα» σε σύγκριση 
µε το 2015. 

Αυτή η στροφή στον σοσιαλφιλελεύ-
θερο «κεντρώο» συντηρητισµό είναι η 
τελευταία ελπίδα σωτηρίας του… Μη-
τσοτάκη. Είναι όµως και ένα µήνυµα 
προς τις καθεστωτικές δυνάµεις ότι, αν 
η κάλπη δεν βγάλει «καθαρό» αποτέλε-
σµα, τότε η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα 
είναι διαθέσιµη για ευρύτερες κυβερ-
νητικές λύσεις συνεργασίας. Και αυτές 
τις προειδοποιήσεις δεν πρέπει να υπο-
τιµήσει κανένας άνθρωπος του κόσµου 
της εργασίας, κανένας άνθρωπος της 
Αριστεράς. 

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η αποχή ΣΥΡΙΖΑ από τις ψηφοφορίες στη Βουλή

Πυροτεχνήµατα ενός
«θεσµικού»  ανένδοτου
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Μ 
ια  πληθώρα  «αναλυ-
τών» (και μεταξύ τους 
οι  συνήθεις  ιδιόμορ-
φοι  «αντι-ιμπεριαλι-

στές»  της  πατριωτικής  Αριστεράς) 
έσπευσε να χαρακτηρίσει  τις  εξαγ-
γελίες  της  αμερικανικής  κυβέρνη-
σης  περί  της  προοπτικής  να  που-
ληθούν  πολεμικά  αεροσκάφη  F-16 
στην Τουρκία και F-35 στην Ελλάδα 
ως  μια  ακόμα  απόδειξη  του  ισχυ-
ρισμού  ότι  ο  αμερικανικός  ιμπε-
ριαλισμός  παίζει  ρόλο  «Πόντιου 
Πιλάτου»  στην  περιοχή,  αποφεύ-
γοντας να πάρει καθαρή θέση μέσα 
στην όξυνση του ελληνοτουρκικού 
ανταγωνισμού.  

[...]

Ανατροπή της  
εξοπλιστικής πολιτικής
Στο ερώτημα αυτό δεν υπάρχει κα-
μιά αμφιβολία σχετικά με την απά-
ντηση.  Η  προηγούμενη  αμερικα-
νική  πολιτική  αποτυπωνόταν  στην 
αναλογία  7:10  στις  πωλήσεις  σύγ-
χρονων όπλων προς την Ελλάδα και 
την  Τουρκία.  Αυτή  η  πολιτική  έχει 
ανατραπεί όχι μόνο ποσοτικά, αλλά 
κυρίως ποιοτικά.

Την ώρα που η Τουρκία είναι στο 
περίμενε για την προμήθεια αμερι-
κανικών  F-16,  το  ελληνικό  κράτος 
διαθέτει  83  πολεμικά  αεροσκάφη 
F-16,  αναβαθμισμένα  σε  επίπεδο 
Viper.  Πρόκειται  για  το  κορυφαίο 
εφικτό  επίπεδο  αναβάθμισης  αυ-
τών των αεροσκαφών «4ης γενιάς», 
ενώ  το  κόστος  της  αναβάθμισής 
τους  από  την  κατασκευάστρια 
Lockheed  Martin  υπολογίστηκε 
ότι  ξεπερνά  το  1,5  δισ.  δολάρια.  Η 
επιχείρηση αυτή άρχισε επί Τσίπρα 
και ολοκληρώθηκε επί Μητσοτάκη, 
ενώ  έχει  ήδη  συμφωνηθεί  η  ανα-
βάθμιση  σε  Viper  και  των  υπόλοι-
πων 38 F-16 που διαθέτει η πολεμική 
αεροπορία.  Η  έγκυρη,  σε  αυτά  τα 
θέματ, γερμανική εφημερίδα F.A.Z. 
έγραψε πρόσφατα ότι η αναβάθμι-
ση των ελληνικών F-16, όπως και η 
αγορά των πιο σύγχρονων γαλλικών 
Ραφάλ, έχουν ήδη ανατρέψει το συ-
σχετισμό  δυνάμεων  στην  περιοχή, 
δίνοντας  το  «πολεμικό  πλεονέκτη-
μα» στο ελληνικό κράτος.

Η πραγματική  είδηση που  προέ-
κυψε  από  την  πρόσφατη  αμερικα-
νοτουρκική  διαπραγμάτευση  στην 

Ουάσινγκτον,  ήταν  η  ανακοίνωση 
(για  πρώτη  φορά  επισήμως)  της 
πώλησης  40  F-35…  στο  ελληνικό 
κράτος.  Εξ  αυτών,  λέει,  τα  20  θα 
έχουν παραδοθεί ως το 2027 και τα 
υπόλοιπα  θα  παραδοθούν  σταδια-
κά στη συνέχεια.

Δεν  υπάρχει  κανένα  περιθώριο 
υποτίμησης αυτής της είδησης. Τα 
F-35  είναι  τα  κορυφαία  πολεμικά 
αεροσκάφη  «5ης  γενιάς»  που  κυ-
κλοφορούν σήμερα στον πλανήτη. 
Είναι  τεχνολογίας  stealth,  δηλαδή 
«αόρατα»  και  μη-αντιμετωπίσιμα 
από όλα τα συστήματα αεράμυνας 
που  υπάρχουν  στην  περιοχή.  Κι-
νούνται με ταχύτητες που προσεγ-
γίζουν  τα  2.000  χλμ./ώρα  και  με 
τεράστια ακτίνα δράσης. Μπορούν 
να  φέρουν  δυσανάλογα  μεγάλο 
φορτίο  όπλων  κατά  στόχων  στην 
ξηρά,  τη  θάλασσα  ή  τον  αέρα  και 
έχουν  υπερ-προωθημένες  δυνα-
τότητες  ηλεκτρονικού  πολέμου. 
Δεν  υπάρχει  αμφιβολία  ότι  το  F-35 
είναι  ένα  κρίσιμο  όπλο  επιθετικού 
χαρακτήρα.

Για  να  καταλάβει  ο  αναγνώστης 
το  βάρος  αυτής  της  είδησης,  ση-
μειώνουμε  ότι  η  Lockheed  έχει 
παράξει  μόνο  400  F-35  προς  πα-
ραγγελίες  εκτός  του  αμερικανικού 
στρατού,  προς  τις  ένοπλες  δυνά-
μεις  χωρών  όπως  ο  Καναδάς,  η 
Βρετανία,  η  Αυστραλία,  η  Ιταλία 
και βεβαίως το Ισραήλ. Το ελληνικό 
κράτος εμφανίζεται να διασφαλίζει 
το 10% της παραγωγής προς παγκό-
σμια κατανάλωση της πιο φονικής/
επιθετικής μηχανής του σύγχρονου 
ιμπεριαλισμού.

Το κόστος του καθενός F-35 υπο-
λογίζεται σε πάνω από 80 εκατ. δο-
λάρια, χωρίς να συνυπολογίζεται το 
πρόσθετο  κόστος  των  φερόμενων 
από αυτό όπλων και  επίσης  το κό-
στος του πρόσθετου ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού.  Αν  αυτή  η  παραγγε-
λία  ολοκληρωθεί,  θα  πρόκειται  για 
την  κορυφαία  εξοπλιστική  δαπά-
νη  στην  ιστορία  του  ελληνικού 
καπιταλισμού.

Όπως είναι φανερό, μια τόσο ση-
μαντική απόφαση δεν  κρίνεται  κυ-
ρίως  στη  στιγμή  της  ανακοίνωσής 
της. Στην πραγματικότητα η ένταξη 
του  ελληνικού  κράτους  στο  πρό-
γραμμα F-35 έχει δρομολογηθεί από 
προηγούμενες  πολύπλευρες  απο-

φάσεις.  Τα  αμερικανικά  F-35  ήδη 
σταθμεύουν  στη  Σούδα,  όπου  οι 
πυκνές αμερικανοελληνικές «ασκή-
σεις» χτίζουν σταδιακά το αναγκαίο 
τεχνολογικό  υπόβαθρο  ένταξης 
των  F-35  στις  δραστηριότητες  του 
ελληνικού στρατού. Η  εκπαίδευση 
των  πιλότων  της  πολεμικής  αερο-
πορίας  έχει  ανατεθεί  στο  Κράτος 
του  Ισραήλ,  που διαθέτει  εμπειρία 
F-35.  Άλλες  κρίσιμες  εξοπλιστικές 
επιλογές  (όπως  των  Ραφάλ,  αλλά 
κυρίως των φρεγατών τύπου Μπελ-
χάρα)  έγιναν  προϋπολογίζοντας  τη 
δυνατότητά τους για «επικοινωνία» 
και συντονισμό με τα F-35.

Όλα  αυτά  μαζί  συνιστούν  μια 
αφανή, αλλά πολύ ουσιαστική, αλ-
λαγή του πολεμικού δόγματος του 
ελληνικού κράτους. Είναι αυτό που 
οι στρατοκράτες (αλλά και οι πάσης 
φύσεως πολιτικοί θαυμαστές τους) 
αποκαλούν  «αναβάθμιση»,  από  το 
ρόλο «αμυντικής ισχύος στο Αιγαίο» 
στο ρόλο  «στρατηγικής παρουσίας 
στην Ανατολική Μεσόγειο».

Οι  εξοπλισμοί  αυτού  του  επι-
πέδου  προϋποθέτουν  μια  διαρκή 
πολιτική  σύσφιξης  των  σχέσεων 
με το διεθνή ιμπεριαλισμό. Τα σύγ-
χρονα οπλικά συστήματα απαιτούν 
διαρκείς  προμήθειες  καινοτομιών, 
διαρκή εκπαίδευση, δαπανηρή συ-
ντήρηση κ.ο.κ. Τα Ραφάλ, οι Μπελ-
χάρα και τα F-35, είναι η άλλη όψη 
των  πολεμικών  συμφώνων  με  τη 
Γαλλία και τις ΗΠΑ, το αναγκαίο συ-
μπλήρωμα της πολιτικής των στρα-
τιωτικών  «αξόνων»  με  το  Ισραήλ, 
την  Αίγυπτο  και  τις  αντιδραστικές 
αραβικές μοναρχίες. 

[...]

Πολιτικά καθήκοντα  
για την Αριστερά
Αυτές  οι  εξελίξεις  θέτουν  προω-
θημένα  πολιτικά  καθήκοντα  στην 
Αριστερά:

Η  κλιμάκωση  των  εξοπλισμών 
είναι  άμεσα  συνδεδεμένη  με  το 
κοινωνικό  ζήτημα.  Το  κόστος  των 
όπλων  θα  πληρωθεί  από  τους  μι-
σθούς,  τις  συντάξεις  και  τις  κοι-
νωνικές  δαπάνες.  Και  όποιος  υπό-
σχεται  κοινωνική  πρόοδο  χωρίς 
να  απορρίπτει  τους  εξοπλισμούς, 
απλώς υποκρίνεται.

Η αντιμετώπιση του ελληνοτουρ-
κικού  ανταγωνισμού  ως  θέματος 

«υπεράσπισης  των  κυριαρχικών 
δικαιωμάτων  της  χώρας»  ή,  χειρό-
τερα,  ως  μιας  εθνικοαπελευθερω-
τικής ιστορικής εκκρεμότητας στην 
περιοχή, οδηγεί αντικειμενικά στην 
υποβάθμιση  της  αντι-ιμπεριαλιστι-
κής  πάλης.  Η  «νομιμοποίηση»  στα 
μυαλά απλών ανθρώπων της ύπαρ-
ξης  των  βάσεων,  της  ένταξης  στο 
ΝΑΤΟ, ακόμα και του ρόλου-χασά-
πη του Ισραήλ στη Μέση Ανατολή, 
έχει  κάνει  ιστορικά  βήματα  μέσω 
της  θεματολογίας  των  «εθνικών 
θεμάτων».

Η  ενίσχυση  του μιλιταρισμού  εί-
ναι μια σημαντική πολιτική απειλή. 
Ο  μιλιταρισμός  δεν  είναι  μόνο  τα 
όπλα. Είναι και ιδέες αλλά και πολι-
τικά δίκτυα. Σήμερα στην ΕΥΠ, στο 
στρατό,  στις  δυνάμεις  καταστο-
λής,  στον  Τύπο,  στην  περιφέρεια 
(οργανώσεις  απόστρατων  κ.ά.), 
στο  εσωτερικό  των  καθεστωτικών 
πολιτικών  κομμάτων  κ.ο.κ.  αυτά 
τα  δίκτυα  σημειώνουν  επικίνδυνες 
προόδους. Και αν η Αριστερά συνε-
χίσει  να  μην  τα  αναγνωρίζει  και  να 
αποφεύγει την αντιμετώπισή τους, 
ο κίνδυνος θα γίνει μεγαλύτερος.

Η  πολιτική  ειρήνης,  συμφιλίω-
σης, αλληλεγγύης μεταξύ των λαών 
της περιοχής, πέρα από άμεση πο-
λιτική  αναγκαιότητα,  έχει  και  μια 
στρατηγική/ιδεολογική  διάσταση. 
Μια γενικευμένη αντι-ιμπεριαλιστι-
κή ρήξη, μια ουσιαστική κοινωνική 
ανατροπή, η διεκδίκηση της σοσια-
λιστικής απελευθέρωσης της εργα-
ζόμενης  πλειοψηφίας,  δεν  πρόκει-
ται  να  ολοκληρωθεί  στην  περιοχή 
μέσα στα «μικρά κράτη» που ο ιμπε-
ριαλισμός  ενθάρρυνε κατά  τον  19ο 
αιώνα  συνυπολογίζοντας  ακριβώς 
στο να περιορίσει τις  ιστορικές δυ-
νατότητες  αντικαπιταλιστικής  ανα-
τροπής. Όχι τυχαία, στα πρώτα του 
βήματα  το  εργατικό-σοσιαλιστικό 
κίνημα  στην  περιοχή,  εμπνεόταν 
από  την  προοπτική  μιας  σοσιαλι-
στικής,  διεθνιστικής,  ομοσπονδί-
ας.  Αυτές  τις  ιδέες  οφείλουμε  να 
ανανεώσουμε  και  να  ενισχύσουμε 
προκειμένου  να  υπερασπίσουμε 
την  ειρήνη,  να  αντιμετωπίσουμε 
τις προκλήσεις των εξοπλισμών, να 
κρατήσουμε  ανοιχτή  την  προοπτι-
κή της ουσιαστικής κοινωνικής αλ-
λαγής προς όφελος των ανθρώπων 
που δουλεύουν.

Τα F-16 στην Τουρκία (;),  
τα F-35 στην Ελλάδα και  
η Αριστερά
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Η επίσκεψη του Αμερικανού 
υπ. Εξ., Άντονι Μπλίνκεν, στην Αθήνα 
λειτουργεί ως υπενθύμιση της απογεί-
ωσης των δεσμών μεταξύ ελληνικού 
και αμερικανικού κράτους τα τελευταία 
χρόνια. 

Ο Μπλίνκεν δεν πραγματοποιεί μια 
τυπική επίσκεψη σε μία ακόμα «σύμμα-
χο χώρα», έρχεται για τον «τέταρτο γύρο» 
ενός «στρατηγικού διαλόγου» -πράγμα-
τα που περιγράφουν το βάθος και την 
συστηματικότητα της ελληνοαμερικανι-
κής συμμαχίας. Η Συμφωνία Αμοιβαίας 
Αμυντικής Συνεργασίας (MDCA) –με τις 
διαρκείς «επικαιροποιήσεις» της– έχει 
ήδη παράξει τετελεσμένα: Ο εκσυγχρο-
νισμός των στρατιωτικών υποδομών σε 
Λάρισα-Σούδα, η μετατροπή της Αλε-
ξανδρούπολης σε κεντρική αρτηρία 
ανεφοδιασμού της ανατολικής πτέρυ-
γας του ΝΑΤΟ, έχουν ήδη μετατρέψει 
την Ελλάδα σε φρούριο-ορμητήριο του 
«δυτικού» ιμπεριαλισμού. Στην ατζέντα 
των διμερών συζητήσεων, αναμένεται 
να τεθεί και η αμερικανική απάντηση 
στο ελληνικό αίτημα για τα F-35, με τον 
αμερικανικό Τύπο να σχολιάζει πρόσφα-
τα ότι «οποιοδήποτε αίτημα της Αθήνας 
αναμένεται να γίνει δεκτό». Η πολιτική 
και στρατιωτική σημασία αυτής της συ-
ναλλαγής δεν μπορεί να υποτιμηθεί (βλ. 
σχετικό άρθρο σε δίπλα σελίδες). 

Η επίσκεψη Μπλίνκεν είναι μια «ευ-
καιρία» για το κίνημα και την Αριστερά 
να διαδηλώσουν την εναντίωσή τους σε 
αυτούς τους σχεδιασμούς: Την εξοπλι-
στική κούρσα, την επιδίωξη του ελληνι-
κού κράτους να αναβαθμιστεί σε βασικό 
στήριγμα των ΗΠΑ στην περιοχή απέ-
ναντι στην «αμφίβολη» Τουρκία, επιδι-
ώκοντας να υλοποιήσει το όνειρο των 
στρατοκρατών για αναβάθμιση του ελ-
ληνικού στρατού σε ρόλο «στρατηγικής 

παρουσίας στην Ανατολική Μεσόγειο». 
Η διαδήλωση ενάντια στον Μπλίνκεν 
είναι το καλύτερο μήνυμα που μπορού-
με να στείλουμε στην άλλη πλευρά του 
Αιγαίου.

Η κινητοποίηση και η καταγγελία ενά-
ντια στη στενή συμμαχία Ελλάδας-ΗΠΑ 
αποτελεί ωστόσο και μήνυμα διεθνούς 
σημασίας. Ένα χρόνο μετά την ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία, είναι σε πλήρη 
εξέλιξη η «αναβάπτιση» του ΝΑΤΟ, που 
ανέκτησε τη συνοχή του και έναν –ιδε-
ολογικό– «λόγο ύπαρξης», εξοπλίζει το 
ουκρανικό κράτος ως «αντιπρόσωπο» 
της προώθησης των δικών του σχεδίων 
στην Ανατολική Ευρώπη, ενώ αναβαθ-
μίζει διαρκώς το οπλοστάσιό του, προ-
ετοιμαζόμενο για μεγάλες μελλοντικές 
συγκρούσεις. Η πάλη για τη διάλυση 
της πολεμικής Συμμαχίας γίνεται πολύ 
πιο ζωτική στον επικίνδυνο κόσμο που 
διαμορφώνει η όξυνση των ανταγωνι-
σμών των μεγάλων δυνάμεων –και αυτός 
ο δρόμος μπορεί να ανοίξει μόνο από τα 
κινήματα στο εσωτερικό του κάθε κρά-
τους-μέλους, για ρήξη και αποχώρηση 
από αυτήν την ιμπεριαλιστική Συμμαχία. 

Όμως η χρονική σύμπτωση της επί-
σκεψης Μπλίνκεν με τον ένα χρόνο από 
την 24η Φλεβάρη δημιουργεί επιπλέον 
καθήκοντα. Στην επέτειο της εισβολής 
του ρωσικού ιμπεριαλισμού στην Ου-
κρανία και τη ρητή αμφισβήτηση του δι-
καιώματός της να υπάρχει από τον Πού-
τιν, θα ήταν εγκληματική «τύφλωση» να 
απουσιάζει η καταγγελία της εισβολής 
και του συνεχιζόμενου πολέμου. Το 
πλαίσιο, η συνθηματολογία, οι δράσεις 
των αντιπολεμικών-αντιιμπεριαλιστικών 
πρωτοβουλιών αυτές τις μέρες του Φλε-
βάρη, οφείλουν να σταθούν στο ύψος 
αυτού του αυτονόητου καθήκοντος, για 
να μην μετατραπεί η καταγγελία ενός 

ιμπεριαλιστικού πόλου σε «κλείσιμο του 
ματιού» στον άλλον. 

Το κείμενο-κάλεσμα αριστερών οργα-
νώσεων-συλλογικοτήτων στη Θεσσαλο-

νίκη, αποτελεί μια τέτοια ελάχιστη βάση, 
που αναδεικνύει όλες τις παραπάνω πτυ-
χές του πολιτικού νοήματος των αντιπο-
λεμικών δράσεων στα τέλη Φλεβάρη. 

Σ 
τις 20 και 21 Φλεβάρη, ο αμερι-
κανός ΥΠΕΞ, Άντονι Μπλίνκεν, 
έρχεται στην χώρα μας και την 
περιοχή (Τουρκία, Ισραήλ) για 

να προωθήσει τα φιλοπόλεμα σχέδια 
του αμερικανικού ιμπεριαλισμού. Αυτή 
η καθόλου τυχαία επίσκεψη συνιστά 
μεγάλη πρόκληση στα αντιπολεμικά 
και αντιιμπεριαλιστικά αισθήματα της 
εργατικής τάξης , της νεολαίας και του 
λαού. 

Γίνεται λίγες μόλις μέρες πριν, συ-
μπληρωθεί ένας χρόνος (στις 24 Φλε-
βάρη)από τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία και το ξέσπασμα του άδικου 
πολέμου –στην καρδιά της Ευρώπης– 
που έχει στοιχίσει δεκάδες χιλιάδες 
ζωές, έχει αφήσει πολύ περισσότερους 
σακατεμένους και με τις καταστροφές 
να είναι ανυπολόγιστες. Τίποτα δεν 

δείχνει ότι αυτός ο πόλεμος πρόκειται 
να σταματήσει σύντομα, με τη Δύση 
(ΗΠΑ- ΝΑΤΟ- ΕΕ) να εξοπλίζει καθημε-
ρινά το αντιδραστικό καθεστώς του Κι-
έβου και τη Ρωσία να εκτοξεύει συχνά 
απειλές έως και για χρήση πυρηνικών 
όπλων. Οι ενδοϊμπεριαλιστικές αντιθέ-
σεις είναι αγεφύρωτες, οι μεγάλες δυ-
νάμεις χαράσσουν ξανά τα σύνορα με 
το αίμα των λαών! Και απειλούν τους 
ευρωπαϊκούς λαούς και τους λαούς 
όλου του κόσμου ακόμη και με έναν 
γενικευμένο, παγκόσμιο πόλεμο!

Στο φόντο αυτό η άρχουσα τάξη 
της χώρας μας συντάσσεται πλήρως 
με τα σχέδια ΗΠΑ-ΕΕ, παραδίδει βά-
σεις, λιμάνια, θάλασσα και αέρα σε 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, μετατρέποντας τη χώρα 
σε πλατφόρμα των πολεμικών εξορ-
μήσεών τους και ταυτόχρονα σε πεδίο 

ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών και 
στόχο. Κάθε ελληνική κυβέρνηση, συ-
μπεριλαμβανομένων της κυβέρνησης 
ΝΔ και της προηγούμενης του ΣΥΡΙΖΑ, 
στηρίζουν την πολιτική του πολέμου, 
προσφέροντας  ζεστό χρήμα στις πο-
λεμικές βιομηχανίες για να εξυπηρετη-
θούν τα συμφέροντα  του ΝΑΤΟ.

Επίσης με φόντο αυτήν την επικίνδυ-
νη πολεμική όξυνση, ο αντιδραστικός 
ελληνοτουρκικός ανταγωνισμός των 
αστικών τάξεων Ελλάδας και Τουρκίας, 
καλά κρατεί. Τα επεισόδια και οι εμπλο-
κές έχουν γίνει ρουτίνα και η κούρσα 
των πολεμικών εξοπλισμών επιταχύνε-
ται. Συνολικά από το 2020 έως και το 
2022 οι στρατιωτικές δαπάνες αυξήθη-
καν κατά 89,6%, δηλαδή σχεδόν διπλα-
σιάστηκαν!Οι δύο χώρες οδεύουν προς 
εκλογές, μέσα σε ένα εθνικιστικό κλίμα 

και με τις αστικές τάξεις να προσπαθούν 
να κερδίσουν την εύνοια των ιμπεριαλι-
στών και να αναβαθμίσουν την παρου-
σία τους στη περιοχή. Οι λαοί μας κιν-
δυνεύουν να αλεστούν στις μυλόπετρες 
αντιδραστικών σχεδίων των ιμπεριαλι-
στικών χωρών και  των αστικών τάξεων 
των δύο χωρών για τις θαλάσσιες ζώνες, 
τις εξορύξεις και τους ενεργειακούς και 
εμπορικούς δρόμους, και γενικότερα 
για αλλότρια συμφέροντα σε Αιγαίο, 
Κύπρο και Νοτιοανατολική Μεσόγειο. 
Ταυτόχρονα οι τερατώδεις εξοπλισμοί 
εντείνουν τις πολιτικές της φτώχειας 
και της ακρίβειας, ενώ το εθνικιστικό 
κλίμα γίνεται μοχλός προώθησης, και 
στις δύο πλευρές του Αιγαίου, μιας λαί-
λαπας αντιλαϊκών μέτρων με στόχο την 
συντριβής των όρων ζωής, δουλειάς, 
ελευθεριών των δύο λαών. 

8 φλεβαρη 2023

Ενάντια στην επίσκεψη Μπλίνκεν στην Αθήνα

Όχι στην αλληλοσφαγή και τους ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς
η αλληλεγγύη και η φιλία το όπλο των λαών
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Π 
όσο  αδιατάρακτο  και  ήρε-
μο μπορεί  να παραμείνει  το 
προεκλογικό κλίμα 

Αρκεί  η  επίμονη  άρνηση 
της  συνδικαλιστικής  γραφειοκρατίας, 
του  εργοδοτικού  και  κυβερνητικού 
συνδικαλισμού  στα  κορυφαία  τριτο-
βάθμια συνδικάτα και σε πολλές ομο-
σπονδίες  και  Εργατικά Κέντρα,  να  κη-
ρύξει  νέα  πανεργατική  απεργία,  παρά 
τις απανωτές επιθέσεις που έχει δεχτεί 
ο κόσμος της δουλειάς και παρά το μα-
ζικό μήνυμα που έστειλαν οι εργαζόμε-
νες-οι  στην  τελευταία  Γενική  Απεργία 
της 9 Νοέμβρη;

Η  συνδικαλιστική  αριστερά,  από  το 
ΠΑΜΕ έως τη ριζοσπαστική/αντικαπι-
ταλιστική αριστερά, στα σωματεία, τις 
ομοσπονδίες και τα συνδικάτα, μπορεί 
και  θέλει  να  επιβάλλει  την  εργατική 
ατζέντα,  σε  όλο  αυτό  το  προεκλογι-
κό διάστημα; Θα σπάσει το κλίμα της 
«κοκορομαχίας»  εντός  των  πλαισίων 
και ορίων που θέτει το σύστημα και θα 
μετατοπίσει τη συζήτηση από το ποιος 
είναι  ο  καλύτερος  «διαχειριστής»  των 
επιλογών  του  κεφαλαίου,  στο  ποιες 
είναι οι διεκδικήσεις και οι τρόποι πά-
λης για να ανακουφιστούν επιτέλους οι 
άνθρωποι της δουλειάς και να σπάσει η 
μονοτονία της ακραίας λιτότητας, του 
αυταρχισμού και  των αβάσταχτων πια 
δυσκολιών που βιώνει ο κόσμος μας;

Ενδιαφέροντα  νέα  από  μικρούς  και 
μεγάλους  κλάδους  και  χώρους  δου-
λειάς δείχνουν ότι, επιμέρους (αλλά όχι 

συντεχνιακές),  αντιστάσεις,  διεκδική-
σεις και κινητοποιήσεις επιμένουν, συ-
σπειρώνοντας  κόσμο  και  απειλώντας 
αρκετά  συχνά  να  «φυτιλιάσουν»  το 
φαινομενικά αδιατάρακτο, από εργατι-
κούς αγώνες, πολιτικό σκηνικό, αλλά-
ζοντας τη θεματολογία των δελτίων ει-
δήσεων των συστημικών ΜΜΕ και των 
εξυπνακίστικων  διαλόγων  μέσα  στη 
Βουλή μεταξύ των λεγόμενων «κομμά-
των εξουσίας».

Επιμέρους και διαφορετικά θέματα, 
τα  οποία  αφορούν  συγκεκριμένους 
κλάδους  και  μοιάζουν  δυσνόητα  ή 
άσχετα  από  τη  ζωή  της  πλειοψηφίας 
της  κοινωνίας,  ταλανίζουν  τεράστιο 
αριθμό εργαζομένων και δημιουργούν 
συνθήκες «υπό αναμονή» έκρηξης. 

Εκπαιδευτικοί 
Το ζήτημα της ατομικής αξιολόγησης 
στην εκπαιδευτική κοινότητα, το οποίο 
επαναφέρει  με...  θρησκευτική  ευλά-
βεια το Υπουργείο Παιδείας της Κερα-
μέως,  διατηρεί  τους  εκπαιδευτικούς 
σε  μία  διαρκή  και  μαζική  αγωνιστική 
ετοιμότητα  και  προφανώς,  αφορά  το 
σύνολο  της  εργαζόμενης  κοινωνίας, 
αφού ο βασικός στόχος της Κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη είναι «να χρεώσουν τις 
δικές τους ευθύνες στους ίδιους τους 
εκπαιδευτικούς,  τους  γονείς  και  τους 
μαθητές»,  όπως  αναφέρει  πρόσφατη 
ανακοίνωση  της  Διδασκαλικής  Ομο-
σπονδίας Ελλάδας (ΔΟΕ) και «να επιφέ-
ρουν  την  κατηγοριοποίηση  σχολείων, 
εκπαιδευτικών  και  μαθητών/τριων, 
την  κατάταξη  σχολείων  και  εκπαιδευ-
τικών  σε  «καλά»  και  «κακά»,  που  θα 

ανταγωνίζονται  μεταξύ  τους  ανάλογα 
με  την  πρόσβασή  τους  σε  χορηγούς, 
ανάλογα  με  την  ταξική  σύνθεση  του 
Δήμου, της Περιφέρειας κτλ», κατά τα 
γραφόμενα της ΟΛΜΕ.

Οι  εκπαιδευτικοί  έχουν  κατ›  επανά-
ληψη επιχειρηματολογήσει στη σχολι-
κή κοινότητα  (γονείς και μαθητές) για 
τις  καταστροφικές  συνέπειες  αυτού 

του  τύπου  των  «αξιολογήσεων»,  στο 
Δημόσιο σχολείο και, με συντριπτικές 
πλειοψηφίες  σε  κινητοποιήσεις,  τις 
έχουν κάτ’ επανάληψη απορρίψει. 

Βρισκόμαστε  σε  νέο  κύκλο  αγώνων 
από  ΟΛΜΕ  και  ΔΟΕ,  με  συνελεύσεις 
των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  και  με 
συνελεύσεις  προέδρων  των  πρωτο-

βάθμιων συλλόγων τους, ενώ έχει ήδη 
προκηρυχθεί απεργία στις 15 Φλεβάρη.

Νοσοκομεία
Ο  αντίστοιχα  μεγάλος  και  χρήσιμος 
κλάδος των εργαζομένων στα Δημόσια 
νοσοκομεία, επίσης βρίσκεται σε ανα-
βρασμό, υπόκωφο ή και αυξομειούμε-
νο μεν, αλλά διαρκή, λόγω των επανει-

λημμένων επιθέσεων που δέχεται από 
αυτήν και τις προηγούμενες κυβερνή-
σεις, επιθέσεις καθόλου αδιάφορες για 
τη  ζωή  του  λαού,  αφού  αφορούν  τη 
ραγδαία ιδιωτικοποίηση της Δημόσιας 
Υγείας  και  στερούν  από  εκατομμύρια 
φτωχοποιημένους  εργαζόμενους,  το 
πολυτιμότερο  αγαθό,  την  πρόσβαση 
στις δωρεάν παροχές υγείας. 

Σ 
τα  πλαίσια  του  συντονισμού 
και της κλιμάκωσης των δρά-
σεων  σωματείων  και  ομο-
σπονδιών  του  στενού  και 

ευρύτερου  δημόσιου  τομέα,,  πραγ-
ματοποιήθηκε  την  Τετάρτη  25/1/23 
παράσταση  διαμαρτυρίας  των  Διοι-
κητικών  συμβουλίων  στο  υπουργείο 
Οικονομικών. Αντιπροσωπία τους συ-
ναντήθηκε  με  τον  κ.  Χριστοδουλάκη 
διευθυντή του γραφείου του γενικού 
γραμματέα  του  υπουργείου  και  ανέ-
λυσε  το  πλαίσιο  αιτημάτων  με  αιχμή 
την ανάγκη για ουσιαστικές αυξήσεις 
μισθών με κάλυψη των μεγάλων απω-
λειών των τελευταίων χρόνων και την 
αλλαγή  του  θεσμικού  πλαισίου  που 
καταργεί  επί  της  ουσίας  τη  δυνατό-
τητα  διαπραγμάτευσης  γνήσιων  Συλ-

λογικών συμβάσεων με μισθολογικές 
παροχές.  Η  αντιπροσωπία  μετέφερε 
την  αγωνία  και  αγανάκτηση  των  ερ-
γαζομένων  στο  δημόσιο  που  πρέπει 
να  αντιμετωπίσουν  καθημερινά  την 
ακρίβεια που «καλπάζει», με μισθούς 
«πείνας» που έχουν υποστεί απώλειες 
πάνω από 50%. Ο κ. Χριστοδουλάκης 
αρκέστηκε  να  πει  ότι  θα  μεταφέρει 
τη  συζήτηση  και  τα  αιτήματα  στον 
υπουργό. Η αντιπροσωπία  ζήτησε να 
οριστεί άμεσα νέα συνάντηση με τον 
ίδιο  τον  υπουργό,  ενώ  τόνισε  ότι  θα 
κλιμακωθούν  οι  κινητοποιήσεις  το 
επόμενο διάστημα τόσο σε κάθε χώρο 
όσο και σε συντονισμό, γιατί η κατά-
σταση  των  εργαζομένων  και  στο  δη-
μόσιο έχει φτάσει στο «μη παρέκει».

Με το τέλος της συνάντησης οι εκ-

πρόσωποι  των  διοικητικών  συμβου-
λίων  έκαναν  σύντομη  σύσκεψη  έξω 
από το υπουργείο και αποφάσισαν να 
μεταφέρουν στους  χώρους  για  λήψη 
αποφάσεων,  την  πρόταση  για  στάση 
εργασίας  και  συγκέντρωση  εργαζο-
μένων έξω από το υπουργείο Οικονο-
μικών  την ΠΕΜΠΤΗ  16 Φεβρουαρίου 
ώρα  1μμ.  καθώς  και  να  μεταφέρουν 
στα  τριτοβάθμια  συνδικαλιστικά  όρ-
γανα και στο συνέδριο του Ε.Κ.Α. την 
ανάγκη άμεσης απεργιακής κλιμάκω-
σης  με  παρακαταθήκη  την  επιτυχία 
της απεργίας στις 9 Νοεμβρίου.

Τα βασικά αιτήματα είναι:
• Ουσιαστικές αυξήσεις μισθών με 

βάση την αναπλήρωση των απωλειών 
των  τελευταίων  χρόνων,  τη  μεγάλη 
ακρίβεια και τον πληθωρισμό.

•  Επαναφορά  του  13ου  &  14ου 
μισθού. 

• Γνήσιες και ελεύθερες συλλογικές 
διαπραγματεύσεις  και  συμβάσεις  και 
στον Δημόσιο Τομέα, με την δυνατό-
τητα να περιλαμβάνουν μισθολογικές 
αυξήσεις, χωρίς απαγορεύσεις, προα-
παιτούμενα και όρους.

•  Μονιμοποίηση  όλων  των  συμ-
βασιούχων  και  προσλήψεις  μόνιμου 
προσωπικού  με  βάση  τις  πολύ  μεγά-
λες ανάγκες.

•  Κατάργηση  των  νόμων  που  βά-
ζουν εμπόδια και απαγορεύσεις στην 
διεκδίκηση μισθολογικών αυξήσεων, 
καθώς και του νόμου Χατζηδάκη και 
όσων βάζουν εμπόδια και απαγορεύ-
σεις  στη  συνδικαλιστική  λειτουργία 
και δράση.

8 φλεβαρη 2023πολιτικη

Εργατικές διεκδικήσεις και κλαδικοί αγώνες παρεισφρέουν στην προεκλογική περίοδο 

Μια Γενική Απεργία μπορεί  
να αλλάξει την ατζέντα!
Των Κατερίνας Γιαννούλια 

Παράσταση διαμαρτυρίας στο Υπουργείο Οικονομικών

Οι εργατικές διεκδικήσεις και τα αιτήματα 
των εργαζομένων για την αντιστροφή 
της λιτότητας, για την επαναφορά των 
εργασιακών σχέσεων σε αξιοπρεπείς και 
ασφαλείς συνθήκες δουλειάς, για δημόσιες 
και δωρεάν κοινωνικές υπηρεσίες μοιάζουν 
πολύ ώριμες για να τεθούν αγωνιστικά 
απέναντι στην κυβέρνηση και όσους 
διεκδικητές της επόμενης κυβέρνησης που 
αποδέχονται τα όρια και τις επιλογές του 
συστήματος.
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Μπορεί να µη βλέπουµε τις τερά-

στιες κινητοποιήσεις για την υγεία 
αλά Ισπανία, αλλά σε πάρα πολλά 
νοσοκοµεία, σε συνελεύσεις, σε πα-
ραστάσεις διαµαρτυρίας κατά τις επι-
σκέψεις Πλεύρη, Γκάγκα και λοιπών 
κυβερνητικών στελεχών, ακόµα και 
στη µεγαλειώδη λαϊκή διαδήλωση 
υπεράσπισης του νοσοκοµείου της 
Ιεράπετρας, εκφράζεται η υποβό-
σκουσα τεράστια δυσαρέσκεια του 
κλάδου και των χρηστών των υπη-
ρεσιών υγείας, πόσο ακόµα µία «υπό 
αναµονή» έκρηξη. 

Η απεργιακή κινητοποίηση που 
έχει εξαγγείλει ΠΟΕ∆ΗΝ για τις 22/2 
είναι ένα ακόµη γεγονός που απειλεί 
να «µπει σφήνα» στην προεκλογική 
περίοδο, όπως έχει σχεδιαστεί για να 
βολέψει το σύστηµα και τα κόµµατά 
του.

Καλλιτένχνες
Οι εξαιρετικά µαζικές, αποφασιστι-
κές, επαναλαµβανόµενες και ευχά-
ριστα θορυβώδεις απεργιακές κινη-
τοποιήσεις των καλλιτεχνών, ενάντια 
στην πολιτική υποβάθµισης και ιδιω-
τικοποίησης των σπουδών τους, που 
η κυβέρνηση έλπιζε ότι θα περάσει 
«αναίµακτα», θυµίζουν εργατικούς 
αγώνες «από τις παλιές καλές εποχές» 
και στέλνουν µήνυµα ότι το σύστηµα 
δεν µπορεί να θεωρεί ότι έχει ξεµπερ-
δέψει µε την εργατική τάξη, µετά τη 
σχετική «παράλυση» που δηµιούργη-
σε η προδοσία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η συµπαράσταση του κόσµου στον 
αγώνα των καλλιτεχνών είναι συντρι-
πτική και αποτελεί άλλο ένα πεδίο 
ενοποίησης των εργαζοµένων και του 
κόσµου που χρησιµοποιεί τις υπηρε-
σίες τους.

Το προσοντολόγιο, η αποζηµίωση 
των µετακινήσεων των ∆ηµοσίων 
Υπαλλήλων, οι Συλλογικές Συµβά-
σεις Εργασίας σε Ιδιωτικό αλλά και 
σε ∆ηµόσιο τοµέα, η αγανάκτηση 
από τα τραγικά συνεχή εργατικά δυ-
στυχήµατα κυρίως στο χώρο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και 
στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι ιδιω-
τικοποιήσεις ακόµα περισσότερων 
χρήσιµων και αναγκαίων δηµοσίων 
υπηρεσιών (πχ ΚΤΕΟ), οι όλο και πιο 
άθλιες εργασιακές συνθήκες ακόµα 
και στο ∆ηµόσιο τοµέα, οι απολύ-
σεις συµβασιούχων πολλών χρόνων 
ακόµα και στο ∆ηµόσιο τοµέα (βλέπε 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστι-
τούτο), η αντιµετώπιση των βασικών 
αναγκών των εργαζοµένων µε διαφό-
ρων ειδών κουπόνια σίτισης ή και µε 
διάφορα, αµφιβόλου διάρκειας και 
αποτελεσµατικότητας, επιδόµατα, 
σε κατηγορίες και υποκατηγορίες ερ-
γαζοµένων, έχουν χαώσει τον εργα-
ζόµενο κόσµο. Κανείς και καµιά δεν 
ξέρει τι ισχύει νοµικά για τη δουλειά 
και τη ζωή του/της, κανείς και καµιά 
δεν µπορεί να προγραµµατίσει τη ζωή 
του/της και τα παραδείγµατα των 
µεγάλων εργατικών κινητοποιήσε-
ων που έρχονται από το διεθνή χώρο 

(Γαλλία, Αγγλία κλπ) µοιάζουν όλο και 
πιο δελεαστικά!

Εργατικές διεκδικήσεις
Σε αυτό το κλίµα οι εργατικές διεκ-
δικήσεις και τα αιτήµατα των ερ-
γαζοµένων για την αντιστροφή της 
λιτότητας, για την επαναφορά των 
εργασιακών σχέσεων σε αξιοπρεπείς 
και ασφαλείς συνθήκες δουλειάς, 
για δηµόσιες και δωρεάν κοινωνικές 
υπηρεσίες µοιάζουν πολύ ώριµες για 
να τεθούν αγωνιστικά απέναντι στην 
κυβέρνηση και όσους διεκδικητές 
της επόµενης κυβέρνησης που απο-
δέχονται τα όρια και τις επιλογές του 
συστήµατος.

Η αριστερά στα σωµατεία και τα 
συνδικάτα είναι η µόνη που µπορεί 
να επιβάλλει στη συνδικαλιστική γρα-
φειοκρατία την προκήρυξη µιας νέας 
Γενικής Απεργίας, όχι απλά ως συνέ-
χεια της επιτυχηµένης 9 Νοέµβρη, 
αλλά και ως δυναµική παρέµβαση 
στις προεκλογικές συνθήκες, ώστε να 
ακουστούν και να διεκδικηθούν οι ερ-
γατικές απαιτήσεις, αλλάζοντας την 
ατζέντα της πολεµοχαρούς έξαρσης, 
του εξοπλιστικού παροξυσµού και 
των ανέξοδων κι αόριστων κάποιων 
δήθεν φιλολαϊκών υποσχέσεων από 
όσους έχουν νοµοθετήσει ήδη και 
πολλάκις, υπέρ των συµφερόντων 
των λίγων.

Από τις συνδικαλιστικές δυνάµεις 
που αντιστοιχούν στα κυβερνητικά 
κόµµατα δεν περιµένουµε να διατα-
ράξουν την προεκλογική περίοδο µε 
µια απεργία ικανή να συσπειρώσει 
όλο το εργατικό δυναµικό που δίνει 
µεγάλες ή µικρότερες µάχες στον 
χώρο του, µε µια απεργία που θα 
απειλεί να επαναφέρει την εργατική 
τάξη στο επίκεντρο του πολιτικού 
σκηνικού.

Από το ΠΑΜΕ, όµως, θα περιµέ-
ναµε να µην υποκλιθεί σε αυτές τις 
προτεραιότητες του συστηµικού και 
γραφειοκρατικού συνδικαλισµού 
και, σε συνεργασία µε την υπόλοιπη 
αριστερά (ριζοσπαστική/αντικαπιτα-
λιστική), να επιβάλλουν µια πορεία 
προς τις εκλογές σε αγωνιστικό και 
διεκδικητικό κλίµα για τα εργατικά/
ταξικά συµφέροντα.

Η συνδικαλιστική αριστερά, µε 
πραγµατική διάθεση συνεννόησης 
µπορεί να επιβάλλει να ξεπεραστούν 
τα τεχνητά εµπόδια που προβάλλο-
νται στην Εκτελεστική Επιτροπή της 
Α∆Ε∆Υ, όπου οι δυνάµεις του κυβερ-
νητικού συνδικαλισµού προσπαθούν 
να µπλοκάρουν κάθε συζήτηση για 
απεργία ενόψει εκλογών, ενώ ούτε 
Γενικό Συµβούλιο δεν δέχονται να 
συγκαλέσουν.

Ο στόχος της συνεργασίας µοιάζει 
πιο εφικτός και κατά τη γνώµη µας εί-
ναι απαραίτητο να περιφρουρηθεί. Τα 
αποτελέσµατα µπορεί να είναι εντυ-
πωσιακά και αναζωογονητικά για τον 
ταλαίπωρο κόσµο µας, ενώνοντας 
αγώνες, µε πραγµατική προοπτική νί-
κης, που πολύ µας έχει λείψει ως τάξη!
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΓΛΥΞΜΠΟΥΡΓΚ
Βασιλόφρονες ακροδεξιοί, υπουργοί 
και βουλευτές της Ν∆, ιεράρχες και 
τα (πάντοτε πρόθυµα) καθεστωτικά 
ΜΜΕ, επί µέρες απέδιδαν τιµές για 
τον θάνατο  του Γλύξµπουργκ, σε 
µια χυδαία απόπειρα εξωραϊσµού 
ενός αντιδραστικού-αναχρονιστικού 
θεσµού, όπως η βασιλεία. Ο µισός 
κρατικός µηχανισµός τέθηκε στην 
υπηρεσία µιας οικογένειας ανεπάγ-
γελτων και η δήθεν «κηδεία ιδιώτη», 
µετατράπηκε σιωπηρά σε κηδεία 
«δηµοσία δαπάνη», όπως άλλωστε 
συνηθίζουν να ζουν τα µέλη αυτής 
της κάστας παράσιτων, ανά την υφή-
λιο. Τα «κουτοπόνηρα» επιχειρήµατα 
περί αρχηγού κράτους που ακούστη-
καν στο δηµόσιο διάλογο, δεν µπο-
ρούν να «ξεπλύνουν» (αντίθετα ενι-
σχύουν) τις εγκληµατικές ευθύνες 
του έκπτωτου στα τραγικά γεγονότα 
της αποστασίας και της χούντας. 
Όπως και το διαχρονικό ρόλο της 
µοναρχίας, ως «ενοποιητικού παρά-
γοντα» των συστηµικών δυνάµεων, 
σε περιόδους πολιτικής αστάθειας 
και αµφισβήτησης των «από κάτω». 
Στον απόηχο της εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου, η λαϊκή βούληση, µε το 
δηµοψήφισµα του 1974, έστειλε στα 
αζήτητα τον Κωνσταντίνο και τη βα-
σιλεία. Στις σηµερινές συνθήκες συ-
ντηρητικής µετατόπισης του πολιτι-
κού και ιδεολογικού άξονα, διάφοροι 
ακροδεξιοί και δεξιοί δηµαγωγοί, αι-
σθάνονται άνετα να προπαγανδίζουν 
ιστορικά ψέµατα και να ονειρεύονται 
βασιλιάδες ή στρατηγούς ως «σωτή-
ρες του έθνους». Όσο θόρυβο και να 
έκαναν τις µέρες της ταφής του Γλύ-
ξµπουργκ, η λύπη τους δεν άγγιξε τη 
µεγάλη κοινωνική πλειοψηφία. Γιατί 
όπως έγραφε και ο Σαίξπηρ «αν ζού-
µε, ζούµε για να πατήσουµε πάνω 
στα κεφάλια των βασιλιάδων». 

«ΘΗΛΙΑ» 
ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΖΩΗΣ 
Η Ελλάδα σπάει τα ρεκόρ σε όλους 
τους δείκτες που µετράνε τη στεγα-
στική επισφάλεια, καθώς σύµφωνα 
µε τη Εurostat, το 32,4% του αστι-
κού πληθυσµού της χώρας ζούσε 
το 2021 σε νοικοκυριά που έπρεπε 
να πληρώνουν περισσότερο από το 
40% του διαθέσιµου εισοδήµατός 
τους για ενοίκιο ή τόκους στεγα-
στικού δανείου και τους λογαρια-
σµούς της κατοικίας τους. Ακόµα 
υψηλότερο είναι το ποσοστό των 
ελληνικών νοικοκυριών που δυσκο-
λεύονται να ανταποκριθούν σε λο-
γαριασµούς, ενοίκια και στεγαστικά 
δάνεια, µε το 36,4% να έχει καθυ-
στερηµένες οφειλές, έναντι 9% του 
ευρωπαϊκού µέσου όρου. Η έκθε-

ση αυτή έρχεται σε µια στιγµή που 
η άνοδος τόσο των στεγαστικών 
δανείων, λόγω των υψηλότερων 
επιτοκίων, όσο και των ενοικίων 
(απουσία οποιασδήποτε πολιτικής 
«πλαφόν» στις τιµές των ενοικίων 
και δηµιουργίας κοινωνικής κατοι-
κίας) επαναφέρει µε δραµατικό τρό-
πο το ζήτηµα του δικαιώµατος στη 
στέγη. Σε συνδυασµό µε τον υψη-
λό πληθωρισµό και το κόστος των 
λογαριασµών της ενέργειας (που 
οδηγεί και το φετινό χειµώνα σε 
θανάτους εξαιτίας της ενεργειακής 
φτώχειας, όπως πρόσφατα στη Ν. 
Ιωνία), µιλάµε πλέον για πραγµατι-
κή «θηλιά» επιβίωσης. Οι προηγού-
µενες και η επερχόµενη αύξηση του 
κατώτατου µισθού δεν φτάνουν 
φυσικά να καλύψουν τις απώλει-
ες από την πληθωριστική έκρηξη. 
Όπως και τα διάφορα επιδόµατα τύ-
που «pass» ή το περίφηµο «καλάθι 
του νοικοκυριού», που καταλήγουν 
να ενισχύουν τελικά τα ταµεία των 
σούπερ-µάρκετ, µαζί µε πλήθος άλ-
λων ενισχύσεων και φοροπαλλαγών 
της κυβέρνησης προς τον κόσµο 
της επιχειρηµατικότητας. 

ΑΓΩΝΑΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ
Οι αγροτικές κινητοποιήσεις συνε-
χίζονται µε νέα µπλόκα και πολύ-
µορφες δράσεις. Οι µικροί αγρότες 
και κτηνοτρόφοι, µέσα από τους 
συλλόγους τους, διεκδικούν µέτρα 
για το κόστος παραγωγής που έχει 
εκτοξευτεί µε τις αυξήσεις στις τι-
µές των ζωοτροφών, των λιπασµά-
των, των φαρµάκων, το πετρέλαιο 
και το ρεύµα. Οι διαρκείς ανατιµή-
σεις, σε συνδυασµό µε την εµπο-
ρευµατοποίηση όλου του κλάδου 
των τροφίµων, την ασυδοσία µε-
γαλεµπόρων και βιοµηχάνων (που 
οδηγεί σε εξευτελιστικές τιµές πώ-
λησης των προϊόντων), αλλά και τις 
απώλειες από φυσικές καταστρο-
φές και την πολιτική της ΕΕ (ΚΑΠ 
προς όφελος των µεγαλοαγροτών 
και των αγροδιατροφικών βιοµη-
χανιών, κυρώσεις κατά της Ρωσίας 
και επιπτώσεις του πολέµου κλπ.), 
απειλούν κυριολεκτικά την επιβίω-
ση των φτωχών αγροτών. Ο αγώνας 
τους για αξιοπρεπές εισόδηµα και 
µείωση του κόστους παραγωγής, 
θα επιφέρει και προσιτές τιµές των 
προϊόντων στη λαϊκή κατανάλω-
ση. Για αυτό και είναι δίκαιος και 
χρειάζεται τη συµπαράσταση των 
υπόλοιπων εργαζόµενων. Για µια 
αγροτική παραγωγή µε ποιοτικά 
προϊόντα για τις ανάγκες της κοινω-
νίας και όχι το καπιταλιστικό κέρ-
δος, µε πλήρη σεβασµό προς 
το περιβάλλον.  

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Νίκη στον αγώνα 
των καλλιτεχνών Στο δρόμο   του ρεθύμνου και της ιεράπετρας

τα δημόσια  νοσοκομεία εκπέμπουν SOS

Η  
διαβάθμιση  των  καλλιτε-
χνικών σπουδών στη χώρα 
μας  είναι  ένα  παλιό    πρό-
βλημα που παραμένει άλυ-

το εδώ και δεκαετίες. Η κυβέρνηση 
της ΝΔ πριν λίγες εβδομάδες έφερε 
μια  σχετική  νομοθετική  ρύθμιση 
και μάλιστα υπό τη μορφή προεδρι-
κού  διατάγματος,  που  καταφέρει 
συντριπτικό  πλήγμα  στον  πολύπα-
θο  κλάδο.  Σύμφωνα  λοιπόν  με  το 
ΠΔ85/2022  ,που  ρυθμίζει  το  προ-
σοντολόγιο  στο  δημόσιο,    η  επαγ-
γελματική βαθμίδα  των ηθοποιών/
χορευτών/μουσικών/κινηματογρα-
φιστών  υποβιβάζεται  από  ΤΕ  που 
ήταν μέχρι σήμερα σε ΔΕ με όλες τις 
συνέπειες  που  επιφέρει  μια  τέτοια 
μεταβολή  στο  μισθό  και  την  επαγ-
γελματική  (ακόμη και ακαδημαική) 
εξέλιξη  των  εργαζομένων  αυτών. 
Πολυετείς  σπουδές,  επίπονες  και 
πολυδάπανες απαξιώνονται πλήρως 
καθώς  τα  πτυχία  των  αποφοίτων 
καλλιτεχνικών  σχολών  της  χώρας 
(ωδεία,  δραματικές  σχολές,σχολές 
χορού,  σχολές  κινηματογράφου)
εξομοιώνονται  με  το  απολυτήριο 
του  Λυκείου  και  μετατρέπονται  σε 
κουρελόχαρτα.  Όλα  τα  πτυχία;  Όχι 
! Μερικά διατηρούν ακόμη τα επαγ-
γελματικά  τους  δικαιώματα  :  είναι 

οι  τίτλοι  σπουδών  που  απονέμουν 
τα  ιδιωτικά  κολέγια  στους  σπου-
δαστές/πελάτες.  Κι  ενώ  τα  απαξι-
ωμένα  ωδεία  για  παράδειγμα  βρί-
σκονται υπό τη στενή εποπτεία του 
ΥΠΠΟ  που  καθορίζει  το  πρόγραμ-
μα  σπουδών  και  εξετάζει  με  δικές 
του  επιτροπές  τους  σπουδαστές, 
τα  κολλέγια  λειτουργούν  πλήρως 
απελευθερωμένα και έξω από κάθε 
κρατικό  έλεγχο.  Μπορεί  χιλιάδες 
εργαζόμενοι  καλλιτέχνες  να  κατα-
βαραθρώνονται όμως οι  ιδιοκτήτες 
ιδιωτικών κολεγίων και ΙΕΚ βλέπουν 
ένα νέο πεδίο εργασιών ν’ ανοίγεται 
μπροστά  τους,  την  καλλιτεχνική 
εκπαίδευση. 

Όμως  τα  άσχημα  νέα  έχουν  και 
συνέχεια.  Μετά  τις  αναμενόμενες 
οξείες  αντιδράσεις  των  εργαζομέ-
νων  η  κυβέρνηση  έφερε  τροπο-
λογία(1565/2023)για  να  βελτιώσει, 
υποτίθεται,  το  μισθολογικό  πρό-
βλημα  που  προέκυψε  από  το  ΠΔ 
ενώ στην πραγματικότητα το έκανε 
ακόμη  χειρότερο:    ορίζει  ότι  ο  μι-
σθός  όλων  των  καλλιτεχνικών  ειδι-
κοτήτων  θα  καθορίζεται  ενιαία  με 
υπουργική  απόφαση  πράγμα  που 
σημαίνει  κατάργηση  των  συλλογι-
κών συμβάσεων.

   Ωστόσο μέσα στο ζόφο της βά-
ναυσης  επίθεσης  υπάρχει  και  κάτι  
ελπιδοφόρο. Είναι η απάντηση των 
καλλιτεχνών  που  υπήρξε  άμεση 
και  ξεδιπλώθηκε  σε  όλο  το  ηλικια-
κό  φάσμα,  από  τους  μαθητές  των 

μουσικών  και  καλλιτεχνικών  σχο-
λείων μέχρι και τους συνταξιούχους 
επαγγελματίες.  Επί  πενήντα  μέρες 
οι  εργάτες  /εργάτριες  της  τέχνης 
(όπως αυτοαποκαλούνται με καμά-
ρι)  βρίσκονται στο δρόμο με πολύ-
μορφες κινητοποιήσεις: μοτοπορεί-
ες,  διαδηλώσεις,  παρεμβάσεις  σε 
συναυλίες και παραστάσεις. Πολλές 
δραματικές  σχολές  βρίσκονται  υπό 
κατάληψη  από  τους  σπουδαστές/
στριες  τους  και  με  τους  διδάσκο-
ντες  της  σχολής  του  Εθνικού  έτοι-
μους/ες  να  δηλώσουν  παραίτηση, 
αν δεν αποσυρθεί το ΠΔ. Τα κείμενα 
που  διαβάζονται  κάθε  βράδυ  στις  
θεατρικές  παραστάσεις  καταχειρο-
κροτούνται από  το κοινό. Η 48ωρη 
απεργία  που  κήρυξε  η  Πανελλήνια 
Ομοσπονδία  Θεάματος  Ακροάμα-
τος την 1η και 2η Φλεβάρη κατάφε-
ρε να κλείσει όλα τα θέατρα της χώ-
ρας (με μόνο δύο εξαιρέσεις) και να 
σταματήσει  όλα  τα  γυρίσματα.  Και 
έπεται συνέχεια και κλιμάκωση των 
κινητοποίησεων. 

Η  μάχη  θα  είναι  δύσκολη  και  με 
βαρύ  οικονομικό  τίμημα  για  τους 
εργαζόμενους/ες  του  πολιτισμού, 
που  έχουν  ήδη  δοκιμαστεί  σκλη-
ρά  από  την  κρίση  του  κόβιντ  ,που 
έπληξε  βάναυσα  τον  κλάδο  ωστό-
σο η συνέχιση και κλιμάκωση είναι 
μονόδρομος. Η  νίκη  τους απέναντι 
στην  πιο  κοινωνικά  ανάλγητη  κυ-
βέρνηση των τελευταίων χρόνων θα 
είναι νίκη όλης της κοινωνίας.

Η 
διάλυση  των  δημόσιων 
νοσοκομείων  μέσω  της 
υποχρηματοδότησης, των 
τραγικών ελλείψεων σε ια-

τρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπι-
κό και η προσπάθεια της κυβέρνησης 
να  λειτουργούν  τα  δημόσια  νοσοκο-
μεία  με  ιδιωτικοοικονομικά  καθιστά 
αναγκαίο τον ξεσηκωμό των εργαζομέ-
νων στα νοσοκομεία και όλης της κοι-
νωνίας  ώστε  να  υπερασπιστούμε  ένα 
από τα πιο μέγιστα αγαθά, τη δημόσια 
υγεία. Η Εκτελεστική Επιτροπή της Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας  Εργαζομένων 
στη Δημόσια Υγεία (ΠΟΕΔΗΝ) αποφά-
σισε σε συνεδρίασή της στις 17 Γενάρη 
να προχωρήσει  σε  πανελλαδική απερ-
γία την Τετάρτη 22/2.

Όπως  σχεδόν  πάντα  τα  τελευταία 

Κ 
αταρρέουν  τα  δημόσια  νο-
σοκομεία  κυρίως  στην  περι-
φέρεια  της  χώρας  σαν  απο-
τέλεσμα  της  τραγικής  πια 

υποστελέχωσης  σε  μόνιμα  εργαζόμε-
νο ιατρικό, νοσηλευτικό και παραϊατρι-
κό προσωπικό ενώ η κυβέρνηση όπως 
όπως  «αναβάλει»  το  κλείσιμο  τους  με 
ανορθόδοξες  «ενέσεις»  προσλήψεων 
επικουρικών  γιατρών  και  συμβασι-
ούχων  εργαζόμενων  παράλληλα  με 
την  είσοδο  ιδιωτών  που  προσλαμ-
βάνονται  για  2-3  μήνες  με  συμβάσεις 
«Κορονοϊού»!   

Πρόκειται  για  μια  στρατηγική 
«στραγγαλισμού»  της λειτουργίας  του 
δημόσιου  νοσοκομείου  που  ξεκίνησε 
από δεκαετίας  τουλάχιστον, με όλο και 
μεγαλύτερη  υποχρηματοδότησή  του, 
σε συνδυασμό με την σχεδόν απουσία 
πια μόνιμων διορισμών κυρίως σε για-
τρούς,  τον  έμμεσο  εξαναγκασμό  των 
ήδη  εργαζομένων  να  εγκαταλείψουν  
το ΕΣΥ και να ιδιωτεύσουν όπου η κοι-
νωνία το αντέχει ακόμα οικονομικά και 
την  ανησυχητική  πια  μετανάστευση 
των  νέων  γιατρών  για  τις  χώρες    που 
υπάρχει ακόμα στοιχειώδης σεβασμός 
στο  ιατρικό  λειτούργημα,  αξιοπρεπής 
συνθήκες εργασίας και βεβαίως αμοι-

Της Φύλλης Γεωργιάδου,
εργαζόμενης στην Εθνική 
Λυρική Σκηνή

Του Θοδωρή Πατσατζή

Του Νίκου Ποταμίτη,
προέδρου Ένωσης Νοσοκομειακών 
Γιατρών Ζακύνθου

     ΠαΝελλαδική  αΠεργια Στα ΝοΣοκομεια ΣτιΣ 22 Φλεβαρή
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χρόνια καλεί σε πανελλαδική συγκέ-
ντρωση, με 24ωρη απεργία για τα νο-
σοκομεία της περιφέρειας και στάση 
εργασίας από τις 08.00 ως τις 15.00 
για τα νοσοκομεία της Αττικής. Η από-
φαση βγήκε μέσα από την πίεση που 
προκάλεσε το τεράστιο συλλαλητήριο 
στο Ρέθυμνο την Δευτέρα 16 Γενάρη 
με κέντρο την απαίτηση να στελεχω-
θεί το νοσοκομείο της πόλης ώστε να 
παραμείνει ανοιχτό και λειτουργικό. 
Συλλαλητήριο που στηρίχτηκε από την 
Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομεια-
κών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ), τον 
σύλλογο Εργαζομένων Νοσοκομείου 
Ρεθύμνου και όχι μόνο. Η μαζικότητα 
αυτής της συγκέντρωσης εξασφαλί-
στηκε γιατί η κινητοποίηση στηρίχθη-
κε από τον Ιατρικό, τον Οδοντιατρικό, 
το Φαρμακευτικό και το Δικηγορικό 
Σύλλογο, από τους Συλλόγους των εκ-
παιδευτικών της πόλης, από το Εργα-
τοϋπαλληλικό Κέντρο και από πολλά 

πρωτοβάθμια σωματεία εργαζομένων, 
από φοιτητικούς συλλόγους και παρα-
τάξεις, από συλλόγους συνταξιούχων 
και συλλόγους γονέων και κηδεμόνων. 
Με λίγα λόγια η υπεράσπιση του δημό-
σιου νοσοκομείου έγινε υπόθεση όλων 
των κατοίκων του Ρεθύμνου μετά την 
παραίτηση της διευθύντριας της Πα-
θολογικής Κλινικής του νοσοκομείου 
που ανέδειξε τη λειτουργική ανεπάρ-
κεια του νοσοκομείου εξαιτίας της πο-
λιτικής της κυβέρνησης.

Η ηγεσία της ΠΟΕΔΗΝ δεν πρόκει-
ται να πάρει πρωτοβουλία σε μια τέ-
τοια κατεύθυνση μαζικοποίησης της 
απεργίας στις 22/2. Η μαζικοποίηση 
της απεργίας χρειάζεται να είναι δου-
λειά της Αριστεράς. Για παράδειγμα 
στο Ασκληπιείο, στο Θριάσιο, στο Ατ-
τικόν και σε άλλα νοσοκομεία που η 
Αριστερά έχει την πλειοψηφία στα σω-
ματεία θα πρέπει να οριστούν γενικές 
συνελεύσεις και πρόγραμμα δράσης 

για την προπαγάνδιση της απεργίας 
αλλά και συντονισμού με τοπικούς φο-
ρείς και σωματεία εργαζομένων ώστε 
να στηρίξουν την κινητοποίηση.

Άλλωστε μετά την κινητοποίηση 
του Ρεθύμνου, ήρθε και η ακόμη πιο 
μαζική κινητοποίηση της Ιεράπετρας, 
την Πέμπτη 2 Φλεβάρη, με αντίστοιχα 

χαρακτηριστικά όπως αυτή του Ρεθύ-
μνου και ακόμη πιο μαχητικά καθώς 
η κινητοποίηση αυτή ήταν πρωινή και 
όχι απογευματινή. Ο χρόνος αντίδρα-
σης και αντίστασης για να σωθούν τα 
δημόσια νοσοκομεία γίνεται όλο και 
λιγότερος. Η απεργία στις 22 Φλεβάρη 
μπορεί να είναι μία ακόμη ευκαιρία.

βές που ανά ώρα είναι τουλάχιστον τρι-
πλάσιες αυτών της χώρας μας.

[...] 
Ας δούμε όμως δυο πλευρές της 

βίαιας εισόδου του ιδιωτικού τομέα 
στην Δευτεροβάθμια Υγεία με κατά κά-
ποιο τρόπο γεωγραφική διάσταση. Στα 
μεγάλα αστικά κέντρα όπου υπάρχουν 
μεγάλα η μεσαία δημόσια νοσοκομεία 
και όπου η στελέχωση σε γιατρούς αν 
και προβληματική παραμένει σχετικά 
ανεκτή ακόμα, το μεγάλο πρόβλημα εί-
ναι οι αποδοχές των  μονίμων γιατρών 
που φαίνεται για αυτό τον λόγο να απο-
μακρύνονται  ή να αποστρέφονται από 
τον διορισμό τους στο ΕΣΥ. Σε  αυτές 
τις περιοχές υπάρχουν και ήδη κερδο-
σκοπούν ασύστολα πολλά και μεγάλα 
ιδιωτικά ιατρικά κέντρα στα οποία, μαζί 
με τα ιδιωτικά  ιατρεία ο νέος νόμος 
επιτρέπει στους γιατρούς του δημοσί-
ου, που δεν θα είναι πια αποκλειστικής 
απασχόλησης, να δραστηριοποιούνται 
αξιοποιώντας υπάρχουσες ιδιωτικές 
εγκαταστάσεις ή στήνοντας νέες προ-
κειμένου  να… «συμπληρώνουν» το ει-
σόδημα που «αδυνατεί η πολιτεία να 
τους εξασφαλίζει».

Οι δημόσιοι λειτουργοί δηλαδή οι 
«ήρωες με τα άσπρα» γίνονται, για 
πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, 
«ικέτες υπηρεσιών και εισοδήματος» 
έρμαια στα χέρια των επιχειρηματιών 
της αγοραίας υγείας.

Ερχόμενοι τώρα στην περιφέρεια θα 

ήταν παράλειψη να μην επισημάνου-
με μια σημαντική ιδιαιτερότητα. Εδώ 
έκτος της συνολικής αποδιάρθρωσης 
και υποχρηματοδότησης, τα νοσοκο-
μεία βιώνουν την απόλυτη ερήμωση 
από γιατρούς, που όχι μόνο αποχω-
ρούν συχνά πρόωρα ή συνταξιοδοτού-
μενοι για τον ιδιωτικό τομέα, αλλά και 
απέχουν συστηματικά από το να ενδι-
αφέρονται για τις «με το σταγονόμε-
τρο» προκηρυσσόμενες θέσεις λόγω 
του  γεωγραφικού χαρακτήρα αυτών 
των νοσοκομείων σε συνδυασμό με 
τον «φόβο» υπερεφημέρευσης σε 
ερημωμένες στελεχικά κλινικές αλλά 
και λόγω των πολύ χαμηλών αμοιβών 
σε συνδυασμό με το  ιδιαίτερα υψηλό 
κόστος ζωής ειδικά  στις τουριστικές 
ζώνες της χώρας.

Το παραπάνω αδιέξοδο στη δευ-
τεροβάθμια Υγεία στην περιφέρεια η 
κυβέρνηση επιχειρεί να το απαντήσει 
με είσοδο γιατρών «γενικά με άσπρη 
μπλούζα», ιδιωτών δηλαδή που επι-
ζητούν να εκμεταλλευτούν τις εγκα-
τεστημένες με χρήματα των φορολο-
γούμενων δημόσιες υποδομές, κυρίως 
στις χειρουργικές και εργαστηριακές 
ειδικότητες, με μόνη δέσμευσή τους 
να «δείχνουν το μπόι τους» κάτω από 
μια άσπρη μπλούζα. 

Το τελευταίο επιχειρείται χωρίς κα-
μία πρόβλεψη για το σοβαρότατο ζή-
τημα του τρόπου συνεργασίας τους με 
τους υποδεκαπλάσια ανά ώρα αμειβό-

μενους γιατρούς του δημοσίου, για το 
θέμα της διεύθυνσης στην οποία θα 
υπάγονται και θα λογοδοτούν, για την 
αστική ευθύνη των πράξεων η παρα-
λείψεων τους, για την  δυσκολία της 
απρόσκοπτης, επιστημονικά τεκμηρι-
ωμένης και ακριβοδίκαια κατανεμημέ-
νης παροχής υπηρεσιών υγείας στον 
δημόσιο και τον ιδιωτικό χώρο και χρό-
νο. Στην πραγματικότητα μιλάμε για 
μια επικείμενη «Βαβέλ» γλωσσών, συ-
μπεριφορών και δεοντολογίας, αρχών 
και πρωτοκόλλων κλινικής αντιμετώπι-
σης και κυρίως οικονομικών συμφερό-
ντων που θα οδηγήσει με μαθηματική 
ακρίβεια αρχικά  σε  χαοτική συνθήκη 
και μετά σε απόλυτη «άλωση» του δη-
μόσιου συστήματος από τα ιδιωτικά 
ιατρικά συμφέροντα. Τα τελευταία μά-
λιστα θα ενδιαφέρονται μόνο ή κυρίως 
για τα «επικερδή περιστατικά» αποδιώ-
χνοντας από πάνω τους τον «μπελά» 
της εξυπηρέτησης των οικονομικά 
αδύναμων ασθενών. 

‘Όσο για το δικαίωμα των δημοσίων 
γιατρών να ασκούν και ιδιωτικό έργο 
μέσα ή έξω από το νοσοκομείο που πα-
ραχωρείται σαν «το τυράκι στη φάκα» 
γίνεται κατανοητό ότι, σε συνθήκες 
υπερεφημέρευσης και εξάντλησης 
των φυσικών δυνάμεων των μόνιμων 
γιατρών, αυτό ούτε σαν αστείο δεν 
μπορεί να υποστηριχτεί.

Στην πράξη  αποτελεί πια  «κοινό 
μυστικό» ότι η κυβέρνηση εμμέσως 

πλην σαφώς, «σπρώχνει» του λίγους  
και  τελευταίους δημοσίους γιατρούς 
στη περιφέρεια να φύγουν από το ΕΣΥ, 
να ανοίξουν ιατρείο και ακολούθως να 
επιστρέψουν ίσως στο δημόσιο νοσο-
κομείο σαν συνεργαζόμενοι ιδιώτες 
απολαμβάνοντας τα προνόμια ή τις 
φοροαπαλλαγές του ιδιωτικού τομέα 
χωρίς το «φορτίο» των υποχρεώσεων  
που αναλογούν στον δημόσιο λειτουρ-
γό της υγείας.

Πρόβα generale λοιπόν της εφαρ-
μογής του νέου νόμου, η δοκιμαστική 
και τρίμηνη σύμβαση «Κορωναιού»!,  
εισάγει ιδιώτες γιατρούς στα δημόσια 
νοσοκομεία  από την «πίσω πόρτα» για 
χρόνο που -  καθόλου τυχαία -   συμπί-
πτει με την διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου που ήδη βρισκόμαστε.  

Το κρίσιμο ζήτημα στην κατάσταση 
που προκύπτει είναι βέβαια πρώτον η 
αντίδραση των εργαζομένων και δεύ-
τερον τα διεκδικητικά μέτωπα αντίστα-
σης από την ίδια την κοινωνία (Ρέθυ-
μνο, Ιεράπετρα, κ.α). [...]

Στην πανδημία οι «μαχητές της υγεί-
ας»  που «είχαν φωνή κάτω από την 
μάσκα» και παρά τις απειλές, όπως και 
οι εκπαιδευτικοί που αρνήθηκαν να 
τους «καταπιεί» η τηλεκπαίδευση και 
αντιστάθηκαν και αντιστέκονται στην 
εξευτελιστική  αξιολόγηση,    αποδει-
κνύουν ότι «τίποτα δεν πάει χαμένο» 
και πώς «δεν θέλει πολύ» για «να πάρει 
μπροστά η μηχανή».

     Πανελλαδική  αΠεργια Στα νοΣοκομεια ΣτιΣ 22 Φλεβαρή
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Ά 
λλο ένα προκλητικά αντερ-
γατικό νοµοσχέδιο κατέθε-
σε στη βουλή η κυβέρνηση. 
Αυτή τη φορά στο στόχα-

στρο µπαίνουν οι ναυτεργάτες και ο 
στόχος της κυβέρνησης Μητσοτάκη 
είναι ξεκάθαρος. Να βγάλουν ακόµη 
περισσότερα κέρδη οι εφοπλιστές.

Όπως τονίζουν όλα τα ναυτεργατι-
κά σωµατεία και το Εργατικό Κέντρο 
Πειραιά (ΕΚΠ) που συµµετέχουν και 
καλούν στην 48ωρη απεργιακή κινη-
τοποίηση της Τετάρτης 8 και της Πέ-
µπτης 9 Φλεβάρη, πρόκειται για ένα 
νοµοσχέδιο έκτρωµα. Η κυβέρνηση 
θέλει λίγο πριν κάνει τις εκλογές να 
δώσει νέα δώρα στους εφοπλιστές 
που τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει 
ρεκόρ κερδοφορίας. Αφού και το µε-
ρίδιό τους στην παγκόσµια ναυτιλία 
έχει ανέβει ενώ αγοράζουν συνεχώς 
µεταχειρισµένα πλοία ή φτιάχνουν 
καινούργια.

Το απαράδεκτο νοµοσχέδιο για τον 
Κώδικα Ιδιωτικού Ναυτικού ∆ικαί-
ου (ΚΙΝ∆) περιέχει 306 άρθρα όπου 
τα εργατικά δικαιώµατα χτυπιούνται 
ανελέητα. Η κυριότερη επίθεση είναι 
η πρόβλεψη ενίσχυσης και επέκτασης 
της εφαρµογής της ∆ιεθνούς Σύµβα-
σης Ναυτικής Εργασίας MLC 2006 
που ρυθµίζει τα “ελάχιστα” και µειώνει 

δραµατικά τους µισθούς της κλαδι-
κής σύµβασης των ποντοπόρων πλοί-
ων. Από αυτή τη σύµβαση θα ρυθµί-
ζονται η Σύµβαση Ναυτολόγησης, οι 
όροι εργασίας και τα δικαιώµατα των 
ναυτεργατών. Η χειροτέρευση των 
όρων εργασίας των ναυτεργατών γεν-
νάει αυτόµατα κινδύνους για την αν-
θρώπινη ζωή στη θάλασσα όχι µόνο 
των ίδιων των ναυτεργατών αλλά και 
των επιβατών που χρησιµοποιούν τα 
πλοία για τις µετακινήσεις τους.

Η ∆ιεθνής Σύµβαση προβλέπει 72 
ώρες δουλειά την εβδοµάδα. Βασικό 
µισθό Ναύτη µόλις 648 δολάρια και 
συνολικό µισθό µε άδειες , υπερωρί-
ες κλπ µόλις 1.156 δολάρια. Η ∆ιεθνής 
Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας και η 
Σύµβαση της ΠΝΟ µε την ITF προβλέ-
πει το µισό µισθό σε σύγκριση µε την 

κλαδική σύµβαση των ποντοπόρων, 
προβλέπει άδεια 2,5 ηµέρες το µήνα, 
ενώ οι ναυτεργάτες έχουν κατακτήσει 
στην κλαδική σύµβαση 8 ηµέρες το 
µήνα. Επί πλέον, οι διατάξεις του ΚΙΝ∆ 
προκαλούν οδυνηρές συνέπειες για 
τον πλοίαρχο και το πλήρωµα, την κα-
ταβολή δεδουλευµένων, σε περιπτώ-
σεις εγκατάλειψης πλοίων σε λιµάνια 
και αγκυροβόλια µε ελλείψεις σε πόσι-
µο υγιεινό νερό και τροφοδοσία, χωρίς 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για 
τους ναυτεργάτες, την κάλυψη των 
ναυτεργατών σε περίπτωση ασθένειας 
και για όσο αυτή διαρκεί κ.α. 

Οι ναυτεργάτες καλούν το πρωί της 
Τετάρτης 8 Φλεβάρη στην περιφρού-
ρηση της απεργίας και απαιτούν την 
άµεση απόσυρση του νοµοσχεδίου.

48ωρη απεργία των Ναυτεργατών
Νέα επίθεση της κυβέρνησης

στα δικαιώµατά τους

Η ΒΙΟΜΕ 
ανήκει στους 
εργαζοµένους της!

Ο 
ι εγκαταστάσεις του ερ-
γοστασίου της ΒΙΟΜΕ 
(που τυπικά άνηκαν στη 
ΦΙΛΚΕΡΑΜ JOHNSON) 

στις οποίες λειτουργεί εδώ και 10 
χρόνια το συνεργατικό εγχείρηµα 
πωλήθηκαν µέσω ηλεκτρονικού 
πλειστηριασµού. Οι εργαζόµενοι 
που συµµετέχουν στο εγχείρηµα 
δεν έκατσαν µε σταυρωµένα τα 
χέρια. Αντίθετα κάλεσαν σε συνέ-
λευση αλληλεγγύης την Κυριακή 5 
Φλεβάρη,

Η συνέλευση που πραγµατοποι-
ήθηκε στις εγκαταστάσεις του ερ-
γοστασίου συγκέντρωσε πλήθος 
κόσµου, συλλογικοτήτων και οργα-
νώσεων. Οι εργαζόµενοι δήλωσαν 
αποφασισµένοι να συνεχίσουν το εγ-
χείρηµα. Οι µηχανές θα συνεχίσουν 
να δουλεύουν και η παραγωγή δεν 
θα σταµατήσει ακόµη κι αν η κυβέρ-
νηση και οι αγοραστές των εγκατα-
στάσεων (εταιρεία που εδρεύει στη 
Νότια Αφρική και δραστηριοποιείται 
στο χώρο του real estate και που 
σκοπεύει, σύµφωνα µε τις υπάρχου-
σες πληροφορίες, να δηµιουργήσει 
ένα νέο εµπορικό κέντρο και στο ένα 
κτίριο να κατασκευάσει γραφεία) 
αποφασίσουν να προσπαθήσουν 
να τους πετάξουν έξω από το χώρο 
στέλνοντας τα ΜΑΤ. Αταλάντευτοι 
στο πλευρό τους θα σταθούν και 
οι αλληλέγγυοι που στηρίζουν όλα 
αυτά τα χρόνια το εγχείρηµα.

Έτσι αποφασίστηκε σαν πρώτο 
βήµα το Σάββατο 11 Φλεβάρη να 
πραγµατοποιηθεί πορεία στη Θεσ-
σαλονίκη. Η πορεία θα ξεκινήσει 
στις 12 το µεσηµέρι από την πλατεία 
της Καµάρας. Στόχος της συνέλευ-
σης αλληλεγγύης είναι να απλωθεί 
το µήνυµα µε αφισοκόλληση σε όλη 
τη Θεσσαλονίκη και να υπάρξουν 
ακόµη περισσότεροι συµπαραστά-
τες ώστε να συνεχίσει τη λειτουργία 
της η ΒΙΟΜΕ έστω στο µοναδικό 
κτίριο των εγκαταστάσεων που δεν 
µπήκε στον πλειστηριασµό λόγω 
χρεών της ΦΙΛΚΕΡΑΜ σε φορείς του 
δηµοσίου και προστατεύοντας τα 
µηχανήµατα και τον εξοπλισµό που 
βρίσκονται στα κτίρια που πουλή-
θηκαν. Όπως έλεγε και το κάλεσµα 
στη συνέλευση αλληλεγγύης οι νό-
µοι του κεφαλαίου είναι πανίσχυροι. 
Αλλά ο νόµος του οργισµένου λαού, 
µπορεί να τους διαλύσει. 

Τα Μουσεία ανήκουν στο λαό

Τ 
ριήµερο κινητοποιήσε-
ων µε στάσεις εργασίας 
που αποφάσισε η Α∆Ε∆Υ 
πραγµατοποιούν οι εργα-

ζόµενοι στο Υπουργείο Πολιτισµού 
(ΥΠΠΟΑ) του Ηρακλείου Κρήτης 
ενάντια στην προσπάθεια της κυ-
βέρνησης να ιδιωτικοποιήσει τα 
µουσεία. Οι κινητοποιήσεις ξεκί-
νησαν τη ∆ευτέρα 6 Φλεβάρη και 
θα ολοκληρωθούν την Τετάρτη 8 
Φλεβάρη. 

Οι εργαζόµενοι αντιδρούν στο 
νοµοσχέδιο που κατατέθηκε στη 
βουλή την Τετάρτη 1 Φλεβάρη και 
το οποίο οδηγεί στην αποκοπή των 
πέντε µεγαλύτερων δηµόσιων µου-
σείων της χώρας από την Αρχαιο-
λογική Υπηρεσία µε τη µετατροπή 
τους σε Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµο-
σίου ∆ικαίου (ΝΠ∆∆), µε όργανα 
διοίκησης της απολύτου επιλογής 

του εκάστοτε υπουργού πολιτι-
σµού και εκτός κάθε διαδικασίας 
ΑΣΕΠ. Τα µουσεία θα λειτουργούν 
µε ευέλικτη ιδιωτικό-οικονοµική 
λειτουργία καθώς σύµφωνα πάντα 
µε το σχέδιο νόµου δίνεται η δυνα-
τότητα στα διορισµένα ∆.Σ. να δι-
αχειρίζονται κατά το δοκούν τους 
οικονοµικούς πόρους κάθε µου-
σείου. Η οικονοµική «αυτοτέλεια», 
η ανταγωνιστικότητα, η ανάγκη 
µεγιστοποίησης των εσόδων, η 
εξάρτηση από χορηγούς και σπόν-
σορες προκειµένου να εξασφαλι-
στεί η βιωσιµότητα των µουσείων 
οδηγεί στη σταδιακή «απαλλαγή» 
του κράτους από την αποκλειστι-
κή υποχρέωση της προστασίας και 
της ανάδειξης της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς και µετάβασής της 
µέσω του καθεστώτος ΝΠ∆∆ στην 
περαιτέρω ιδιωτικοποίησή της. 

Το νοµοσχέδιο εγκλωβίζει τους 
εργαζόµενους στα πέντε µουσεία 
σε καθεστώς εργασιακής οµηρεί-
ας µε το καθεστώς της αυτοδί-
καιης απόσπασης ακόµη και στο 
εξωτερικό όπου τους δίνει τη δυ-
νατότητα να έχουν παραρτήµατα. 
Είναι άµεση ανάγκη να αποσυρθεί 
το νοµοσχέδιο. Η κυβέρνηση να 
ενισχύσει ουσιαστικά µε πόρους 
και έµψυχο δυναµικό τα δηµόσια 
µουσεία. Ταυτόχρονα χρειάζεται 
να σταµατήσει κάθε προσπάθεια 
για ανάθεση κρίσιµων λειτουρ-
γιών των δηµόσιων µουσείων σε 
ιδιώτες και πολιτιστικά ιδρύµατα. 
Να κάνει δωρεάν την είσοδο στα 
µουσεία για όλους τους εργαζόµε-
νους, τους συνταξιούχους, τους 
άνεργους, τους µαθητές και τους 
φοιτητές.
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32ο Συνέδριο ΕΚΑ

ενωτική μαχητική παρέμβαση για την 
υπεράσπιση των εργατικών συμφερόντων

Τ 
ο  Σαββατοκύριακο  4-5 
Φλεβάρη έγινε  το  32ο συ-
νέδριο  του Εργατικού Κέ-
ντρου  Αθήνας  (ΕΚΑ),  του 

μεγαλύτερου  εργατικού  κέντρου 
της  χώρας,  με  τη  συμμετοχή  1263 
αντιπροσώπων  από  251  μέλη  σω-
ματεία.  Παρότι,  οι  αρχαιρεσίες  για 
το  νέο  ΔΣ  αλλά  και  τους  αντιπρο-
σώπους στο συνέδριο της ΓΣΕΕ θα 
είναι  στις  11-12  Φλεβάρη  και  συνε-
πώς  δεν  είναι  γνωστά  τα  αποτελέ-
σματα  και  οι  νέοι  συσχετισμοί  στο 
ΕΚΑ,  η  συζήτηση  που  έγινε  μπο-
ρεί  να  οδηγήσει  σε  κάποια  πρώτα 
συμπεράσματα.

Η κατάσταση στο εκα
Πέρασαν  τρία  χρόνια  από  το  προ-
ηγούμενο  συνέδριο  το  Φλεβάρη 
του  2020,  το  οποίο  διεξήχθη  λίγο 
πριν  την  έναρξη  της  πανδημίας. 
Δυστυχώς,  αυτά  τα  τρία  χρόνια  η 
στάση  και  η  δράση  του  ΕΚΑ  ήταν 
απολύτως αναντίστοιχες με τις ερ-
γατικές  ανάγκες  και  τον  αντεργα-
τικό  οδοστρωτήρα  της  πολιτικής 
της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη,  με 
κύρια  ευθύνη  των  δυνάμεων  ΠΑ-
ΣΚΕ,  ΔΑΚΕ,  ΣΥΡΙΖΑ  που  ήταν  στο 
προεδρείο της διοίκησης αλλά και 
με ευθύνη των δυνάμεων της ΔΑΣ 
(ΠΑΜΕ), που δεν πήρε τις αναγκαί-
ες πρωτοβουλίες που αντιστοιχούν 
σε  μία  αγωνιστική  παράταξη  και 
πρώτη  σε  ποσοστά  δύναμη  στο 
ΕΚΑ. 

Την  περίοδο  της  πανδημίας,  η 
διοίκηση  του  ΕΚΑ  κήρυξε  συνδι-
καλιστικό «lockdown» -έκανε μόνο 
5 συσκέψεις μέσα σε τρία χρόνια!-  
αφήνοντας  έκθετους/ες  τους/ις 
εργαζόμενους/ες.  Ακόμα  περισ-
σότερο,  ελάχιστες  πρωτοβουλίες 
ανέλαβε  το  ΕΚΑ  για  τα  ζητήματα 
της  ακρίβειας,  της  ενεργειακής 
κρίσης,  του  πληθωρισμού  που 
έχουν  ματώσει  το  εισόδημα  των 
εργαζομένων.

Πέρα από κάποιες στιγμές όπως 
η στάση εργασίας για τη δίκη των 
νεοναζί της Χρυσής Αυγής σε δεύ-
τερο βαθμό ή οι δύο απεργίες από 
κοινού  με  την  ΑΔΕΔΥ  και  η  αντί-
θεση  στο  νόμο  Χατζηδάκη  το  κα-
λοκαίρι  του  2021,  το  ΕΚΑ  δεν  έχει 
αποτελέσει όπλο και εργαλείο στα 
χέρια  των  εργαζομένων  ούτε  έχει 
συμβάλλει  στην  ανασυγκρότηση 

του εργατικού κινήματος με αγωνι-
στικές πρωτοβουλίες.

Τα τελευταία χρόνια έχουν δοθεί 
πολύ  σημαντικές  εργατικές  μάχες 
που έχουν πετύχει νίκες για τους/
ις  εργαζόμενους/ες  όπως  ήταν  η 
νίκη των εργαζομένων στη e-food, 
η νίκη των εργατών στην Cosco, ο 
εν  εξελίξει  απεργιακός  αγώνας  δι-
αρκείας στη Μαλαματίνα κ.α. που 
υπογραμμίζουν  αφενός  τις  υπαρ-
κτές  δυνατότητες  που  υπάρχουν 
και αφετέρου αποδεικνύουν ότι οι 
εργατικοί αγώνες μπορούν να είναι 
νικηφόροι όταν υπάρχει σχέδιο και 
αιτήματα  προς  διεκδίκηση  αλλά 
και  η  όσο  το  δυνατόν  μεγαλύτε-
ρη  συσπείρωση  των  αγωνιστικών 
δυνάμεων,  πέρα  από  επιμέρους 
συνδικαλιστικές  ή/και  πολιτικές 
διαφοροποιήσεις. 

Η  οργή  και  η  αγανάκτηση  των 
εργαζομένων  απέναντι  στην  κυ-
βερνητική πολιτική αλλά και η συ-
νάντηση  όλων  των  μικρότερων  ή 
μεγαλύτερων αγώνων εκφράστηκε 
στη  μεγαλειώδη  Γενική  Απεργία 
της 9ης Νοέμβρη, που παρά τη δυ-
ναμική της, δεν ακολούθησε καμία 
κλιμάκωση.  Μπροστά  στις  επερ-
χόμενες  εκλογές  και  τις  κοκκορο-
μαχίες ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος 
θα δώσει τα περισσότερα ψίχουλα, 
το εργατικό κίνημα πρέπει  να βγει 
διεκδικητικά  ενάντια  στην  εκλο-
γική  αναμονή  και  να  βάλει  μπρο-

στά  τις  πραγματικές  ανάγκες  των 
εργαζομένων.

ενωτική παρέμβαση 
της ριζοσπαστικής-
αντικαπιταλιστικής 
αριστεράς
Οι  τοποθετήσεις  μελών από  νεοσύ-
στατα σωματεία όπως αυτό των ερ-
γαζομένων στην έρευνα (ΣΕΡΕΤΕ) και 
αυτό  της  e-food  αλλά  και  από  κλά-
δους  όπου  υπήρξαν  κινητοποιήσεις 
το προηγούμενο διάστημα προσπά-
θησαν  να  δώσουν  αυτόν  τον  τόνο 
στο  συνέδριο,  δείχνοντας  και  μία 
νέα γενιά εργαζομένων -και ιδιαίτερα 
γυναικών- που έχει μπει στην πρώτη 
γραμμή  του  εργατικού  κινήματος 
στην κόλαση του ιδιωτικού τομέα.

Οι  δυνάμεις  της ΜΑΧΗς  (Ανεξάρ-
τητη  Ενωτική  Ταξική  Κίνηση)  στο 
συνέδριο του ΕΚΑ προσπάθησαν να 
αναδείξουν  τα  παραπάνω  με  τρόπο 
που στηλιτεύει και βάζει απέναντι τις 
δυνάμεις  της  συνδικαλιστικής  γρα-
φειοκρατίας αλλά και με τρόπο που 
προσπαθεί να ενώνει τις αγωνιστικές 
δυνάμεις,  δείχνοντας  στην  πράξη 
ότι  η  ενότητα  πάνω  σε  συγκεκριμέ-
να  επίδικα  αγώνα  και  διεκδίκησης 
μπορεί  να  παράγει  υπαρκτά  αποτε-
λέσματα. Από κοινού με τις δυνάμεις 
της ΑΤΕ (Αγωνιστική Ταξική Ενότητα) 
διαμορφώθηκε  μία  κοινή  παρέμβα-
ση που θα εκφραστεί και στις αρχιαι-
ρεσίες για τη νέα διοίκηση, με κοινά 

ψηφίσματα και κοινή στάση στις ψη-
φοφορίες  στο  τέλος  των  εργασιών 
του  συνεδρίου,  κάνοντας  ένα  πολύ 
σημαντικό  βήμα  στην  κατεύθυνση 
υπέρβασης  του  κατακερματισμού 
των  δυνάμεων  της  συνδικαλιστικής 
Αριστεράς.

Το ΕΚΑ αποφάσισε σχεδόν ομόφω-
να να μην παραδώσει κανένα μητρώο 
στο  ΓΕΜΗΣΟΕ,  παίρνοντας  σαφή 
θέση ενάντια στην εφαρμογή του ν. 
Χατζηδάκη. Δυστυχώς όμως, έμεινε 
η αρνητική παρακαταθήκη της απο-
δοχής των λίγων αντιπροσώπων που 
βγήκαν από ηλεκτρονικές ψηφοφο-
ρίες  , αφού η πλειοψηφία απέρριψε 
τη σχετική πρόταση που κατέθεσαν 
από κοινού ΜΑΧΗ και ΑΤΕ στο σώμα 
του συνεδρίου κατά την έναρξή του.

Επιπλέον, το συνέδριο αποφάσισε 
στάση  εργασίας  για  τη  συμμετοχή 
του  ΕΚΑ  στην  απεργιακή  συγκέ-
ντρωση της 8ης Μάρτη, μέρα φεμι-
νιστικής απεργίας, ενώ μειοψήφησε 
η  κοινή  πρόταση  που  κατέθεσαν 
ΜΑΧΗ και ΑΤΕ για 24ωρη απεργία. Σε 
κάθε περίπτωση, η απόφαση για στά-
ση εργασίας δίνει τη δυνατότητα σε 
σωματεία  και  συνδικάτα  να  πάρουν 
αποφάσεις συμμετοχής και οργάνω-
σης  της  απεργιακής  κινητοποίησης 
της 8ης Μάρτη, για να συναντηθούν 
στο δρόμο οι εργατικές και φεμινιστι-
κές διεκδικήσεις.

Στην  κοινή  ανακοίνωση  ΜΑΧΗ-Α-
ΤΕ  για  το  συνέδριο  και  τις  αρχαιρε-
σίες του ΕΚΑ αναφέρεται ότι «Για το 
επόμενο  διάστημα  δεσμευόμαστε 
ότι  θα  επιδιώξουμε  αναβαθμισμένη 
κοινή δράση, διαδικασίες σταθερού 
συντονισμού τόσο σε επίπεδο εργα-
τικού  κέντρου,  όσο  και  σε  επίπεδο 
κλάδων και πρωτοβάθμιων σωματεί-
ων που δρούμε,  με στόχο  την συμ-
βολή μας σε ένα ανεξάρτητο από τον 
εργοδοτικό-κυβερνητικό  συνδικαλι-
σμό, μαχητικό, ταξικό ρεύμα στο ερ-
γατικό κίνημα και την ενοποίηση των 
δυνάμεων  και  παρεμβάσεων  μας.» 
Επιπλέον,  «[...]  η  αγωνιστική συνερ-
γασία  και  η  συσπείρωση  δυνάμεων 
αποτελεί  αναγκαία  συνθήκη  για  να 
χτυπήσουν  όλα  τα  σφυριά  μαζί.  Για 
να συγκρουστούμε με τη δράση του 
εργοδοτικού συνδικαλισμού και των 
συστημικών δυνάμεων στο ΕΚΑ, φι-
λοδοξώντας  να  αντιστρέψουμε  συ-
νολικά αυτή την κατάσταση στο ερ-
γατικό κίνημα, στο Εργατικό Κέντρο 
Αθήνας  και  τα  πρωτοβάθμια  σωμα-
τεία. Γιατί οι αγώνες μας μπορούν να 
κερδίζουν  με  ένα  ανυπότακτο,  ανα-
τρεπτικό, ταξικό εργατικό κίνημα.»

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Από κοινού οι δυνάμεις της ΜΑΧΗς 
και της ΑΤΕ διαμόρφωσαν μία κοινή 
παρέμβαση που θα εκφραστεί και 
στις αρχιαιρεσίες για τη νέα διοίκηση, 
κάνοντας ένα πολύ σημαντικό βήμα 
στην κατεύθυνση υπέρβασης του 
κατακερματισμού των δυνάμεων της 
συνδικαλιστικής Αριστεράς.
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Μ 
ε τη δήλωση «Μετά από 41 
χρόνια, γίνεται η έναρξη της 
αξιολόγησης,  κατά  οριζό-
ντιο  τρόπο,  των  εκπαιδευ-

τικών  μας.»  η  Νίκη  Κεραμέως  επέλεξε 
να  κηρύξει  την  έναρξη  της  ατομικής 
αξιολόγησης  των  εκπαιδευτικών.  Έτσι 
επέλεξε να συνδεθεί με μια εποχή κατά 
την  οποία,  σύμφωνα με  την Απογραφή 
του  1981,  ο  αναλφαβητισμός  (για  τους 
πολίτες άνω των 14 ετών) ήταν 22,2% του 
πληθυσμού,  14,6%  για  τους  άνδρες  και 
29,1%  για  τις  γυναίκες,  ενώ  ταυτόχρονα 
ο επιθεωρητής λειτουργούσε ως όργανο 
του  κρατικού  μηχανισμού    και  ήταν  το 
φόβητρο  των  εκπαιδευτικών.  Επιπρό-
σθετα,  η  επιλογή  της  να  ξεκινήσει,  εν 
μέσω  μιας  άτυπης  προεκλογικής  περι-
όδου,  την  ατομική  αξιολόγηση,  δείχνει 
ότι η κυβέρνηση της ΝΔ θέλει να δώσει 
τα διαπιστευτήρια της στα πάσης φύσης 
ιδιωτικά  συμφέροντα  ότι,  ανεξάρτητα 
από το πολιτικό κόστος, θα προχωρήσει 
στην αποδόμηση της δημόσιας δωρεάν 
παιδείας σαρώνοντας κάθε πιθανό εμπό-
διο όπως  είναι  ο  κλάδος  των  εκπαιδευ-
τικών. Η πτώση συμμετοχής των εκπαι-
δευτικών στις εκλογές για την ΟΛΜΕ και 
τα ΔΣ των ΕΛΜΕ και το αδυνάτισμα των 
εκπαιδευτικών  σωματείων,  πιθανότατα 

ήταν  μια  βασική  παράμετρος  που  την 
οδήγησε στο να το επιχειρήσει.

Ατομική αξιολόγηση σημαίνει 
για όλα φταίει 
ο/η εκπαιδευτικός
Η ουσία της ατομικής αξιολόγησης είναι 
η  μετατόπιση  της  ευθύνης  στον/στην 
εκπαιδευτικό  για  την  μαθητική  επίδο-
ση.  Είχε  προηγηθεί  η  αυτοαξιολόγηση 
της  σχολικής  μονάδας  στη  βάση  της 
λογικής ότι οι εκπαιδευτικοί ευθύνονται 
κατά  βάση  για  την  εύρυθμη  λειτουρ-
γία  των  σχολείων.  Η  επικράτηση  των 
παραπάνω λογικών σημαίνει ότι αντί  να 
αναζητεί  κανείς  την  ευθύνη  για  την  δι-
αρκή  επιδείνωση  της  κατάστασης  στη 
δημόσια εκπαίδευση στις κρατικές πολι-
τικές, την αναζητεί στις ανεπάρκειες των 
εκπαιδευτικών.

Οι  εκπαιδευτικοί  όμως  είναι  εργαζό-
μενοι  στο  δημόσιο  σύστημα  παιδείας. 
Ακόμα  και  οι  όποιες  ανεπάρκειές  τους 
οφείλονται  στην  παντελή  αδιαφορία 
του  κράτους  που  όχι  μόνο  αρνείται  να 
υλοποιήσει  επιμορφωτικά  προγράμμα-
τα με αξιώσεις αλλά έχει καταργήσει τις 
όποιες  άδειες  δίνονταν  στο  παρελθόν 
για μεταπτυχιακές ή διδακτορικές σπου-
δές, αντικαθιστώντας τες με άδειες άνευ 
αποδοχών για πληρωμένα από την τσέ-
πη  των  εκπαιδευτικών  μεταπτυχιακά. 
Επίσης  κατήργησε  τα  διδασκαλεία  στα 
οποία  μετεκπαιδεύονταν  οι  εκπαιδευτι-

κοί της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Και 
στην επιμόρφωση λοιπόν έχει επικρατή-
σει η  λογική  της ατομικής ευθύνης μια 
και  τα  προαιρετικά  προγράμματα  που 
προσφέρει  το  υπουργείο  πέρα  από  τις 
δυσκολίες  της  εξ’  αποστάσεως μορφής 
τους, γίνονται εκτός ωραρίου εργασίας. 
Φέτος για πρώτη φορά αυτό αφορά και 
την υποχρεωτική επιμόρφωση των νεο-
διόριστων εκπαιδευτικών.

Κατ’  αρχήν  βέβαια  σε  ότι  αφορά  την 
λειτουργία των σχολείων, η όλο και μεγα-
λύτερη απόσυρση του κράτους είναι εμ-
φανής. Η  ελλιπής συντήρηση  των σχο-
λείων, ο πεπαλαιωμένος στην καλύτερη 
περίπτωση ηλεκτρονικός εξοπλισμός, οι 
ελλείψεις  αναλώσιμων,  η  αδυναμία  να 
πληρωθούν  λογαριασμοί  ρεύματος  και 
αερίου, τα κτιριακά προβλήματα (μαθή-
ματα γίνονται ακόμα και σε container σε 
κάποια  σχολεία)  είναι  μόνο  κάποια  από 
τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουν  οι 
σχολικές μονάδες. Και η απάντηση ανα-
ζητείται  στην  εύρεση  χρηματοδότησης 
από τη μεριά των εκπαιδευτικών.

Οι ελλείψεις σε εκπαιδευτικό και υπο-
στηρικτικό προσωπικό που είναι ευθύνη 
του κράτους γίνεται προσπάθεια να κα-
λυφτούν μέσα από το «τέντωμα» του εκ-
παιδευτικού  προσωπικού  που  επιπλέον 
έχει αναλάβει καθήκοντα που καμία σχέ-
ση  δεν  έχουν  με  τη  διδασκαλία.  Σε  μια 
εποχή  που  όλο  και  περισσότερο  εμφα-
νίζονται μαθητές και μαθήτριες που δεν 

μπορούν να ενταχτούν στο σχολικό πλαί-
σιο,  για  μια  σειρά  κοινωνικούς  λόγους, 
και σε αυτούς να προσθέσουμε και την 
καταστροφική διαχείριση της πανδημίας 
από την μεριά της κυβέρνησης,  οι ψυχο-
λόγοι  παρέχονται  με  το  σταγονόμετρο, 
ενώ όλα τα χρόνια της πανδημίας καμμιά 
φροντίδα  για  νοσηλευτικό  προσωπικό 
δεν υπήρξε. Αντ’ αυτού εγκαλούνται και 
απειλούνται  από  την  αστυνομία  οι  εκ-
παιδευτικοί για την παραβατικότητα της 
νεολαίας στα σχολεία. Την ίδια ώρα τα δι-
οικητικά καθήκοντα αυξάνονται διαρκώς 
μια που διάφοροι νέοι θεσμοί καθώς και 
η  ίδια  η  λειτουργία  των  αξιολογήσεων, 
απαιτούν ατέλειωτες ώρες εργασίας και 
πολύωρες συνεδριάσεις.

Ο επιθεωρητισμός ξανάρχεται
Η αξιολόγηση, πέρα από τα παραπάνω, 
θα δημιουργήσει ένα κλίμα αυταρχισμού 
και τρομοκρατίας στα σχολεία. Η ενίσχυ-
ση του ρόλου των διευθυντών και διευ-
θυντριών που θα είναι και οι αξιολογητές 
των «συναδέλφων» τους θα αποβεί μοι-
ραία για το ρόλο του συλλόγου διδασκό-
ντων.  Οι  μέντορες  και  οι  ενδοσχολικοί 
συντονιστές  θα  κατακερματίσουν  τους 
συλλόγους και θα διαρραγούν οι σχέσεις 
ανάμεσα  στους/στις  εκπαιδευτικούς. 
Οι  σύμβουλοι  εκπαίδευσης  παιδαγωγι-
κής και επιστημονικής ευθύνης, αντί να 
προσπαθούν  να  στηρίξουν  τους  εκπαι-
δευτικούς στο πολυσύνθετο έργο τους 

Ο 
ι εκπαιδευτικοί της πρωτο-
βάθμιας  και  δευτεροβάθ-
μιας  εκπαίδευσης  απερ-
γούν στις 15/2 ενάντια στην 

επιλογή της υπ. Παιδείας Κεραμέως να 
προχωρήσει βιαστικά στην υλοποίηση 
της «ατομικής αξιολόγησης» και να βά-
λει  τους  σύμβουλους  –  επιθεωρητές 
στην τάξη.

Η  αντιπαράθεση  της  υπουργού  με 
τους/τις  εκπαιδευτικούς,  συμπυκνω-
μένη  στο  ζήτημα  της  αξιολόγησης, 
κρατά εδώ και σχεδόν δύο χρόνια και 
το υπουργείο δεν έχει καταφέρει να πε-
τύχει  την,  σημαντική  για  τους  πολιτι-
κούς του σχεδιασμούς, νίκη. Οι εκπαι-
δευτικοί  αντιστάθηκαν  με  διάφορους 
τρόπους και μάλιστα στην πρωτοβάθ-
μια, με την χρήση της «απεργίας- απο-
χής»  και  των  «ενιαίων  κειμένων»,  δεν 
επέτρεψαν  να  υλοποιηθεί  ο  σχεδια-

σμός της αξιολόγησης της εκπαιδευτι-
κής μονάδας.

Το  ζήτημα  της  αξιολόγησης  στην 
εκπαίδευση έχει παρελθόν καθώς απο-
τελεί  σημαντική  παράμετρο  της  νεο-
φιλελεύθερης  στρατηγικής  η  οποία, 

«αποθεώνοντας»  την  καπιταλιστική 
ιδεολογία, αντιλαμβάνεται όλους τους 
κοινωνικούς τομείς ως τομείς της αγο-
ράς  και  ως  εκ  τούτου  και  την  εκπαί-
δευση  ως  διαδικασία  αγοροπωλησίας 
προϊόντων. 

[...]

Η ευρύτερη πολιτική σημα-
σία του αγώνα
Ωστόσο,  πολλές/οι  συναδέλφισσες 
και  συνάδελφοι  αναρωτιούνται  τί 
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Του Νίκου Αναστασιάδη

Του Γιώργου Σαπουνά,
μέλους ΔΣ ΣΕΠΕ Αμαρουσίου  
(Διέξοδος)



νόημα έχει μια 24ωρη απεργία; Εκ-
φράζουν με αυτόν τον τρόπο μια, δι-
καιολογημένη σ’ ένα βαθμό, απογο-
ήτευση για την πορεία των πολιτικών 
πραγμάτων συνολικά. Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη χαρακτηρίστηκε από την 
σφοδρότατη επίθεση στα εργασιακά 
δικαιώματα και στο κράτος πρόνοι-
ας ταυτόχρονα, με ένα «ύφος» άσκη-
σης της εξουσίας απολυταρχικό και 
αλαζονικό. Επιχείρησε και επιχειρεί 
να εκμεταλλευτεί την απογοήτευση 
που έσπειρε η ήττα του κινήματος 
και της αριστεράς στο πρόσφατο πα-
ρελθόν και η προφανής δυσκολία να 
συγκροτηθεί επιθετική, εναλλακτική 
πολιτική απάντηση. Το ζητούμενο 
σήμερα για τον κόσμο της δουλειάς, 
τους «πολλούς/ες και από κάτω» γε-
νικά, τον αριστερό κόσμο, είναι «να 
πέσει η κυβέρνηση από τα κάτω και 
από τ’ αριστερά». Καθώς,όμως, στην 
τρέχουσα συγκυρία αυτό δεν φαίνεται 
ότι είναι δυνατό να εκπληρωθεί στο 
σύνολό του, ως συνθήκη αναγκαία και 
ικανή να ανατρέψει τη νεοφιλελεύ-

θερη στρατηγική, η αδυναμία αυτή 
της πολιτικής αριστεράς «μεταφέρει» 
πολιτικά καθήκοντα στο εργατικό/ 
συνδικαλιστικό κίνημα, που είναι ιδι-
αίτερα δύσκολο να αναληφθούν από 
τις υπάρχουσες δυνάμεις και ηγεσίες. 
Σ’αυτό το γενικά δυσμενές πολιτικό 
πλαίσιο, ο χώρος της Παιδείας υπήρξε 
από τις φωτεινές εξαιρέσεις (ιδιαίτερα 
η πρωτοβάθμια). Οι πρόσφατες απο-
φάσεις των ΔΟΕ (ομόφωνη) και ΟΛΜΕ 
για κοινό, συντονισμένο αγώνα, αντι-
κατοπτρίζουν χαρακτηριστικά και συ-
σχετισμούς πρωτοπόρους μέσα στο 
«γκρίζο τοπίο». Εξάλλου το σύνολο 
του αγωνιστικού πλαισίου (απεργία, 
απεργία- αποχή, στοχευμένες στάσεις 
εργασίας) αποτελεί ικανοποιητικό 
πλαίσιο αντίστασης, τουλάχιστον για 
αρχή. 

Όμως, η σημασία των κινητοποιήσε-
ων στην Παιδεία είναι, τούτη την ώρα, 
πολύ μεγαλύτερη και ξεπερνά τα όρια 
των αιτημάτων των εκπαιδευτικών. Η 
κυβέρνηση αποφάσισε να χτυπήσει 
καίρια τόσο την δημόσια και δωρε-

άν Παιδεία όσο και το ΕΣΥ, ακριβώς 
ως προεκλογική της σημαία. Επιλέγει 
να πραγματοποιήσει την κίνηση που 
συμβολίζει την οριστική διάλυση κάθε 
ίχνους «κοινωνικού κράτους». Πρό-
κειται για ξεκάθαρη πρόκληση προς 
το εργατικό κίνημα γενικά, τους «από 
κάτω» συνολικά και φυσικά την αριστε-
ρά! Και βέβαια επιδιώκει να δεσμεύσει 
την επόμενη κυβέρνηση.

Η απάντηση των εκπαιδευτικών, 
όπως εξάλλου και των εργαζόμενων 
στην Υγεία, οφείλει να είναι ανάλογη. 
Να επιχειρεί, δηλαδή, να δεσμεύσει 
την επόμενη κυβέρνηση. Δίνοντας 
τον τόνο που η πολιτική αριστερά (σε 
όλο το φάσμα και για διαφοερτικούς 
λόγους σήμερα) δεν μπορεί επαρκώς. 
Τον τόνο του αγώνα σε αντίθεση με 
την δια της ανάθεσης εκλογική «τα-
φόπλακα»των αντιστάσεων. Σήμερα 
ισχύει, όχι γενικά προπαγανδιστικά 
αλλά εντελώς συγκεκριμένα, πώς ο 
αγώνας αυτός είναι αγώνας για πολύ 
περισσότερους/ες από το σύνολο των 
εκπαιδευτικών. Είναι αγώνας για όλα 

τα παιδιά, για τους φτωχούς γονείς, 
για τους εργαζόμενους στο δημό-
σιο και στον ιδιωτικό τομέα, για τους 
άνεργους/ες, για τη νεολαία, για τους 
αποκλεισμένους/ες...

Η 24ωρη στις 15/2 και τα συλλαλη-
τήρια, εάν είναι μαζικά, μπορούν να 
δώσουν το έναυσμα της κλιμάκωσης 
και να ισχυροποιήσουν την αποφασι-
στικότητα για να μην περάσει η, μεγά-
λου δεξιού/ακροδεξιού συμβολισμού, 
κίνηση της υπουργού και του Μητσο-
τάκη, με την καθολική εφαρμογή της 
απεργίας/αποχής και των στοχευμέ-
νων στάσεων. Όμως είναι δυνατό να 
εμπνεύσουν πολλές και πολλούς πε-
ρισσότερες/ους, ώστε να καθορίσουν 
ένα νέο κλίμα ανάτασης του εργατικού 
κινήματος και να τροφοδοτήσουν την 
ουσία του «απ΄τα κάτω και απ’ τ΄αρι-
στερά», όχι μόνον ενάντια στη νεοφι-
λελεύθερη ακροδεξιά κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη αλλά και για κάθε επόμενη.

*Δημοσιεύτηκε στις 6/2 στο  
https://www.e-lesxi.gr/
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θα λειτουργούν ως εξωτερικοί αξιολογη-
τές δυσφημώντας κάθε προχώρημα της 
παιδαγωγικής επιστήμης.

Ταυτόχρονα η εφαρμογή των εξετάσε-
ων PISA  σε όλα τα σχολεία θα μεταφέρει 
άμεσα την ευθύνη για την επίδοση των 
μαθητών στις πλάτες των εκπαιδευτι-
κών. Η επίδοση στις εξετάσεις αυτές θα 
χαρακτηρίζει τα σχολεία και θα βάζει πί-
εση στους/στις διευθυντές/τριες τους. 
Και με τη σειρά τους θα τη μεταφέρουν 
στους εκπαιδευτικούς δημιουργώντας 
μια ζοφερή πραγματικότητα στην τάξη.

Ποιος όμως είναι ο απώτερος 
στόχος της αξιολόγησης 
σχολικών μονάδων 
και εκπαιδευτικών; 
Η κυβέρνηση της ΝΔ πέρα από όλα τα 
άλλα ήρθε για να επιταχύνει την εφαρ-
μογή των νεοφιλελεύθερων πολιτικών. 
Ήρθε να ιδιωτικοποιήσει ότι αγαθό είχε 
απομείνει δημόσιο. Η παιδεία είναι ένα 
από αυτά. Και η αξιολόγηση θα τη βο-
ηθήσει να το πετύχει. Και γι’ αυτό χρει-
άζεται πειθαρχημένους, σιωπηλούς 
και πειθήνιους εκπαιδευτικούς. Που 
θα δέχονται να λειτουργούν τα σχολεία 
με οποιοδήποτε κόστος και παρά τις 
οποιεσδήποτε ελλείψεις. Με χαμηλούς 
μισθούς, ελαστικές σχέσεις εργασίας 
και δουλειά εκτός εργασιακού ωραρί-
ου. Σε μια σισύφεια προσπάθεια να λει-
τουργήσουν μια εκπαίδευση η οποία θα 

μαστίζεται από την έλλειψη χρηματοδό-
τησης. Η κατάσταση και το burnout των 
εκπαιδευτικών στις ΗΠΑ, την Βρετανία, 
και όπου έχει εφαρμοστεί αυτού του 
είδους η αξιολόγηση, δείχνει το μέλλον 
που μας επιφυλάσσουν. Η προσπάθεια 
ανατροπής των εργασιακών σχέσεων 
στην δημόσια εκπαίδευση, είναι ένας 
πρώτος στόχος σε αυτή την κατεύθυν-
ση. Η άρση της μονιμότητας με την σύν-
δεση της με την αξιολόγηση στους/στις 
νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς δείχνει 
τις προθέσεις της κυβέρνησης για όλο 
τον κλάδο. Με απώτερο στόχο τη μετα-
φορά του εκπαιδευτικού προσωπικού 
στους δήμους, που είναι και ένας από 
τους λόγους για τον οποίο γίνονται οι με-
γάλες κινητοποιήσεις στην Πορτογαλία.

Η μείωση της κρατικής χρηματοδό-
τησης και η μεταφορά του κόστους στις 
πλάτες των γονιών και των εκπαιδευτι-
κών, ταυτόχρονα με τη δημιουργία επι-
χειρηματικών ευκαιριών για τον ιδιωτικό 
τομέα είναι στους μη διακηρυγμένους 
στόχους της κυβέρνησης. Η προσπάθεια 
για απομαζικοποίηση της δημόσιας δω-
ρεάν παιδείας θα προχωρήσει χέρι χέρι με 
το τσάκισμα των εργασιακών κατακτήσε-
ων των εκπαιδευτικών. Το πέταγμα δεκά-
δων χιλιάδων παιδιών έξω από το δημό-
σιο σχολείο (όπως έγινε με την ελάχιστη 
βάση εισαγωγής) προϋποθέτει και την 
εναπόθεση της ευθύνης. Οι εκπαιδευτι-
κοί λοιπόν είναι αυτοί που θα φταίνε και 

αυτούς πρέπει να κατηγορήσει η κοινω-
νία.  Και εδώ μπαίνει η αξιολόγηση.

Δε θα γίνουμε οι 
αποδιοπομπαίοι τράγοι για 
την διάλυση της δημόσιας 
παιδείας
Το τελευταίο διάστημα η Ευρώπη συ-
γκλονίζεται από τις μεγαλειώδεις κι-
νητοποιήσεις των εκπαιδευτικών. Σε 
Ουγγαρία, Πορτογαλία, Βρετανία οι 
εκπαιδευτικές ομοσπονδίες απαιτούν 
αύξηση των μισθών τους και συγκρού-
ονται με τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
στην εκπαίδευση. Τον ίδιο δρόμο πρέπει 
να ακολουθήσουμε και εδώ. Στηρίζο-
ντας με κάθε τρόπο τις προτάσεις των 
εκπαιδευτικών ομοσπονδιών για απερ-

γιακή κλικάκωση και απεργία αποχή από 
την αξιολόγηση. Υπερασπίζοντας τους/
τις νεοδιόριστους/ες συναδέλφους και 
ταυτόχρονα υπερασπίζοντας το δημό-
σιο σχολείο. Αναπτύσσοντας ένα πανεκ-
παιδευτικό μέτωπο και προσπαθώντας 
να συνδεθούμε και με άλλους κλάδους 
που αγωνίζονται όπως κάνουν και οι εκ-
παιδευτικοί στη Βρετανία. Λειτουργώ-
ντας ως πυροδότης των αντιστάσεων σε 
μια κοινωνία που είναι οργισμένη αλλά 
χρειάζεται να εμπνευστεί για να οργανώ-
σει την αντίστασή της. Μια κοινωνία και 
ένα εργατικό κίνημα, που αν μπει σε κί-
νηση, μπορεί να στείλει την αξιολόγηση 
και τους νεοφιλελεύθερους εμπνευστές 
της εκεί που τους αξίζει. Στο σκουπιδο-
τενεκέ της ιστορίας!

Σ
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του Α
λαβέρα



Η 
8  Μάρτη  –  Παγκόσμια  Ημέ-
ρα  της  Γυναίκας  ταυτισμένη 
με  τη  Παγκόσμια  Φεμινιστι-
κή  Απεργία,  αποτελεί  ημέρα 

- ορόσημο αγώνα και διεκδίκησης ενά-
ντια στην έμφυλη καταπίεση κάθε μορ-
φής στην Ελλάδα και στον κόσμο.

Για τη Συνέλευση 8 Μάρτη(Σ8Μ) που 
διαδραμάτισε  σημαντικό  ρόλο  στο  να 
εδραιωθεί και να παγιωθεί η Φεμινιστική 
Απεργία και στη χώρα μας είναι απόλυτη 
προτεραιότητα  να  μπορέσουμε  να  επι-
κοινωνήσουμε το μήνυμα της Φεμινιστι-
κής Απεργίας σε όσο το δυνατό περισσό-
τερες γυναίκες και άτομα της εργατικής 
τάξης  (εργαζόμενες,  φοιτήτριες,  άνερ-
γες,  συνταξιούχες,  προσφύγισσες  κ.ά.) 
που καθημερινά προσπαθούν να επιβιώ-
σουν μέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες. 
Για  να  συντονιστούν  οι  κινητοποιήσεις 
είχε  αρχικά  προγραμματιστεί  κάλεσμα 
προς  όλες  τις  φεμινιστικές  συλλογικό-
τητες, όμως στην πορεία εκτιμήθηκε ότι 
ένα ακόμη κάλεσμα συντονισμού δεν θα 
ήταν βοηθητικό και προκρίθηκε η συμ-
μετοχή στα υπάρχοντα καλέσματα.

Για τη Σ8Μ είναι ουσιώδες να ενωθεί 
στο δρόμο όλος ο κόσμος, σε ενιαία πο-
ρεία,  ανεξάρτητα  από  την  όποια  τυχόν 
προσυγκέντρωση ώστε να αναδειχθούν 
καλύτερα τα αιτήματα του φεμινιστικού 
κινήματος και να φανεί ευρύτερα η δύ-
ναμή μας.

Η Σ8Μ προτείνει να είμαστε όλη μέρα 
στο  δρόμο.  Συμμετοχή  στην  πρωινή 
κινητοποίηση  με  μια  μορφή  απεργίας 
έγκαιρα  προκηρυγμένης  από  τα  σωμα-
τεία/ομοσπονδίες/συνδικάτα/Εργατικά 
Κέντρα,  και  με,  έγκαιρα  γνωστό  ραντε-
βού (1μμ, στην πλ. Κλαυθμώνος), που θα 
συσπειρώνει σωματεία και θα συνδέει το 
φεμινιστικό με το εργατικό κίνημα. Επί-
σης η Σ8Μ παίρνει μέρος στην απογευ-
ματινή συγκέντρωση θεωρώντας ότι με 
κατάλληλη ώρα καλέσματος(6-7μμ) ση-
μείο συνάντησης στο κέντρο της πόλης 
και διαδρομή  που θα πρέπει να περιλαμ-
βάνει  το  Σύνταγμα,  ώστε  τα  αιτήματα 
μας,  και σημειολογικά, να απευθύνονται 
στην κεντρική εξουσία.

Φεμινιστικό κίνημα  
και Αριστερά
Η ορατότητα  και  το  κύρος  του φεμινι-
σμού φαίνεται ότι έχει ανέβει τα τελευ-
ταία χρόνια στη χώρα μας με σημαντική 
συμβολή  και  του  ριζοσπαστικού  φεμι-
νιστικού  κινήματος  που  με  τη  μαχητι-
κότητα  εξέφρασε  την  οργή  μετά  από 

τραγικά  επαναμβανόμενα  περιστατικά 
ακραίας  έμφυλης  βίας  έβαλε  στο  κέ-
ντρο  τις  φεμινιστικές  διεκδικήσεις  με 
κορύφωση  τις  φεμινιστικές  απεργίες 
από το 2019.

Είναι προς τη θετική κατεύθυνση ότι 
η 8η Μάρτη δεν είναι πια και στη χώρα 
μας  μια  από  τις  πολλές  Παγκόσμιες 
μέρες  που  γιορτάζεται  ή  τιμάται  η  γυ-
ναίκα  αλλά  σηματοδοτείται  και  νοη-
ματοδοτείται  από  στάσεις  εργασίας, 
συγκεντρώσεις  διαδηλώσεις  με  συμ-
μετοχή σημαντική ξεφεύγοντας από το 
περιθωριακό ή απλά συμβολικό αριθμό 
στο  κλειστό  κύκλο  των  φεμινιστικών 
συλλογικοτήτων. 

Η  ριζοσπαστική  φεμινιστική  συλλο-
γική οργανωμένη δράση δεν κατάφερε 
μέχρι  στιγμής  να  αποφύγει  τη  γνωστή 
-και  από  το  συνδικαλιστικό  χώρο-  πο-
λυδιάσπαση.  Διαφορετικές  συλλογι-
κότητες  με  αναφορά  σε  πολιτικές  ορ-
γανώσεις  της  εξωκοινοβουλευτικής 
αριστεράς γίνονται μέρος του γενικότε-
ρου  προβλήματος  της  Αριστεράς  ατην 
Ελλάδα. Είναι χαρακτηριστικές οι συνε-
πακόλουθες  παρενέργειες:  ξεχωριστά 
καλέσματα,  χωριστές  πορείες,  κινημα-
τικά ραντεβού σε διαφορετικές πλατεί-
ες  για  τις  ημερομηνίες  ορόσημα  όπως 
έγινε στις 25 Νοέμβρη 2022.

Ενώ  οι  διαφορετικές  ιδεολογικές 
προσεγγίσεις  θα  μπορούσαν  και  θα 
έπρεπε  να  είναι  πλούτος  για  το  φεμι-
νιστικό  κίνημα,  ένδειξη  ζωντάνιας  και 
δυναμισμού του, πέραν από προθέσεις 
λειτουργούν απωθητικά για τις καθημε-
ρινές  γυναίκες  της  δουλειάς,  τις  άνερ-
γες  τις  συνταξιούχες  που  ψάχνουν  να 
εκφραστούν για τις αγωνίες, τις έγνοιες, 
τα προβλήματα στη δουλειά, στο δρόμο 
στις σχολές.

Το βασικότερο στοιχείο που συχνά δί-
νουν την εντύπωση ότι αγνοούν ή του-
λάχιστον υποτιμούν είναι ότι η επιρροή 
του θεσμικού φεμινισμού που στρογγυ-
λεύει όψεις του θεσμικού σεξισμού εί-
ναι σημαντική καθώς αυτός έχει πόρους 
και φωνή στα συστημικά ΜΜΕ. Αντίθε-
τα οι απόψεις και κυρίως τα καλέσματα 
για  συμμετοχή  και  δράση  στο  κίνημα 
του ριζοσπαστικού φεμινισμού δύσκο-
λα  φθάνουν  στα  αυτιά  των  γυναικών 
που το έχουν περισσότερη ανάγκη δη-
λαδή  σε  αυτές  που  υφίστανται  πολλα-
πλές διακρίσεις λόγω κοινωνικής τάξης, 
εθνότητας, αναπηρίας κ.α.

Κρίσιμη  παράμετρος  στην  κατεύ-
θυνση  μαζικοποίησης  αναδεικνύεται  η 
σχέση του φεμινιστικού με τα άλλα κι-
νήματα  τόσο  το φοιτητικό,  όσο  και  το 
αντιπολεμικό  ή  και  το  οικολογικό  και 
κυρίως με το εργατικό.

Σύνδεση με το  
εργατικό κίνημα
Σε μια  εποχή που η  εργατική  τάξη στο 
σύνολό  της  δέχεται  την  επίθεση  του 
νεοφιλευθερισμού  και  τα  εργασιακά 
δικαιώματα  περιορίζονται  μέχρι  εξα-
φάνισης  οι  γυναίκες  μένουν  πολλαπλά 
απροστάτευτες και βιώνουν καταπίεση 
και εκμετάλλευση ιδιαίτερα οξυμμένη.

Μεγαλύτερα  ποσοστά  ανεργίας,  επι-
σφαλούς  και  ανασφάλιστης  εργασίας 
συναντιόνται  σε  μια  καταστροφική 
συνύπαρξη με τη χαμηλή συνδικαλιστι-
κή πυκνότητα αλλά και την απαράδεκτη 
συνδικαλιστική υποεκπροσώπηση ακό-

μη  και  σε  χώρους  με  πολύ  σημαντικά 
ποσοστά γυναικείας απασχόλησης.

Επιπλέον  τα  αιτήματα  των  εργατι-
κών σωματείων είναι πράγματι ζωτικής 
σημασίας  να  μπολιαστούν  με  τις  διεκ-
δικήσεις  του  φεμινιστικού  κινήματος 
εισάγοντας  στην  πάλη  για  συλλογικές 
συμβάσεις    αυξήσεις  στους  μισθούς, 
ουσιαστικές παροχές για υγεία, παιδεία 
κοινωνική  ασφάλεια  συνθήκες  εργασί-
ας την έμφυλη διάσταση.

Ας  αναλογιστούμε  ότι  η  κυρίαρχη 
αστική  αντίληψη  αναφέρει  την  οπτική 
του φύλου έστω και μόνο σε διακηρυ-
κτικό  επίπεδο. Πρόκειται συχνά  για με-
γαλοστομίες και επικοινωνιακή τακτική 
που με το τεχνοκρατικό της περίβλημα 
(  δείκτες  ,  εκθέσεις  προόδου  κλπ)  δεν 
αγγίζει ούτε αφορά τα συμφέροντα των 
γυναικών  της  εργατικής  τάξης.  Για  πα-
ράδειγμα ο δείκτης της εξέλιξης του πο-
σοστού συμμετοχής γυναικών σε ΔΣ και 
διευθυντικές θέσεις σε μεγάλες επιχει-
ρήσεις  αφήνει  παγερά  αδιάφορες  την 
συντριπτική  πλειονότητα  των  σκληρά 
εργαζόμενων γυναικών καθώς δε βελτι-
ώνει τη σκληρή καθημερινότητά τους.

Είναι  στο σημείο  αυτό σημαντικός  ο 

ρόλος του φεμινιστικού κινήματος που 
αντιλαμβάνεται  τον  αγώνα  για  ισότητα 
των φύλων και ως αντικαπιταλιστικό να 
δει  πίσω  από  την  όποια  πρόοδο  πχ  σε 
σχέση  με  τον  σεξιστικό  λόγο  και  πρα-
κτική που θέτει εμπόδια ακόμη και στις 
γυναίκες της άρχουσας τάξης. 

Το θέμα της κοινωνικής αναπαραγω-
γής πέρα από θεωρητική πρόκληση που 
μπορεί να αφορά τις γυναικείες σπουδές 
είναι ανάγκη να μετουσιωθεί σε συγκε-
κριμένη  επιστημονική ανάλυση  τεκμη-
ριωμένη  με  στοιχεία  από  την  ελληνική 
πραγματικότητα. Την έχει ανάγκη τόσο 
το φεμινιστικό  όσο  και  το  εργατικό  κί-

νημα για να αρθρώσει το δικό του διεκ-
δικητικό λόγο απέναντι στην αποθέωση 
της  ατομικής λύσης/ευθύνης.

Ενδεικτικά  θα  μπορούσαμε  να  σκε-
φτούμε  πάνω  στη  διατύπωση  και  τη 
δυναμική  ενός  παλιού  κλασικού  αιτή-
ματος “γυναικείου  ”  ενδιαφέροντος  και 
ενός πιο σύγχρονου  : παιδικοί σταθμοί 
και τηλεργασία.

Στο σημερινό νεοφιλελεύθερο μοντέ-
λο  προσφέρεται  στους  γονείς  Voucher 
για να επιλέξουν  ιδιωτικό παιδικό σταθ-
μό  και  το  πιλοτικό  πρόγραμμα  για  τις 
νταντάδες της γειτονιάς που και τα δύο 
θα πρέπει να απορριφθούν από το φεμι-
νιστικό  και  εργατικό  κίνημα.  Με    βάση 
τόσο  την  οπτική  της  κοινωνικής  ευθύ-
νης  για  το  μεγάλωμα  των  παιδιών  όσο 
και  των  συνθηκών  εργασίας  για  τους 
εργαζόμενους ( σε συντριπτικά ποσοστά 
γυναίκες)η  διεκδίκηση  είναι  σταθερά 
κρατικοί    βρεφονηπιακοί  και  παιδικοί 
σταθμοί  σε  γειτονιές  και  χώρους  δου-
λειάς  στελεχωμένοι  με  κατάλληλο προ-
σωπικό,  υλικοτεχνική  υποδομή  που  να 
διασφαλίζει  την  κοινωνικοποίηση  όχι 
απλά  τη φύλαξη του παιδιού σε συνδυ-
ασμό με διασφάλιση στην πράξη του δι-
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Της Ράνιας Παπαγεωργίου

8 μάρτη: ημέρα-ορόσημο για  
το φεμινιστικό κίνημα 

Συλλογικά διεκδικούμε | Κερδίζουμε τη ζωή μας
• αυξήσεις στους μισθούς - ισότητα σε αμοιβή και 
εργασία - στήριξη ανέργων - μόνιμη και σταθερή 
δουλειά για όλες.
• Δημόσιες, δωρεάν υπηρεσίες φροντίδας - δομές 
στήριξης των θυμάτων έμφυλης βίας - χρήματα για 
τις κοινωνικές ανάγκες.
• Νομικό πλαίσιο ισότητας, προστασίας, 
ορατότητας.
• Δικαιοσύνη για κάθε θύμα έμφυλης βίας.



καιώµατος σε ουσιαστική άδεια ανατρο-
φής και για τους δυο γονείς.

Ο διεκδικητικός λόγος του φεµιστι-
κού κινήµατος πρέπει µε σαφήνεια και 
ειλικρίνεια -που αυξάνει και την απήχη-
ση στις καθηµερινές εργαζόµενες γυ-
ναίκες-να επικεντρώνει στο ρόλο που το 
αδύναµο κοινωνικό κράτος δεν έπαψε 
να  φορτώνει το βάρος της ανατροφής 
των παιδιών στη µητέρα και τη γιαγιά. 
Ήταν και είναι αυτός ο λόγος που αυτή η 
παραδοσιακή αντίληψη διαιωνίζεται µε 
τη µορφή δηµιουργίας ενοχών προς την 
«ακατάλληλη» µητέρα  και όχι γενικά 
και αόριστα η καθυστερηµένη ελληνική 
νοοτροπία.

Είναι χαρακτηριστικό αυτής ακριβώς 
της προσέγγισης το πώς εισάγεται στο 
δηµόσιο λόγο και στην πρακτική από 
την κυβέρνηση Μητσοτάκη  το ζήτηµα 
της τηλεργασίας. Προκρίνεται ως λύση 
που επιτρέπει την ταυτόχρονη επιτέλε-
ση του διπλού ρόλου της γυναίκας στην 
παραγωγή και την  κοινωνική αναπαρα-
γωγή . Εποµένως για να κατανοηθεί και 
να παλευτεί η νέα εργασιακή κατάστα-
ση που εισάγει η τηλεργασία η έµφυλη 
διάσταση που τίθεται από το φεµινιστι-
κό κίνηµα δίνει στα συνδικάτα επιχει-
ρήµατα και τους επιτρέπει να αναβαθ-
µιστούν στη συνείδηση εργαζόµενων 
κάθε φύλου ως φορείς γνήσιας έκφρα-
σης των συµφερόντων τους.

Φυσικά υπάρχουν και πάρα πολλά 
άλλα ζητήµατα µε κορυφαίο την απο-
γύµνωση του νόµου Χατζηδάκη από 
το υποκριτικά θετικό έµφυλο πρόση-
µο, όταν τα συνδικάτα διεκδικήσουν 
το ρόλο τους  ως γνήσιοι συλλογικοί 
υπερασπιστές της γυναικείας αξιοπρέ-
πειας στον εργασιακό χώρο απέναντι 
στη σεξουαλική παρενόχληση. Με τον 
τρόπο αυτό θα απαντήσουν έµπρακτα 
στις ρυθµίσεις που δίνουν το ρόλο αυτό 
στην εργοδοσία και επιτρέπουν τη µε-
τατροπή  µιας σηµαντικής εργατικής 
και φεµινιστικής κατάκτησης σε εταιρι-
κή πολιτική. 

Όλα τα παραπάνω  µας οδηγούν στο 
συµπέρασµα ότι βρισκόµαστε σε µια 
συγκυρία που η 8η Μάρτη 2023 µπορεί 
και πρέπει να οργανωθεί µε µια προο-
δευτική επιστροφή στις αγωνιστικές 
ρίζες που τη γέννησαν.  Το µήνυµα για 
απεργία σε σπίτι και δουλειά να δυνα-
µώσει το φεµινιστικό  κίνηµα αυξάνο-
ντας τη µαζικότητα , τη συλλογικότητα 
και αυτό σηµαίνει  ιδιαίτερες πολιτικές 
ευθύνες για τις φεµινιστικές συλλογι-
κότητες που πιστεύουν ότι  οι έµφυλες 
ανισότητες είναι εγγενείς  µε το καπι-
ταλιστικό σύστηµα που αγωνίζονται να 
ανατρέψουν.

Β 
ρισκόµαστε έναν µήνα πριν την 
8 Μάρτη, µία µέρα-ορόσηµο 
για το φεµινιστικό κίνηµα, µία 
µέρα διεκδίκησης και φεµινι-

στικού αγώνα για όλες και όλους. Στην 
Θεσσαλονίκη, η προετοιµασία από την 
Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη είναι πυ-
ρετώδης: φέτος το κεντρικό σύνθηµα 
είναι «Σωµατεία-Σύλλογοι-Κοινωνικά Κι-
νήµατα Παλεύουµε µαζί για την ζωή». 
Η επιλογή αυτού του συνθήµατος είναι 
σαφώς συνδεδεµένη µε την επικαι-
ρότητα αλλά και µε τις αναγκαιότητες 
που αυτή δηµιουργεί. Από την µία η 
ακρίβεια και η ενεργειακή κρίση οδη-
γούν τις περισσότερες/ους από εµάς να 
επιβιώνουµε και όχι να ζούµε. Από την 
άλλη οι πολλαπλές γυναικοκτονίες που 
καταγράφηκαν το τελευταίο διάστηµα 
καθιστούν σαφές ότι η ζωή για πολλές 
γυναίκες δεν είναι δεδοµένη. Για να 
απαντήσουµε στις πολλαπλές επιθέσεις 
που δεχόµαστε, χρειάζεται ενότητα 
στον αγώνα. Για αυτόν τον λόγο, τόσο 
η συνθηµατολογία όσο και η καµπά-
νια της Συνέλευσης Γυναικών 8 Μάρτη 
εστιάζουν στην προσπάθεια σύνδεσης 
των κινηµάτων και των αγώνων. 

Βασικό κοµµάτι της καµπάνιας θα 
είναι η παρέµβαση στις σχολές. Μέσα 
στο επόµενο διάστηµα θα γραφτεί ένα 
εξειδικευµένο κείµενο που θα συνδέει 
τα αιτήµατα του φεµινιστικού κινή-
µατος µε το φοιτητικό κίνηµα και θα 
µοιραστεί σε σχολές. Με βάση αυτό 
το κείµενο αλλά και ένα ψήφισµα θα 
προσπαθήσουµε να διεκδικήσουµε να 
υπάρχουν καλέσµατα από φοιτητικούς 
συλλόγους (όπως αυτός της Νοµικής 

και της σχολής Κινηµατογράφου) για 
συµµετοχή στην διαδήλωση την ηµέρα 
της 8ης Μάρτη. Ταυτόχρονα, οργανώ-
νονται στις σχολές εξωστρεφείς δρά-
σεις και ακτιβισµοί για να καλέσουµε 
τις φοιτήτριες/φοιτητές να διαδηλώ-
σουν µαζί µας, δείχνοντας ότι ο αγώνας 
των φοιτητών και των φεµινιστριών εί-
ναι κοινός. Συγκεκριµένα, στο κοµµάτι 
των πανεπιστηµίων, σηµαντικό κοµµά-
τι στην σύνδεση των διεκδικήσεων και 
των δύο κινηµάτων είναι η δηµιουργία 

δοµών στους χώρους σπουδών στους 
οποίους θα µπορούν να καταφεύγουν 
µε τις επιβιώσασες βίας και παρενό-
χλησης για να εξασφαλίζουν την αρµό-
ζουσα διαχείριση των περιστατικών, η 
διεκδίκηση για ενίσχυση των σπουδών 
φύλου και των γραφείων ισότητας ώστε 
να κάνουν έρευνα σχετικά µε τον σε-
ξισµό, την οµοφοβία και κάθε είδους 
διάκριση µέσα και έξω από τα Πανεπι-
στήµια. Στόχος είναι να δηµιουργηθεί 
µία οργανική σχέση του φοιτητικού κι-
νήµατος µε το φεµινιστικό και να εντα-
χθούν τα αιτήµατα του ενός στο άλλο.

Η καµπάνια στον δρόµο για την 8η 

Μάρτη δεν θα περιοριστεί µόνο στα 
Πανεπιστήµια. Το προηγούµενο διά-
στηµα η Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη 
συµµετείχε στον αγώνα των εργαζοµέ-
νων στην Μαλαµατίνα, δηµιουργώντας 
πραγµατικές σχέσεις µε το εργατικό 
κίνηµα. Ως συνέχεια αυτής της σχέσης 
θα διεκδικήσουµε να καλέσουν σω-
µατεία και συνδικάτα στην απεργιακή 
συγκέντρωση το µεσηµέρι. Επίσης, 
σκοπεύουµε να βρεθούµε σε γειτονιές, 
σε σχολεία και σε µαζικούς χώρους ερ-
γασίας και να µεταφέρουµε παντού το 
σύνθηµα της φετινής 8ης Μάρτη. Συ-
νεχίζοντας την προσπάθεια που ξεκινή-
σαµε µε αφορµή την 25η Νοέµβρη που 
µας πέρασε, θα προσπαθήσουµε να 
επισκεφτούµε κι άλλες δοµές στήριξης 
κακοποιηµένων γυναικών για να ανα-
δείξουµε τις ελλείψεις και τα ζητήµατα 
που αντιµετωπίζουν. 

Η φετινή 8η Μάρτη θα έχει πολύ-
µορφες δράσεις: οργανώνεται µία 
προβολή ταινίας και συζήτηση, ενώ 
βρίσκεται στα σκαριά µία θεατρική 
παράσταση βασισµένη στο κείµενο 
«Το ξύπνηµα» από το βιβλίο «Όλο σπί-
τι, κρεβάτι και εκκλησία» των Φράνκα 
Ράµε και Ντάριο Φο, ένα κείµενο που 
αναδεικνύει µε κωµικό τρόπο την πολ-
λαπλή καταπίεση και εκµετάλλευση 
των γυναικών. Την ηµέρα της 8ης Μάρ-
τη θα πραγµατοποιηθεί η απεργιακή 
συγκέντρωση στην 1µµ και η απογευ-
µατινή διαδήλωση στις 7µµ, και οι δύο 
στο Άγαλµα Βενιζέλου. Μέχρι εκείνη 
την µέρα, θα γεµίσουµε την πόλη µε 
αφίσες, φυλλάδια και πολύχρωµες 
δράσεις, σε µία προσπάθεια να ακου-
στούµε παντού και να στηριχθεί από 
όλη την κοινωνία γιατί µόνο όλες/οι/α 
µαζί µπορούµε να παλέψουµε για ζωή 
µε αξιοπρέπεια και δικαιώµατα
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Της Κατερίνας Καλλέργη

8 Μάρτη: ηµέρα-ορόσηµο για 
το φεµινιστικό κίνηµα 

Σωµατεία-Σύλλογοι-Κοινωνικά Κινήµατα

Παλεύουµε µαζί
για την ζωή

Σκοπεύουµε να βρε-
θούµε σε γειτονιές, 
σε σχολεία και σε 
µαζικούς χώρους 
εργασίας και να µετα-
φέρουµε παντού το 
σύνθηµα της φετινής 
8ης Μάρτη.
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Η ριζοσπαστική 
Αριστερά πρέπει να 
πάρει θέση χωρίς από 
τη μία να απαξιώνει 
την σημασία μιας 
αντιφασιστικής 
νομοθεσίας, ούτε 
από την άλλη να 
ενσωματώνεται στη 
θεσμική θωράκιση 
που προωθεί ο 
αστισμός

αντιφασισμοσ 8 φλεβαρη 2023

οι νεοναζί, οι επικίνδυνες 
τροπολογίες και η αριστερά

Έ 
χουν  περάσει  περίπου 
δέκα  χρόνια  από  τη  δο-
λοφονία  του  Παύλου 
Φύσσα  και  περίπου  τρία 

χρόνια  από  την  πρωτόδικη  κατα-
δικαστική απόφαση εις βάρος της 
Χρυσής  Αυγής  ως  εγκληματικής 
οργάνωσης.  Όμως,  πολιτικά  δεν 
έχουμε  ξοφλήσει  με  τα  κάθε  λο-
γής  παρακλάδια  της,  που  με  νέα 
ταμπέλα και νέο προσωπείο επιχει-
ρούν  να αναβαπτισθούν στο πολι-
τικό σκηνικό. 

Κεκαλυμμένοι νεοναζί
Ο  νεοναζί  Ηλίας  Κασιδιάρης  και 
το  κόμμα  του  είναι  η  χαρακτη-
ριστικότερη  περίπτωση  που  έχει 
απασχολήσει  έντονα  το  δημό-
σιο  διάλογο  στο  παρά  πέντε  των 
εκλογών.  Όμως  προκύπτει  το 
ερώτημα:  Τώρα  ξαφνικά  ξεφύ-
τρωσε  ο  Κασιδιάρης;  Η  απάντη-
ση  είναι  γνωστή.  Ο  Κασιδιάρης, 
αφού  έδρασε  ως  ηγετικό  στέλε-
χος  της  νεοναζιστικής  Χρυσής 
Αυγής  για  πάνω από μία  δεκαπε-
νταετία,  λίγο  πριν  την  καταδικα-
στική  απόφαση  εις  βάρος  της, 
φρόντισε  να  διαφοροποιηθεί 
προκειμένου  να  σώσει  το  κεφάλι 
του και να εξασφαλίσει το πολιτι-
κό του μέλλον. Διαβλέποντας την 
απόφαση  του  δικαστηρίου,  αυ-
τονομήθηκε  δημιουργώντας  το 
πολιτικό  κόμμα  «Έλληνες  για  την 
Πατρίδα».  Σε  μια  αλήστου  μνή-
μης πολιτική δήλωση, ο ξυρισμέ-
νος  νεοναζί,  με  άσπρους  πλέον 
κροτάφους,  ακριβό  κουστούμι, 
ήρεμο τόνο της φωνής και φόντο 
μια  βιβλιοθήκη,  παρουσίαζε  ένα 
κόμμα  που  έλεγε  τα  ίδια  με  τη 
Χρυσή  Αυγή  αλλά  με  μεταλλαγ-
μένη  ρητορική  και φρασεολογία. 
Η  καταδικαστική  απόφαση  εις 
βάρος  του  δεν  αποτέλεσε  τρο-
χοπέδη  στα  σχέδιά  του.  Ο  Κασι-
διάρης  συνέχισε  ανενόχλητος  να 
προπαγανδίζει τις ιδέες του μέσα 
από τη φυλακή. Η σελίδα του στο 
διαδίκτυο  συσπείρωσε  όλο  τον 
ακροδεξιό  βούρκο  και  τα  βίντεο 
με  τις  δηλώσεις  του  συγκεντρώ-
νουν δεκάδες χιλιάδες προβολές. 
Τη στιγμή που μέλη του αντιφασι-
στικού κινήματος και της Αριστε-
ράς  στοχοποιούνται  με  το  παρα-
μικρό από την αστυνομία και μια 
σειρά  κρατούμενοι  στερούνται 
των πλέον αυτονόητων δικαιωμά-

των  τους,  ο Κασιδιάρης απολάμ-
βανε  ιδιαίτερη  μεταχείριση  μέσα 
στη φυλακή.

αστική υποκρισία
Κάπως έτσι, διανύσαμε μια τριετία, 
κατά  την  οποία,  το ηγετικό στέλε-
χος μιας εγκληματικής οργάνωσης, 
φόρεσε  άλλο  κομματικό  κοστού-
μι  για  να  εξυπηρετήσει  τον  ίδιο 
εγκληματικό  πολιτικό  σκοπό.  Τον 
Μάη του 2021 εισήχθηκε το άρθρο 
92  του  ν.4804/2021.  Αυτή  η  ρύθ-
μιση  απέκλειε  μεν  τους  καταδικα-
σθέντες  για αδικήματα όπως αυτά 
της  Χρυσής  Αυγής  από  τη  συμ-
μετοχή  σε  εκλογές,  εφόσον  όμως 
είναι  πρόεδροι,  αρχηγοί  ή  νόμιμοι 
εκπρόσωποι  των  κομμάτων  τους. 
Αυτή  η  τροποποίηση,  ουσιαστικά 
άνοιξε  το  δρόμο  στον  Κασιδιάρη 
και στον κάθε Κασιδιάρη, να αλλά-
ξει κομματικό κοστούμι και να επα-

νεμφανιστεί  στην  πολιτική  αρένα 
βάζοντας εικονικές ηγεσίες στο νέο 
πολιτικό του σχηματισμό.

Στο παρά πέντε των εκλογών, η κυ-
βέρνηση «θυμήθηκε» να ενεργοποι-
ηθεί, με το βλέμμα στη διευκόλυνση 
της αυτοδυναμίας  της στις  ερχόμε-
νες κάλπες. Η ΝΔ επιχειρεί να μπλο-
κάρει  την  κάθοδο  του  Κασιδιάρη 
στις εκλογές, εισάγοντας προς ψήφι-
ση μια νέα τροπολογία που είναι επι-
κίνδυνη  και  προβληματική.  Η  τρο-
πολογία αυτή θέτει ως προϋπόθεση 
εκλογικής ανακήρυξης «η οργάνωση 
και  η  δράση  του  κόμματος  να  εξυ-
πηρετεί  την  ελεύθερη  λειτουργία 
του  δημοκρατικού  πολιτεύματος», 
κατά το περιεχόμενο του άρθρου 29 
του  Συντάγματος.  Όπως  σημειώνει 
ο συνήγορος πολιτικής αγωγής στη 

δίκη  της  Χρυσής  Αυγής,  Θανάσης 
Καμπαγιάννης,  «η  τροπολογία  δί-
νει την εξουσία στον Άρειο Πάγο να 
προχωρά σε ουσιαστικό  έλεγχο  των 
προγραμμάτων,  των  διακηρύξεων 
και των σκοπών πολιτικών κομμάτων 
που καταρτίζουν εκλογικούς συνδυ-
ασμούς».  Η  νομοθέτηση  της  εξου-
σίας του Αρείου Πάγου να προβαίνει 
από τον τυπικό σε ουσιαστικό πλέον 
έλεγχο ανοίγει  έναν επικίνδυνο δρό-
μο, καθώς η δικαστική εξουσία απο-
κτά  τη  δυνατότητα  να  αξιολογεί  το 
πολιτικό και  ιδεολογικό πλαίσιο  των 
κομμάτων  που  αναμετρώνται  στην 
πολιτική και εκλογική αρένα. 

Στη συνέχεια η προτεινόμενη ρύθ-
μιση, τονίζει ότι «για την αξιολόγηση 
της συνδρομής της προϋπόθεσης αυ-
τής λαμβάνεται,  ιδίως, υπόψιν τυχόν 
καταδίκη μελών του κόμματος ή της 
πραγματικής ηγεσίας του στα αδική-
ματα  του  προηγούμενου  εδαφίου». 
Αυτό σύμφωνα με τον Κώστα Παπα-
δάκη,  επίσης  συνήγορο  πολιτικής 
αγωγής στη δίκη της Χρυσής Αυγής, 
ενισχύει  τη  θεσμοποίηση  της  απα-
γόρευσης  με  φρονηματικά  κριτήρια 
καθώς η απαγόρευση δεν προκύπτει 
δεσμευτικά από την καταδίκη για αδι-
κήματα, η οποία είναι απλώς ένας πα-
ράγοντας που «λαμβάνεται υπόψιν».  

Με  λίγα  λόγια  υπάρχει  μετακύ-
ληση  εξουσίας  στον  Άρειο  Πάγο, 
καθώς ο τελευταίος καλείται να αξι-
ολογήσει -με άγνωστα κριτήρια- το 
κατά πόσον ένας πολιτικός σχημα-
τισμός μέσα από τις θέσεις του και 
τη  λειτουργία  του,  εξυπηρετεί  τη 
λειτουργία  του  δημοκρατικού  πο-
λιτεύματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
επ’  αυτού  αντίστοιχα  προβλήματα 
έχει και η τροπολογία που έχει φέ-
ρει ο ΣΥΡΙΖΑ στη βουλή. 

Θεσμική και κινηματική 
θωράκιση
Μπροστά  στη  συζήτηση  που  έχει 
ανοίξει  η  ριζοσπαστική  Αριστερά 
πρέπει  να  πάρει  θέση  χωρίς  από  τη 
μία  να  απαξιώνει  την  σημασία  μιας 
αντιφασιστικής  νομοθεσίας,  ούτε 
από την άλλη να ενσωματώνεται στη 
θεσμική  θωράκιση  που  προωθεί  ο 
αστισμός σε όλες τις εκφάνσεις του. 
Ο  μπούσουλας  θα  πρέπει  να  είναι 
τα συμπεράσματα από την πολυετή 
αντιφασιστική  πάλη  της  προηγού-
μενης  δεκαετίας  που  είχε  ως  απο-
τέλεσμα τόσο την πολιτική ήττα και 
υποχώρηση  της Χρυσής Αυγής όσο 
και  την  καταδίκη  της.  Μια  πολυε-
πίπεδη  πάλη  που  σφυροκοπούσε 
πολλαπλώς  τους  φασίστες,  έχοντας 
ως  κοινή  αφετηρία  τη  μαζικότητα, 

την ενότητα και τον ριζοσπαστισμό. 
Πάνω σε αυτή την εμπειρία πρέπει να 
πατήσουμε για να χαράξουμε γραμ-
μές στις νέες προκλήσεις που ανοίγο-
νται απέναντι στους Κασιδιάρηδες.

Στο  θεσμικό  πεδίο,  υπάρχει  η 
πρόταση  των συνηγόρων πολιτικής 
αγωγής στη δική της Χρυσής Αυγής 
που  πρέπει  να  εισακουσθεί  και  να 
υποστηριχθεί  από  τη  ριζοσπαστική 
Αριστερά. Το θεσμικό φρένο απένα-
ντι στους νεοναζί θα πρέπει να πατή-
σει  στον σημαντικότερο καρπό  της 
πολύχρονης  δικαστικής  προσπά-
θειας, που δεν  είναι άλλος από την 
πρωτόδικη καταδικαστική απόφαση 
του Τριμελούς Εφετείου Κακουργη-
μάτων Αθηνών. Συνεπώς, σύμφωνα 
με  τον  Θανάση  Καμπαγιάννη,  θα 
πρέπει να αποκλείονται από τη συμ-
μετοχή  στις  εκλογές  κόμματα  των 
οποίων  η  ηγεσία  έχει  καταδικασθεί 
για τα εγκλήματα των άρθρων 187 και 
187Α  του  Ποινικού  Κώδικα,  καθώς 
και  συνασπισμοί  κομμάτων  στους 
οποίους  συμμετέχει  τέτοιο  κόμμα 
ή  συνδυασμοί  ανεξαρτήτων  στους 
οποίους  συμμετέχει  τέτοιο  φυσικό 
πρόσωπο.  Ο  αποκλεισμός  αυτός 
όμως  θα  πρέπει  να  επιβληθεί  εφό-
σον οι πράξεις των ως άνω φυσικών 
προσώπων τελέσθηκαν στο πλαίσιο 
δράσης κόμματος που διηύθυναν ή 
εκπροσώπησαν ή στο όνομα αυτού, 
με κίνητρο ναζιστικό ή ρατσιστικό.

Δυστυχώς,  για  μια  ακόμη  φορά 
βρισκόμαστε  σε  μια  προσχηματική 
και  επικοινωνιακή  αντιπαράθεση 
ανάμεσα  σε  κυβέρνηση  και  αξιω-
ματική  αντιπολίτευση.  Στα  τέσσερα 
χρόνια  της  διακυβέρνησης  Μητσο-
τάκη  η  ακροδεξιά  ατζέντα  έχει  κα-
νονικοποιηθεί δίνοντας χώρο ακόμη 
και στον φυλακισμένο Κασιδιάρη να 
κάνει  πολιτική  προπαγάνδα  και  συ-
σπειρώσει το ακροατήριό του. Λίγες 
εβδομάδες πριν τις εκλογές, το αστι-
κό πολιτικό σύστημα επιχειρεί τελευ-
ταία στιγμή να φρενάρει την εκλογι-
κή κάθοδο των νεοναζί, καθαρά για 
λόγους ψηφοθηρικούς και όχι λόγω 
αντιφασιστικών  ευαισθησιών.  Ακό-
μα και αυτό, το κάνει παραμένοντας 
στο  έδαφος  της  θεωρίας  των  «δύο 
άκρων»,  ανοίγοντας  επικίνδυνους 
δρόμους -προς το παρόν ιδεολογικά, 
αλλά αύριο  ίσως  και  πολιτικά/«πρα-
κτικά».  Απέναντι  σε  αυτό  το  δυσοί-
ωνο πολιτικό  τοπίο, η  ριζοσπαστική 
Αριστερά πρέπει να δυναμώσει ακό-
μη  περισσότερο,  για  να  φράξει  το 
δρόμο στην ακροδεξιά, αλλά και  να 
σταθεί  αποτελεσματικά  απέναντι  σε 
κάθε απόπειρα περαιτέρω σκλήρυν-
σης του πολιτικού καθεστώτος. 

Του Νικόλα Κολυτά



Μ 
ε τον τίτλο «είµα-
στε η σπίθα που θα 
κάνει τα σκοτάδια 
φως» και υπότιτλο 

ΚΝΕ δυνατή παντού, διοργανώνε-
ται το 13ο συνέδριο της ΚΝΕ στις 
10-12 Φλεβάρη. Η ΚΝΕ επιλέγει 
πάντα τακτικά αλλά και σε επίπε-
δο συνθηµάτων την ενίσχυση της 
οργάνωσής της (ειδικά ενόψει συ-
νεδρίων), αλλά έχει µεγαλύτερη 
σηµασία ότι επιλέγει να το κάνει 
έπειτα από όσα µεσολάβησαν τα 
τελευταία 4 χρόνια από το τελευ-
ταίο της συνέδριο. Στις θέσεις του 
ΚΣ που κυκλοφορούν από τον 
Οκτώβριο διακρίνεται σε όλα τα 
µέτωπα δουλειάς, ο στόχος για 
την αυτοσυγκρότηση της ΚΝΕ και 
του ΚΚΕ ως µόνη δυνατή απάντη-
ση στη διεθνή και εγχώρια κρίση 
του καπιταλισµού. Αυτό που είναι 
πιο αντιφατικό όµως, είναι ότι από 
τη µία «…ο 21ος αιώνας θα είναι αι-
ώνας ανόδου του επαναστατικού 
κινήµατος» και από την άλλη η 
στροφή στις εσωτερικές διεργα-
σίες για την οµόκεντρη ανάπτυξη 
της ΚΝΕ και του ΚΚΕ.

Ως γενικό σχόλιο, οι θέσεις της 
ΚΝΕ στην ανάλυση των σηµερινών 
συνθηκών, τη φάση του καπιτα-
λισµού, το ρόλο των κυβερνήσε-
ων, του αντιπάλου κλπ. είναι στη 
σωστή κατεύθυνση και µάλιστα 
κάνοντας προχωρήµατα σε διάφο-
ρα ζητήµατα όπως η έµφυλη κα-
ταπίεση («διάχυση του γυναικείου 
ζητήµατος σε όλα τα κινήµατα»), 
ο ελληνοτουρκικός ανταγωνισµός, 
η πιο «ανοιχτή» παρέµβαση σε γει-
τονιές, στέκια και η προσπάθεια να 
έρθει σε επαφή µε πρωτοπορίες 
πέρα από τον συνηθισµένο τρόπο. 
Όµως την ίδια στιγµή, δεν κάνει 
καµία προσπάθεια στην κατεύθυν-
ση ανοίγµατος στο κίνηµα, προ-
σπάθειες αντίστοιχες µε το «Σπόρ-
τινγκ» που γρήγορα πήρε πίσω. Η 
αναφορά σε όλο το κείµενο στην 
υπόλοιπη αριστερά ως οπορτουνί-
στικες δυνάµεις, αποτελεί προσπά-
θεια διαχωρισµού της, χωρίς όµως 
να απαντάει ουσιαστικά στην κριτι-
κή που της γίνεται.

Έχοντας διανύσει µία περίοδο 
υγειονοµικής κρίσης, την όξυνση 
των ιµπεριαλιστικών ανταγωνι-
σµών, κινήµατα που εµφανίστηκαν 
και έχοντας µπροστά µας µία δύ-

σκολη εκλογική περίοδο να αναµε-
τρηθούµε, η στόχευση των θέσεων 
του 13ου συνεδρίου είναι αναντί-
στοιχη της περιόδου, δεν απαντάει 
στο µε ποιες πρωτοβουλίες και µε 
ποιους συµµάχους θα µπορέσει να 
αλλάξει ριζικά το τοπίο.

Ιµπεριαλισµός-
ελληνοτουρκικός 
ανταγωνισµός
Παρότι το κείµενο των θέσεων 
για το συνέδριο δεν µπαίνουν στο 
«ζουµί» των ενδοϊµπεριαλιστικών 
αντιθέσεων, οι γενικές θέσεις 
-όπως και του ΚΚΕ- είναι σωστές. 
Αντίστοιχα, όσο αφορά τον ελλη-

νοτουρκικό ανταγωνισµό, ξεκινά-
ει από σωστή θέση αρχής ότι «ο 
ανταγωνισµός ανάµεσα στις αστι-
κές τάξεις της Ελλάδας και της 
Τουρκίας, αφορά το ποια θα έχει 
πιο αναβαθµισµένο ρόλο στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου και των Βαλκανίων, 
περιοχές που λόγω της γεωστρα-
τηγικής τους σηµασίας (ενεργεια-
κά κοιτάσµατα, διέλευση αγωγών 
ενέργειας, άλλων µεταφορικών 
οδών) βρίσκονται στο «µάτι του 
κυκλώνα».». Αµέσως µετά βέ-
βαια, αναλύει τις στοχεύσεις και 
το ρόλο µόνο της τούρκικης αστι-
κής τάξης κατηγορώντας τους 
«συµµάχους» της ελληνικής αστι-
κής τάξης ότι θυσιάζουν τα κυρι-
αρχικά δικαιώµατα της Ελλάδας 
ευνοώντας τις προκλήσεις του 
τουρκικού κράτους. Τις παραπάνω 
θέσεις τις γνωρίζουµε και έχουµε 
αναφερθεί σε αυτές µε διάφορες 

αφορµές. Αποτελούν αντίφαση 
και καταλήγουν σε λανθασµένα 
συγκεκριµένα καθήκοντα για τη 
νεολαία και το κίνηµα, αποφεύγο-
ντας την αναµέτρηση µε τις επιλο-
γές της δικής µας αστικής τάξης.

Σχολές
Σχετικά µε την παρέµβαση στις 
σχολές, το κείµενο αναφέρεται 
στις πρωτοβουλίες που πήρε η 
ΚΝΕ όπως το «Φοιτητές ξανά» την 
περίοδο της πανδηµίας και την 
πρωτιά στις φοιτητικές εκλογές ως 
δύο παραδείγµατα επιβεβαίωσης 
της γραµµής της. Το έχουµε ανα-
φέρει και σε παλαιότερη αρθρο-

γραφία, ότι οι πρωτοβουλίες της 
ΚΝΕ ήταν προς τη σωστή κατεύ-
θυνση, απευθυνόµενη πιο πλατιά 
στους φοιτητές-τριες-ειδικά την 
περίοδο της πανδηµίας, το άνοιγ-
µα των σχολών, την πανεπιστη-
µιακή αστυνοµία κ.α., κινούνταν 
όµως στα στενά όρια των πρωτο-
βουλιών της χωρίς να κατορθώ-
νει να συσπειρώνει δυνάµεις των 
συλλόγων έξω από αυτήν. Ειδικά 
την περίοδο µετά τις φοιτητικές 
εκλογές υπάρχουν παραδείγµατα 
σχολών όπου έχουν νεκρώσει οι 
διαδικασίες µέσα στους φοιτητι-
κούς συλλόγους. Είναι στοίχηµα, 
το πως θα µπορέσει το αποτέλε-
σµα των φοιτητικών εκλογών µε 
τη συνολικότερη άνοδο της φοι-
τητικής αριστεράς, να αποτελέσει 
πραγµατική αλλαγή των συσχετι-
σµών εντός των σχολών. Ήταν και 
είναι στοίχηµα το αν θα µπορέσει 
να αποτυπωθεί η εκλογική νίκη 

σε πραγµατική δύναµη εντός των 
σχολών, ανασυγκροτώντας τους 
συλλόγους και τις συλλογικές δι-
αδικασίες. Μάλιστα, στις θέσεις 
χρησιµοποιείται η παρακάτω κα-
τακλείδα: «Είναι µονόδροµος για 
να συνεχιστεί η πορεία αλλαγής 
του συσχετισµού, που θα έχει 
καµπές, µπρος-πίσω, και σε κάθε 
περίπτωση θα εξαρτηθεί από τη 
συνολική πορεία ανάπτυξης του 
εργατικού-λαϊκού και φοιτητικού 
κινήµατος, από την ισχυροποίηση 
της ΚΝΕ στα Πανεπιστήµια...».

Το κείµενο των θέσεων του 13ου 
συνεδρίου, κινείται στα στενά 
όρια της θετικής ανασκόπησης 
της περασµένης τετραετίας ανα-
φέροντας µε το γάντι τις σχετικές 
αδυναµίες της ΚΝΕ. Ενδεικτικά η 
µη συστηµική καθοδήγηση των 
µετώπων, η ασυνέχεια στις Σχολές 
και τα µαθήµατα, η παρέµβαση 
στις επαγγελµατικές σχολές και 
µερικά ακόµη, κρυµµένα στο γε-
νικότερο ύφος των θετικών απο-
τελεσµάτων σε όλα τα µέτωπα. Εί-
ναι επίσης σαφές ότι η ΚΝΕ όντας 
πραγµατική και υπολογίσιµη δύνα-
µη στη νεολαία, αντιµετωπίζει τις 
δυσκολίες του ατοµικού δρόµου, 
της έλλειψης διαβάσµατος εντύ-
πων τα οποία είναι απόρροια των 
γενικών συνθηκών, της έλλειψης 
µαζικών παραστάσεων, τις κοινω-
νικές και ατοµικές δυσκολίες που 
βιώνουµε όλοι. Στις θέσεις, είναι 
ξεκάθαρο ότι την απάντηση του ΚΣ 
αποτελεί η οργανωτική και ιδεολο-
γική συγκρότηση των οργανώσεων 
της ΚΝΕ, χτίζοντας διαχωριστικές 
µε όλες τις υπόλοιπες «οπορτου-
νίστικες» δυνάµεις του κινήµατος.

∆υστυχώς, οι παραπάνω θέσεις, 
χωρίς τον ειλικρινή απολογισµό 
της προηγούµενης περιόδου, 
στην πράξη περιορίζονται στην έκ-
κληση για µια «ΚΝΕ ισχυρή». Στις 
συγκεκριµένες συνθήκες αυτή η 
έκκληση είναι κατώτερης ευθύ-
νης απ’ ό,τι αντιστοιχεί στις δυνά-
µεις του ΚΚΕ-ΚΝΕ. Και µια τέτοια 
επιλογή αποφυγής της συµπό-
ρευσης µε το κίνηµα έξω από την 
ΚΝΕ, δεν θα είναι θετική εξέλιξη 
για µια καµιά δύναµη που παλεύ-
ει ειλικρινά για τη σοσιαλιστική 
απελευθέρωση των εργαζοµένων 
λαϊκών µαζών, αποφεύγοντας να 
πάρει πρωτοβουλίες που µπορούν 
µαζικά, ενωτικά και ριζοσπαστικά 
να πετύχουν σηµαντικές νίκες στο 
σήµερα.
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13ο Συνέδριο ΚΝΕ

Αυτοσυγκρότηση µπροστά «…στους 
σεισµούς που µέλλονται να ’ρθουν»
Του Θωµά Λεριά

Η στόχευση των 
θέσεων του 13ου 
συνεδρίου είναι 
αναντίστοιχη της 
περιόδου, δεν 
απαντάει στο µε
ποιες πρωτοβουλίες 
και µε ποιους 
συµµάχους θα 
µπορέσει να αλλάξει 
ριζικά το τοπίο.
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Oι μετανάστες/στριες και οι πρόσφυγες/προσφύγισσες βίωσαν 
ακόμα ένα ξεσπίτωμα, αυτή την φορά από την δομή των Οινοφύ-
των, όπως καταγγέλει η συλλογικότητα Solidarity With Migrants. 

Μετά την βίαιη εκκένωση της δομής του Ελαιώνα, όπου χρειά-
στηκε η παρέμβαση των ΜΑΤ για να απομακρυνθούν οι κάτοικοι 

της δομής, κάποιοι από αυτούς μεταφέρθηκαν στα Οινόφυτα, 
από όπου αναγκάστηκαν να ξαναφύγουν στις 10/1 με προειδο-

ποίηση μίας εβδομάδας με κατεύθυνση το καμπ στην Μαλακάσα. 
Η συνεχής μετακίνηση των προσφύγων από καμπ σε καμπ δείχνει 
την τιμωρητικότητα με την οποία αντιμετωπίζει το ελληνικό κράτος 

όσους γλίτωσαν από τον πνιγμό και το τράφικινγκ. Χωρίς προει-
δοποίηση, οι πρόσφυγες καλούνται να αλλάξουν τόπο κατοικί-

ας, χάνοντας όποια σύνδεση μπορεί να είχαν με την περιοχή που 
κατοικούσαν ενώ μεταφέρονται όλο και πιο μακριά από τα αστικά 
κέντρα, με αποτέλεσμα όχι μόνο την φυλάκισή τους (καθώς συ-
χνά πρόκειται για κλειστές δομές, με ελάχιστα δικαιώματα εξόδου) 
αλλά και την ψυχολογική τους κατάρρευση καθώς καλούνται να 

είναι συνεχώς σε διαδικασία ετοιμότητας για την επόμενη μετακίνη-
ση. Παρά την εξορία και τον αστικό αποκλεισμό που τους επέβαλε 

το ελληνικό κράτος, οι κάτοικοι των Οινοφύτων έχουν φτιάξει 
σπίτια εκεί. Η διοίκηση του καμπ τους ανάγκασε να πάρουν μαζί 

τους μόνο τις βαλίτσες τους και τα προσωπικά τους αντικείμενα και 
να αφήσουν πίσω οικιακά αντικείμενα και έπιπλα, στερώντας τους 
τα ελάχιστα μέσα που έχουν για να ξαναστήσουν ένα χώρο που να 

μπορούν να αποκαλούν σπίτι στο καμπ της Μαλακάσας.

Στις 10 Ιανουαρίου ξεκίνησε η δίκη των 24 αλληλέγγυων, προ-
σφύγων και μελών ΜΚΟ που εκτελούσαν διασωστικό έργο στα 
θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας. Οι 24 κατηγορούνται για λαθρε-

μπόριο ανθρώπων, κατασκοπεία, διευκόλυνση εγκληματικής 
οργάνωσης. Με λίγα λόγια δικάζονται ως διακινητές άνθρωποι 

που έσωζαν πρόσφυγες από βέβαιο πνιγμό. Μεταξύ αυτών και η 
Σύρια προσφύγισσα Σάρα Μαρντίνι, επαγγελματίας κολυμβήτρια 
που συμμετείχε στους Ολυμπιακούς Αγώνες με την Προσφυγική 

Ομάδα και ενέπνευσε την ταινία Swimmers, στην οποία μάλιστα δεν 
επιτρέπεται η είσοδος στην χώρα. Η υπόθεση αυτή είναι ακόμα ένα 

παράδειγμα του πώς αντιμετωπίζεται όποιος προσπαθεί να προ-
σφέρει βοήθεια και να προσπαθήσει να εξασφαλίσει ότι -αντίθετα 
με τα σχέδια του ελληνικού κράτους- δεν θα υπάρχουν νεκροί στο 
Αιγαίο. Σε περίπτωση καταδίκης, οι 24 αντιμετωπίζουν έως και 

20 χρόνια φυλακής, με πολλούς από αυτούς να έχουν εκτίσει ήδη 
μήνες σε κέντρα κράτησης μετά την σύλληψή τους. Η πικρή νίκη των 
δύο Αφγανών προσφύγων που αντιμετώπιζαν τις ίδιες κατηγορίες, 
με την αθώωση του ενός και την μείωση της ποινής του άλλου, μαζί 

με την δημοσιότητα που έχει πάρει η υπόθεση στον διεθνή Τύπο 

δίνει ελπίδες ότι δεν θα υπάρξει καταδικαστική απόφαση. Παρόλα 
αυτά, δημιουργείται εύλογα η απορία τι συμβαίνει με όσους έσωσαν 

κόσμο από την θάλασσα και δεν είναι εξίσου αναγνωρίσιμοι με 
την Σάρα Μαρντίνι, με όλους εκείνους που έπιασαν το πηδάλιο σε 
μια προσπάθεια να μην βουλιάξει η λέμβος που μετέφερε εκείνους 
και την οικογένεια τους. Για αυτούς δυστυχώς η ελληνική δικαιοσύ-
νη επιφυλάσσει βαρύτατες ποινές και κατηγορίες σωματεμπορίας, 

δηλώνοντας «αν τολμήσετε να ζήσετε θα μπείτε φυλακή».

Στην Επιτροπή για την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων 
της Ε.Ε. θα βρεθεί η υπόθεση της δολοφονίας του Ζακ, μετά την 

απεύθυνση της μητέρας του στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Συγκε-
κριμένα, η οικογένεια του Ζακ κατέφυγε στο Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο σε μία προσπάθεια να αναιρεθεί η αθωωτική απόφαση 
για τους αστυνομικούς που εμπλέκονται στην δολοφονία του. 

Θυμίζουμε, ότι εκτός από τον κοσμηματοπώλη και τον μεσίτη, 
τους δύο βασικούς κατηγορούμενους για την δολοφονία του Ζακ 

(οι οποίοι δικάστηκαν για επικίνδυνη σωματική βλάβη και όχι για 
ανθρωποκτονία), κεντρικό ρόλο στον θάνατό του έπαιξαν και 

οι τέσσερις αστυνομικοί οι οποίοι τον κλοτσούσαν, τον χτυπού-
σαν και τον έσερναν στο πεζοδρόμιο ενώ αιμορραγούσε, δεν 

μπορούσε να αναπνεύσει και χρειαζόταν επειγόντως ιατρική 
βοήθεια. Οι ευρωβουλευτές της επιτροπής αποφάσισαν τελικά 

την επανεξέταση της υπόθεσης από την αρμόδια επιτροπή. Χω-
ρίς να έχουμε καμιά εμπιστοσύνη στην ευρωπαϊκή δικαιοσύνη, 
συνεχίζουμε να ελπίζουμε ότι θα υπάρξει δικαίωση για τον Ζακ 
και ότι οι αστυνομικοί που τον βασάνισαν και τον δολοφόνησαν 
θα καταδικαστούν. Για αυτό όμως χρειάζεται να η υπόθεση να 

παραμείνει ζωντανή, τόσο στο κίνημα όσο και στην κοινωνία και 
να μην πάψει η διεκδίκηση για δικαιοσύνη. 

Η υγεία των φυλακισμένων έρχεται για ακόμα μια φορά σε 
δεύτερη μοίρα, όπως φαίνεται από την υπόθεση του Γεωργιανού 

φυλακισμένου Π. Τζ., ο οποίος παρότι αντιμετωπίζει σοβαρές 
ενοχλήσεις στο στομάχι δεν γίνεται δεκτό το αίτημά του για μετα-

φορά στο Νοσοκομείο των Φυλακών Κορυδαλλού, καθότι δεν έχει 
ΑΜΚΑ. Η ΚΥΑ που θα παρείχε προσωρινό ΑΜΚΑ σε αλλοδαπούς 

κρατούμενους, καθυστερεί εγκληματικά να εκδοθεί. Ως αποτέλε-
σμα, μεγάλο ποσοστό των κρατουμένων στερείται την πρόσβαση 
στο αυτονόητο δικαίωμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Οι 
φυλακισμένοι αντιμετωπίζονται από το κράτος σαν πολίτες δεύτε-

ρης κατηγορίας, και οι πιο ευάλωτοι από αυτούς (αλλοδαποί, πρό-
σφυγες και μετανάστες) σαν όντα που δεν έχουν ούτε τα βασικά 

ανθρώπινα δικαιώματα. Θα έπρεπε κάτι τέτοιο να είναι αδιανόητο, 
αλλά δυστυχώς τείνει να είναι κανονικότητα. Η πολύμηνη αναμονή 
για πρόσβαση σε ιατρικές εξετάσεις δείχνει πως το σωφρονιστικό 
σύστημα έχει ως στόχο την τιμωρία και την σωματική και φυσική 

εξάντληση όλων όσων βρέθηκαν να είναι παρίες.
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Έ 
ίναι ευρέως γνωστό ότι ο 
ωμός ρατσισμός και η ξενο-
φοβία είναι κάποια από τα 
τελευταία καταφύγια της 

κυβέρνησης μητσοτάκη. Όταν τα 
πράγματα δυσκολεύουν στο οικο-
νομικό, πολιτικό και κοινωνικό πε-
δίο, επιστρατεύονται οι αφηγήσεις 
για «υβριδική απειλή στον Έβρο», 
«προσχεδιασμένες εισβολές στα 
σύνορα» και «καθοδηγούμενους 
πρόσφυγες που σκοπό έχουν να 
πλήξουν την Έλλάδα». Πρόκειται 
για μια ρητορική μίσους που μετα-
τοπίζει το κέντρο βάρους της πο-
λιτικής συζήτησης πολύ δεξιότερα 
από όσο είναι ήδη σήμερα.

Διαρκές έγκλημα
Τα όσα συμβαίνουν στον Έβρο και 
στο ανατολικό αιγαίο θα γραφτούν 
με τα μελανότερα χρώματα στις 
σελίδες της παγκόσμιας ιστορίας. 
Τα ελληνικά σύνορα θυμίζουν ένα 
σύγχρονο απαρτχάιντ του οποίου 
τα εγκλήματα αποκρύπτονται επι-
μελώς από τα ελεγχόμενα μέσα 
της λίστας Πέτσα. ή ενδιάμεση 
έκθεση της Eθνικής Έπιτροπής 
για τα Δικαιώματα του ανθρώπου, 
του πρώτου ανεξάρτητου και επί-
σημου μηχανισμού καταγραφής 
καταγγελιών για επαναπροωθήσεις 
που συνέστησε η Eθνική Έπιτροπή 
για τα Δικαιώματα του ανθρώπου 
(ΈΈΔα), είναι άκρως αποκαλυπτι-
κή επιβεβαιώνοντας με τον πιο 
επίσημο και θεσμικό τρόπο όσα 
καταγγέλλονται επί μήνες από δι-
κηγόρους, μεμονωμένους δημοσι-
ογράφους, διεθνείς οργανισμούς 
και αλληλέγγυες πρωτοβουλίες 
στους πρόσφυγες. 

ςε αυτήν καταγράφονται επώ-
νυμες μαρτυρίες για παράνομες 
επαναπροωθήσεις τουλάχιστον 
2.157 προσφύγων τα τρία τελευταία 
χρόνια. με βάση τα στοιχεία που 
παρουσίασε ο συντονιστής-επό-
πτης του μηχανισμού ήλίας Τσα-
μπαρδούκας, καταγράφονται 58 
μαρτυρίες 43 θυμάτων. Τα θύματα 
αυτά καταγγέλλουν ότι υπήρξαν 50 
περιστατικά επαναπροώθησης από 
τον απρίλιο του 2020 ως τον Οκτώ-
βριο του 2022, που αφορούν κατ’ 
ελάχιστον 2.157 άτομα. από τους 
2.157 πρόσφυγες οι 1.397 υπήρξαν 
θύματα μέσα στο 2022. ή πλειονό-
τητα των θυμάτων έχει καταγωγή 

από τη ςυρία, το αφγανιστάν και 
την Παλαιστίνη, χώρες που έχουν 
υψηλό προσφυγικό προφίλ, ενώ 
τα καταγγελλόμενα περιστατικά τις 
περισσότερες φορές λαμβάνουν 
χώρα πολύ κοντά στα χερσαία ή στα 
θαλάσσια σύνορα, ωστόσο υπάρ-
χουν μαρτυρίες για επαναπροωθή-
σεις από την ενδοχώρα, μακριά από 
τα σύνορα.

Κυβερνητικό παρακράτος
ή παραπάνω έκθεση αποκαλύπτει 
μόνο ένα μικρό κομμάτι της συ-
νολικής εικόνας. αν αναλογιστεί 
κανείς πόσοι πρόσφυγες υπό το 
καθεστώς του φόβου έχουν απο-
σιωπήσει τα όσα έχουν βιώσει τότε 
αντιλαμβάνεται το μέγεθος του δι-
αρκούς εγκλήματος που φέρει την 
υπογραφή της Έλλάδας. ή κυβέρ-
νηση μητσοτάκη πατώντας στα 
πεπραγμένα της κυβέρνησης του 
ςΥρΙΖα, προχωράει ένα βήμα πα-
ρακάτω συστήνοντας έναν κανο-
νικό παρακρατικό μηχανισμό στα 
ελληνικά σύνορα. Έίναι χαρακτη-
ριστικό ότι εκτός από τα λιμενικό, 
τη Frontex, την αστυνομία και τον 
ελληνικό στρατό, στην ενδιάμεση 
έκθεση της Eθνικής Έπιτροπής για 
τα Δικαιώματα του ανθρώπου, κα-
ταγγέλλεται ότι σε 20 περιστατικά 
άτυπων αναγκαστικών επιστρο-
φών φαίνεται να συμμετείχαν ως 
δράστες κατά το στάδιο της απο-
μάκρυνσης αλλοδαποί πολίτες που 
μιλούσαν γλώσσες των προσφύ-
γων. ςύμφωνα με μαρτυρίες που 
έχουν δημοσιεύσει διεθνή μέσα 
ενημέρωσης (ανάμεσά τους και το 
Spiegel) το ελληνικό κράτος χρη-
σιμοποιεί κρατούμενους Άραβες 
πρόσφυγες και μετανάστες για να 
συμμετέχουν σε τέτοιες καταδρο-
μικές επιχειρήσεις, με αντάλλαγμα 
νόμιμα χαρτιά για να προχωρήσουν 
το ταξίδι τους.

Την ίδια στιγμή, η καθημερινή, 
δημοσιεύει μια ανώνυμη μαρτυρία 
ενός πρόσφυγα από τους 38 εγκλω-
βισμένους στον Έβρο το καλοκαίρι 
του 2022, στην οποία ο ίδιος αφε-
νός ισχυρίζεται ότι η υπόθεση της 
«μικρής μαρίας» ήταν κατασκευ-
ασμένη, πράγμα το οποίο δεν έχει 
αποδειχθεί επίσημα, αφετέρου 
όμως δηλώνει ότι η κατασκευή της 
ιστορίας ήταν η απάντηση στη βίαιη 
απώθηση των προσφύγων αυτών 
στα ελληνικά σύνορα από «μαυ-
ροντυμένους κουκουλοφόρους» 
λίγες ημέρες πριν, ενώ βρίσκονταν 
σε ελληνικό έδαφος. Ο Υπουργός 
μετανάστευσης και ασύλου νό-
της μηταράκης, έκανε σημαία τη 
συγκεκριμένη μαρτυρία στην προ-
σπάθειά του να αποδείξει ότι δεν 
υπήρξε ο θάνατος της μικρής μαρί-
ας. Έίναι τόσο πολιτικά αφελής που 
δεν καταλαβαίνει ότι η συγκεκριμέ-
νη μαρτυρία αποκαλύπτει με τον 
πιο σαφή τρόπο τις εγκληματικές 
πρακτικές του ελληνικού κράτους 
στα σύνορα. Ποιοι είναι αυτοί οι 
μαυροντυμένοι κουκουλοφόροι και 
στο όνομα ποιου δρούσαν; Πόσες 
μέρες πρέπει να αφεθούν δεκάδες 
άνθρωποι σε μια νησίδα για να ευαι-
σθητοποιηθεί το ελληνικό κράτος; 
αυτά τα προσπέρασε ο νότης μη-
ταράκης με μαεστρία.

Αντιρατσιστικό κίνημα και 
Αριστερά
Έίναι σαφές ότι έχουμε εισέλθει σε 
μια νέα φάση του προσφυγικού ζη-
τήματος, πολύ πιο βάρβαρη από τις 
προηγούμενες. Οι επίσημες κρα-
τικές αρχές εξαφανίζουν κυριολε-
κτικά ανθρώπους χωρίς να ανοίγει 
ρουθούνι. ή πολιτική των μαζικών 
απελάσεων, των βίαιων επαναπρο-
ωθήσεων και των αυξημένων θανά-
των στα σύνορα, έχει δημιουργήσει 
μια βιομηχανία εξαφάνισης προ-

σφύγων και μεταναστών. κάπως 
έτσι εξυπηρετείται το αφήγημα που 
παρουσίασε πρόσφατα ο μητσοτά-
κης στη βουλή ότι επί διακυβέρ-
νησής του μειώθηκαν δραστικά οι 
αριθμοί των προσφύγων στη χώρα. 
Την ίδια στιγμή, βέβαια, ακόμη και 
για όσους έχουν παραμείνει στα 
camps της εξαθλίωσης, η επίτρο-
πος της Έ.Έ. Ιλβα γιόχανσον με δύο 
επιστολές-φωτιά εγκαλεί τη χώρα 
μας για διακρίσεις στην κοινωνι-
κή προστασία των προσφύγων και 
για διατάξεις του νόμου μηταρά-
κη περί κράτησης. Τι να πει κανείς 
όμως, όταν ακόμη δεν έχουν δοθεί 
καν οι αποζημιώσεις για τα θύμα-
τα του Φαρμακονησίου το μακρι-
νό 2014. Δύο μέτρα και δύο σταθ-
μά. Πολίτες πρώτης και δεύτερης 
κατηγορίας.

με ορίζοντα τη φετινή Παγκό-
σμια ήμέρα Ένάντια στον ρατσι-
σμό, που φέτος θα τιμηθεί με 
πορεία στις 18 του μάρτη, το αντι-
ρατσιστικό κίνημα και η ριζοσπα-
στική αριστερά, πρέπει να επανα-
φέρουν στη δημόσια συζήτηση το 
προσφυγικό ζήτημα. να καταγγεί-
λουν τις πολιτικές «μαυροντυμένων 
κουκουλοφόρων», τις πρακτικές 
των διεμβολισμών βαρκών και τις 
διαδικασίες μαζικών απελάσεων. 
Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι εξα-
φανίστηκαν τα τελευταία χρόνια 
από την ελληνική επικράτεια στο 
όνομα της απάντησης στον «υβρι-
δικό πόλεμο του Έρντογάν». Πρό-
κειται για ένα διαρκές έγκλημα που 
χρειάζεται απάντηση στο δρόμο, 
στα σωματεία, στις σχολές και στα 
σχολεία. ή φετινή Παγκόσμια ήμέ-
ρα Ένάντια στο ρατσισμό, πρέπει 
να αποτελέσει την αφετηρία μιας 
επανασυσπείρωσης του κόσμου 
που δεν ανέχεται στο όνομά του να 
βασανίζονται, να διώκονται και να 
σκοτώνονται άνθρωποι.

ΑντιρΑτσισμόσ8 φλεβαρη 2023

Βιομηχανία μαζικής 
εξαφάνισης προσφύγων
Του Νικόλα Κολυτά
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Ένας χρόνος πολέμου   στην Ουκρανία

Σ 
τη διάρκεια του 2021, τα σύν-
νεφα  του  πολέμου  πύκνω-
ναν στην ανατολική Ευρώπη. 

Τα  διοικητικά  μέτρα  «ρω-
σοποίησης» των λεγόμενων «Λαϊκών 
Δημοκρατιών» σε Ντονιέτσκ και Λου-
γκάνσκ  εντείνονταν,  ο  Πούτιν  δη-
μοσίευε  μια  ιστορική  «διατριβή»  για 
τις  σχέσεις  Ρωσίας-Ουκρανίας  που 
αποτελούσε  ιδεολογικό  μανιφέστο 
ενεργοποίησης  του    μεγαλορωσι-
κού εθνικισμού, πύκνωνε τα μεγάλα 
στρατιωτικά γυμνάσια στα ρωσο-ου-
κρανικά  σύνορα,  ενώ  ο  Λαβρόφ  πα-
ρουσίαζε  τις  ευρύτερες  απαιτήσεις 
της  Ρωσίας  ως  προς  την  θέση  της 
στον  πλανήτη  -με  την  πρόταση  για 
αναδίπλωση του ΝΑΤΟ στις γραμμές 
πριν  το  1997,  δηλαδή  τη  διεκδίκηση 
«αντιστροφής»  όλης  της  επέκτασής 
της Ευρωατλαντικής Συμμαχίας προς 
τα  ανατολικά  και  της  γεωπολιτικής 
ήττας της Ρωσίας μετά το 1989.  

Παρόλα αυτά, η εισβολή στην Ου-
κρανία  αποτέλεσε  ένα  σοκαριστικό 
αιφνιδιασμό.  Οι  περισσότεροι  πι-
στεύαμε ότι παρακολουθούσαμε μια 
επίδειξη  πυγμής  ως  μέσο  διαπραγ-
μάτευσης  και  ότι  στη  χειρότερη  πε-
ρίπτωση θα φτάναμε σε μια ελεγχό-
μενη  (γεωγραφικά)  ανάφλεξη  στην 
ανατολική Ουκρανία. Στις 24 Φλεβά-
ρη  του  2022,  ο  Πούτιν  είπε  το  δικό 
του «ο κύβος ερρίφθη» και  τα ρωσι-

κά  στρατεύματα  κινήθηκαν  προς  το 
Κίεβο. 

Στη  διεθνή  συζήτηση,  έχουν  πα-
ρουσιαστεί  πλέον  διάφοροι  λόγοι 
-οικονομικοί,  πολιτικοί,  γεωστρατη-
γικοί-  που  έκαναν  την  επιλογή  του 
πολέμου  «εύλογη»  από  τη  σκοπιά 
των συμφερόντων του ρωσικού κρά-
τους.  Η  ανάλυσή  τους  ξεπερνά  τα 
όρια αυτού του άρθρου. Αλλά τα κί-
νητρα που δημιουργούν τη δυναμική 
προς έναν πιθανό πόλεμο δεν αρκούν 
πάντα  για  να φτάσει  μια  ηγεσία  στη 
συγκεκριμένη  πολιτική  επιλογή  της 
έναρξής του. Αυτή η επιλογή υπήρξε 
παράγωγο  λάθος  υπολογισμών  της 
Μόσχας. 

Είναι  πασιφανές  -σε  όποιον  θέλει 
να το δει- ότι στις 24 Φλεβάρη εξαπο-
λύθηκε ένας «αστραπιαίος πόλεμος», 
που υπολόγιζε να καταλάβει το Κίεβο 
μέσα σε λίγες ημέρες και να παρουσι-
άσει  τετελεσμένο  γεγονός  απέναντι 
σε μια «συλλογική Δύση» που καθώς 
βρισκόταν σε υποχώρηση και σε κρί-
ση συνοχής, θα ήταν είτε απρόθυμη 
είτε ανήμπορη να το αντιστρέψει. 

Πρώτη  διαψεύστηκε  η  εκτίμηση  
ότι ο ουκρανικός λαός θα υποδεχθεί 
τα  ρωσικά στρατεύματα ως  απελευ-
θερωτές.  Η  μαζική  απόρριψη  της 
εισβολής  και  η  λαϊκή  κινητοποίηση 
ήταν ο παράγοντας πάνω στον οποίο 
στηρίχθηκε  η  επιτυχημένη  ουκρα-
νική  άμυνα  που  διέψευσε  τα  προ-
γνωστικά  εχθρών  και  «συμμάχων». 
Ο  ρωσικός  στρατός  είχε  καταλάβει 
περίπου  το  20%  των  εδαφών  της 

Ουκρανίας στις πρώτες 2 εβδομάδες 
του πολέμου, αλλά είχε κατόπιν υπο-
χρεωθεί  σε  αναδίπλωση  στις  θέσεις 
που  είχε  κατακτήσει  κατά  το  αρχικό 
«μπλιτζκριγκ». 

Πάνω σε αυτήν τη βάση, έγιναν οι 
διμερείς συνομιλίες πάνω στο ουκρα-
νικό  «σχέδιο  15  σημείων»  στα  μέσα 
Μάρτη. Το ναυάγιο αυτού του διαλό-
γου έκανε σαφές ότι δεν θα ήταν ένας 
«γρήγορος» πόλεμος. 

αντεπίθεση της Δύσης
Πάνω  σε  αυτά  τα  δεδομένα,  ξεδι-
πλώθηκε και η αντεπίθεση της «συλ-
λογικής  Δύσης».  Η  Ουάσινγκτον 
«μυρίστηκε»  μια  ευκαιρία  να  επανα-
συσπειρώσει  το  κλονισμένο  ΝΑΤΟ 
και να αποκαταστήσει τον ηγεμονικό 
της ρόλο στην Ευρώπη. Το Παρίσι και 
το  Βερολίνο  ευθυγραμμίστηκαν  σε 
μια αντιρωσική  γραμμή,  ενώ  το σοκ 
της  ρωσικής  επιθετικότητας  δημι-
ούργησε  νέο  «πεδίο  δόξης»  για  την 
επέκταση του ΝΑΤΟ στη Σκανδιναυία 
-και τις παραδοσιακά ουδέτερες Σου-
ηδία και Φινλανδία. Η παλιά «αυτοσυ-
γκράτηση»  ως  προς  το  μέγεθος  της 
-μόνιμης- Νατοϊκής παρουσίας στην 
ανατολική  Ευρώπη  εγκαταλείφθηκε 
με το ΝΑΤΟ να ανακοινώνει διαδοχι-
κές  ενισχύσεις  των  θέσεων  και  των 
δυνάμεών του στην περιοχή. Οι ΗΠΑ 
και τα μέλη της ΕΕ εξαπέλυσαν  έναν 
«οικονομικό πόλεμο».  

Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ το περασμέ-
νο  καλοκαίρι  επισφράγισε  αυτές  τις 
κατευθύνσεις και σηματοδότησε την 

αποφασιστική  κλιμάκωση  της  δυτι-
κής στρατιωτικής υποστήριξης στην 
Ουκρανία. Μια σύρραξη που αρχικά 
αποτελούσε  «πονοκέφαλο»  για  την 
Ουάσινγκτον -που είχε ως προτεραι-
ότητα  την  αντιμετώπιση  της  Κίνας, 
αλλά καλούνταν πλέον από τις μάχες 
στην Ουκρανία να προστατεύσει την 
αξιοπιστία  της  «αμερικανικής  ασπί-
δας» στα μάτια εχθρών και φίλων- άρ-
χισε να γίνεται αντιληπτή ως ευκαιρία: 
Χωρίς να εμπλέξει τις δυνάμεις της σε 
έναν  επικίνδυνο  πόλεμο,  να  πετύχει 
«δι’ αντιπροσώπου» είτε μια επώδυνη 
ήττα της Ρωσίας είτε την καθήλωσή 
της σε έναν φθοροποιό πόλεμο. 

Εξισορροπώντας  σχετικά  το  εξο-
πλιστικό του μειονέκτημα, ο ουκρα-
νικός στρατός κατόρθωσε μέσα στο 
καλοκαίρι  να  ανακόψει  την  «κατάρ-
ρευση  σε  αργή  κίνηση»  σε  Ντονιέ-
τσκ-Λουγκάνσκ  κι  έπειτα  να  εξαπο-
λύσει  την  αντεπίθεση  στο  Χάρκοβο 
και  να καταστήσει υποχρεωτική  την 
αναδίπλωση  του  ρωσικού  στρατού 
στην  ανατολική  Χερσώνα  (αποσυ-
ρόμενος  από  την  δυτική  όχθη  του 
Δνείπερου). 

Όμως  όσο  σαφές  έγινε  ότι  η  κα-
τάκτηση ή συνθηκολόγηση της Ου-
κρανίας δεν είναι καθόλου απλή υπό-
θεση, αλλά τόσο καθαρό έχει γίνει ότι 
δεν  είναι  καθόλου απλό  ζήτημα μια 
ρωσική  υποχώρηση  ή  εγκατάλειψη 
των στόχων  της. Η ανακοίνωση  της 
προσάρτησης 4 ουκρανικών επαρχι-
ών στο ρωσικό κράτος, η κινητοποίη-
ση 300.000 εφέδρων και η άγρια εκ-

Του Πάνου Πέτρου
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Ένας χρόνος πολέμου   στην Ουκρανία
στρατεία ισοπέδωσης πολύτιμων για 
την επιβίωση υποδομών της Ουκρα-
νίας αποτέλεσαν τις «απαντήσεις» 
της Μόσχας στα πισωγυρίσματα της 
εκστρατείας της. Στο πεδίο των μα-
χών (που επικεντρώνονται στο Ντο-
νμπάς), η σύμπτυξη του μετώπου 
έχει βελτιώσει τις δυνατότητες του 
ρωσικού στρατού που διατηρεί την 
πρωτοβουλία, καταγράφοντας -βα-
σανιστικά αργές, αλλά- επιτυχίες. 

Ένα χρόνο μετά την αρχική εισβο-
λή, επικρατεί η πιο ζοφερή εικόνα. Η 
πρώτη γραμμή του μετώπου έχει χα-
ρακτηριστεί εύστοχα ως «αμοιβαία 
κρεατομηχανή φθοράς». Χιλιάδες 
φαντάροι ρίχνονται σε διαδοχικές  
επιθέσεις κι αντεπιθέσεις αδιάκοπα 
εδώ και μήνες σε ένα σκηνικό που 
θυμίζει τα χαρακώματα του Πρώ-
του Παγκοσμίου Πολέμου όπου 
πολύνεκρες μάχες επέφεραν ελάχι-
στες μετατοπίσεις στη γραμμή του 
μετώπου. Και το Κίεβο και η Μόσχα 
ανακοινώνουν συχνά μεγάλες απώ-
λειες… του αντιπάλου. Μάλλον λένε 
-από μισή- αλήθεια. Η εκτίμηση είναι 

ότι οι απώλειες είναι πλέον «1 προς 1» 
-και είναι τρομακτικές. 

Οι πόλεις γύρω από τις οποίες δι-
εξάγονται αυτές οι φονικές μάχες 
έχουν σε γενικές γραμμές εκκενωθεί 
από άμαχο πληθυσμό. Αλλά αυτό 
δεν ακυρώνει τη συστηματική κατα-
στροφή τους, τη μετατροπή τους σε 
«πόλεις-φαντάσματα». Ενώ η ρωσική 
επιλογή των βομβαρδισμών των πό-
λεων ρημάζει κρίσιμες για την επιβί-
ωση υποδομές και στις ουκρανικές 
πόλεις μακριά από το μέτωπο. 

Οι συνέπειες του πολέμου είναι 
ήδη φανερές και στο εσωτερικό της 
Ρωσίας, με τη στροφή του καθεστώ-
τος σε πιο σκληρή και αυταρχική κα-
τεύθυνση. Η αντιπολεμική διάθεση, 
αντιμέτωπη με ένα τείχος καταστο-
λής και απειλών, παίρνει τη μορφή 
μαζικής δραπέτευσης νέων ανθρώ-
πων στο εξωτερικό, αλλά και της πιο 
απελπισμένες και πιο απομονωμένες 
μορφές των εμπρηστικών επιθέσε-
ων σε στρατολογικά γραφεία, ιδιαί-

τερα στην περιφέρεια όπου ζουν οι 
μη-ρωσικοί πληθυσμοί. Στην ελεγ-
χόμενη κεντρική πολιτική σκηνή και 
στον Τύπο, μεγεθύνεται μια εθνικι-
στική-ακροδεξιά «αντιπολίτευση» 
στον Πούτιν, που απαιτεί «ρωσική 
νίκη» στην Ουκρανία αδιαφορώντας 
όλο και πιο καθαρά για τα μέσα και 
την αγριότητα που αυτός ο στόχος 
προϋποθέτει, χωρίς να αποκλείει τη 
χρήση πυρηνικών. Ο παράγοντας αυ-
τός, όταν φτάσει η ώρα των πιο ουσι-
αστικών διαπραγματεύσεων, μπορεί 
να αποδειχθεί πιο σημαντικός απ’ ό,τι 
σήμερα. 

Προς κλιμάκωση;
Πλησιάζοντας την επέτειο της εισβο-
λής, παρά τις ενδείξεις για διεργασίες 
μέσα στα επιτελεία που θα αφορούν 
μια πιθανή μορφή λήξης ή παγώμα-
τος της σύγκρουσης, αυτήν τη στιγ-
μή κυριαρχεί ο αντίθετος τόνος -αυ-
τός της κλιμάκωσης… 

Η επίμονη φημολογία για μια με-
γάλη ρωσική «εαρινή επίθεση» συνυ-
πάρχει με ένα κλίμα αυτοπεποίθησης 

που εκπέμπει η Μόσχα ότι ο χρόνος 
δουλεύει με το μέρος της, με επίκλη-
ση στις απεριόριστες (αριθμητικά) 
δυνατότητές της, την υπεροπλία της, 
την προσδοκία ότι κάποια στιγμή οι 
δυτικές κυβερνήσεις θα αποφανθούν 
ότι «δεν αξίζει τον κόπο» η συνέχεια 
της υποστήριξης της ουκρανικής 
κυβέρνησης. 

Προς το παρόν όμως, ισχύει το 
αντίθετο: Η κυβέρνηση Ζελένσκι γί-
νεται όλο και πιο «απαιτητική» στο 
πόσα και τι όπλα ζητάει από τους 
«συμμάχους», ενώ στις δυτικές πρω-
τεύουσες οι αποφάσεις για διάθεση 
τανκς στον ουκρανικό στρατό απο-
τελούν ένα ακόμα βήμα κλιμάκωσης 
στα πολεμικά μέσα που η Δύση είναι 
πρόθυμη να αποστείλει στα πεδία 
της μάχης. Παρά τη νέα ρητή άρνη-
ση του Μπάιντεν για αποστολή αε-
ροσκαφών, υπάρχουν αναλυτές που 
σημειώνουν ότι η σχετική συζήτηση 
«δεν είναι πλέον ταμπού». Η από-
σταση που έχει διανυθεί από τα ελα-

φριά-ατομικής χρήσης αντιαρματικά 
στο βαρύ πυροβολικό κι από εκεί στα 
τανκς δείχνει πώς λειτουργεί αυτή η 
μακάβρια παρτίδα πόκερ με τις δια-
δοχικές αυξήσεις στο ποντάρισμα. 

Τα αντίστοιχα ισχύουν στις «θέ-
σεις» με τις οποίες δηλώνει η κάθε 
πλευρά ότι είναι πρόθυμη να προ-
σέλθει σε διαπραγμάτευση. Το Κί-
εβο έχει πλέον μετατοπιστεί σε πιο 
μαξιμαλιστικές θέσεις (σε σχέση  με 
την πρόταση που κατέθεσε τον πε-
ρασμένο Μάρτη). Στη Μόσχα,  συνε-
χίζεται η «δημιουργική ασάφεια» ως 
προς τις επιδιώξεις της (που αφήνει 
πάντα ανοιχτούς τους πιο μάξιμουμ 
στόχους) και η επίμονη αναφορά στις 
«αλλαγές στον χάρτη» (εν μέσω συνε-
χιζόμενων επιχειρήσεων…) ως βάση 
της όποιας συνομιλίας. 

Παγκόσμιες συνέπειες
Σε αυτό το φόντο, εξελίσσεται και το 
κυνικό ζύγισμα «κόστους-οφέλους» 
στη «Δύση». Με τον Στόλτενμπεργκ 
να ξεκαθαρίζει (στους Ρεπουμπλικά-
νους που δυσφορούν για το κόστος 
της στήριξης στην Ουκρανία, κρίνο-
ντας ότι η μοίρα της δεν αφορά τα 
«στενά» αμερικανικά συμφέροντα) 
ότι η Νατοϊκή συνδρομή αφορά κατά 
βάθος το «μήνυμα στην Κίνα», ένα 
στρατηγικό στόχο τεράστιας αξίας. 
Αλλά και τον επικεφαλής της CIA να 
αισθάνεται την ανάγκη να διαμηνύσει 
προσωπικά στον Ζελένσκι ότι η αμε-
ρικανική βοήθεια δεν είναι επ’ αόρι-
στον και άνευ όρων.

Ο πόλεμος επηρεάζει βαθιά την 
παγκόσμια οικονομία. Οι κυρώσεις 
της Δύσης δεν σχεδιάστηκαν με κο-
ντοπρόθεσμες επιδιώξεις, αλλά με το 
στόχο του εξοβελισμού της ρωσικής 
κυρίαρχης τάξης από τα δίκτυα της 
νεοφιλελεύθερης καπιταλιστικής 
παγκοσμιοποίησης που έχουν ως 
αφετηρία τους τη Δύση. Πρόκειται 
για γενικευμένη τάση ενίσχυσης του 
προστατευτισμού και επιστροφής 
των γεωπολιτικών κριτηρίων ως ιδι-
αίτερα σημαντικών στις οικονομικές/
επιχειρηματικές αποφάσεις. Όλο και 
περισσότερα κυβερνητικά στελέ-
χη κάνουν λόγο για ένα «οικονομικό 
ΝΑΤΟ». Δεν είναι καθόλου απλή και 
εύκολη υπόθεση: οι παγκόσμιες εφο-
διαστικές αλυσίδες είναι η συγκεκρι-
μένη μορφή που πήραν οι πολυεθνι-
κές εταιρίες στα τελευταία 30 χρόνια. 
Η διαταραχή στη λειτουργία τους 
λόγω της πανδημίας, έφερε στην 
επιφάνεια μεγάλα προβλήματα, απει-
λητικά για την ομαλή λειτουργία του 
συστήματος. Μια συνολικότερη ανα-
διοργάνωσή τους, που θα αποκλείει 
μεγάλες περιοχές του πλανήτη, όπου 

ήδη έχουν γίνει κολοσσιαίες επεν-
δύσεις, είναι αμφίβολο αν μπορεί να 
ολοκληρωθεί χωρίς μεγάλους κινδύ-
νους. Ανάλογοι προβληματισμοί είναι 
ισχυροί και στην απέναντι πλευρά, 
στο λεγόμενο «αντιδυτικό μπλοκ». 

Η Κίνα βάσισε την ανάπτυξή της 
στην ένταξη στη νεοφιλελεύθερη κα-
πιταλιστική παγκοσμιοποίηση, μετά 
την ένταξή της στον ΠΟΕ στις αρχές 
του 21ού αιώνα. Δεν έχει έτοιμη και 
δεν επιθυμεί εναλλακτική στρατη-
γική: Προσπαθεί να αντιγυρίσει τα 
χτυπήματα του δυτικού προστατευ-
τισμού, αλλά παραμένει εξαιρετικά 
προσεκτική απέναντι στις εξελίξεις 
στην Ουκρανία, επιδιώκοντας να 
κρατήσει ανοιχτές τις μέγιστες δυ-
νατότητες δραστηριοποίησης των 
κινεζικών συμφερόντων σε όλο τον 
κόσμο και ιδιαίτερα στην Ευρώπη. 

Όσοι βλέπουν στη μετάβαση προς 
μια περιφρουρημένη παγκοσμιο-
ποίηση ένα κάποιο «προοδευτικό» 
περιεχόμενο, όσοι αντιμετωπίζουν 
τον «πολύ-πολισμό» ως ένα περιβάλ-
λον πιο ευνοϊκό για τους εργατικούς 
και λαϊκούς αγώνες, κάνουν σοβαρό 
πολιτικό λάθος. Γιατί όλοι οι «πόλοι» 
που διαμορφώνονται είναι ιμπεριαλι-
σμοί και είναι ενδογενής η τάση για 
συγκρούσεις μεταξύ τους. Για πα-
ράδειγμα, η Ινδία σήμερα δεν είναι 
η Ινδία του Γκάντι, αλλά η Ινδία του 
ακροδεξιού εθνικιστή Μόντι, που 
επιδιώκει την ενοποίηση όλης της 
υπο-ηπείρου σε ένα κράτος υπό ινδι-
κή κυριαρχία. Σε αυτή την προοπτική 
μπορεί να θέλει να συνεχίζει να αγο-
ράζει ρωσικά όπλα για να αντιμετω-
πίζει το (πυρηνικό) Πακιστάν, μπορεί 
να γοητεύεται από τις «ευρω-ασιατι-
κές» δοξασίες του Ντούγκιν, όμως 
γνωρίζει ότι ο βασικός αντίπαλός της 
στην περιοχή είναι η Κίνα. Αντίστοιχα 
η Κίνα, προβάλει ως αυτονόητη ηγέ-
της του «αντιδυτικού μπλοκ», αλλά 
μετά την καταγραφή της ρωσικής 
αδυναμίας για μια γρήγορη νίκη στην 
Ουκρανία, δεν κρύβει τις επιδιώξεις 
να αναλάβει εγγυητικό ρόλο στην 
Κεντρική Ασία (Καζακστάν κ.ά.) αλλά 
και να βάλει πόδι στην Ανατολική Σι-
βηρία. Ο «πολύ-πολικός» κόσμος θα 
είναι ένας συγκρουσιακός κι επικίν-
δυνος κόσμος. 

Σε αυτές τις συνθήκες, για την 
Αριστερά και το εργατικό κίνημα δι-
εθνώς, η διαφύλαξη της απόλυτης 
ανεξαρτησίας και αυτονομίας απέ-
ναντι σε όλους τους «πόλους» είναι 
πρωταρχικής σημασίας. Και αυτή 
η γραμμή, σε σχέση με τον πόλεμο 
στην Ουκρανία δεν μπορεί παρά να 
αρχίζει με το σύνθημα: Ούτε ΝΑΤΟ – 
Ούτε Πούτιν. 

Πλησιάζοντας την επέτειο της εισβολής, παρά 
τις ενδείξεις για διεργασίες μέσα στα επιτελεία 
που θα αφορούν μια πιθανή μορφή λήξης 
ή παγώματος της σύγκρουσης, αυτήν τη 
στιγμή κυριαρχεί ο αντίθετος τόνος -αυτός της 
κλιμάκωσης… 
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15 Φλεβάρη 2003

«το μεγαλύτερο γεγονός διαμαρτυρίας 
στην ανθρώπινη ιστορία»

Σ 
τις  15  Φεβρουαρίου  2003, 
πραγματοποιήθηκε  μια  συ-
ντονισμένη  ημέρα  αντιπολε-
μικών  διαδηλώσεων  σε  όλο 

τον  κόσμο,  κατά  την  οποία  άνθρωποι 
σε περισσότερες από 600 πόλεις  εξέ-
φρασαν  την  αντίθεσή  τους  στην  επι-
κείμενη  ιμπεριαλιστική  εισβολή  στο 
Ιράκ. Η ημέρα αυτή    χαρακτηρίστηκε 
από τους ερευνητές  κοινωνικών κινη-
μάτων και το διεθνή Τύπο της εποχής 
ως «το μεγαλύτερο γεγονός διαμαρτυ-
ρίας στην ανθρώπινη ιστορία».

Σύμφωνα  με  το  BBC,  έξι  έως  δέκα 
εκατομμύρια  άνθρωποι  συμμετείχαν 
σε διαδηλώσεις σε έως και εξήντα χώ-
ρες του κόσμου το Σαββατοκύριακο 15 
και 16 Φεβρουαρίου 2003. Οι μεγαλύ-
τερες διαδηλώσεις έγιναν στην Ευρώ-
πη.  Τρία  εκατομμύρια  στη  Ρώμη,  1,5 
εκατομμύριο στη Μαδρίτη, πολλές δε-
κάδες  χιλιάδες στο Σύνταγμα, βγήκαν 
στους δρόμους ενάντια στην επικείμε-
νη εισβολή στο Ιράκ. 

Στις  28/2  σχολεία  και  πανεπιστήμια 
έκλεισαν  με  αντιπολεμική  πανεκπαι-
δευτική  απεργία.  Ακολούθησαν  δια-
δηλώσεις στο Πεντάγωνο και τη βάση 
της  Σούδας,  ενάντια  στην  ελληνική 
εμπλοκή («το αίμα του Ιράκ στα χέρια 
σου  Σημίτη,  που  έδωσες  τη  Σούδα, 
στον  μπάτσο  του  πλανήτη»…)  και  τις 
διευκολύνσεις προς τη «συμμαχία των 

προθύμων» που ετοιμαζόταν να αιμα-
τοκυλίσει  μετά  το  Αφγανιστάν  και  το 
Ιράκ.  

Με  την  έναρξη  του  πολέμου  στο 
Ιράκ,  στις  20/3,  χιλιάδες  μαθητές  κα-
τέλαβαν  τα  σχολεία  τους  και  διαδή-
λωσαν σε κάθε πόλη της χώρας. ΓΣΕΕ 
και ΑΔΕΔΥ κηρύσσουν στάση εργασίας 
ενάντια στον πόλεμο στις 21 Μάρτη και 
οι δρόμοι γεμίζουν και πάλι, με αντιπο-
λεμικές  ιαχές. Στις  29/3 θα πραγματο-
ποιηθεί   αντιπολεμική συναυλία με τη 
συμμετοχή  πολλών  καλλιτεχνών  και 
μουσικών συγκροτημάτων. 

Οι  πορείες  της  εποχής  προς  την 
αμερικανική  πρεσβεία,  με  ενδιάμεση 
στάση τα γραφεία της ΕΕ και τη βρετα-
νική πρεσβεία  (του στενού συμμάχου 
των ΗΠΑ, Τ. Μπλερ), θα μείνουν στην 
ιστορία  για  τη  μαζικότητα  και  το  δυ-
ναμισμό  τους.  Θα  ξεπεραστούν  μόνο 
από τις μεγαλειώδεις αντιμνημονιακές 
κινητοποιήσεις του 2010-13. 

ιμπεριαλισμός
Μετά  την  επίθεση  στους  Δίδυμους 
Πύργους,  ο  τότε  πρόεδρος  των  ΗΠΑ 
Τζ. Μπους Τζούνιορ κήρυξε τον πόλε-
μο  στο  Αφγανιστάν,  στο  πλαίσιο  του 
«πολέμου ενάντια στην τρομοκρατία». 
Η κατοχή του Ιράκ, μιας χώρας που δεν 
είχε καμία απολύτως σχέση με την επί-
θεση  στις  11  Σεπτέμβρη,  θα  έβαζε  τις 
ΗΠΑ σε πλεονεκτικότερη θέση απένα-
ντι  στους  παγκόσμιους  ανταγωνιστές 
τους όσον αφορά τον έλεγχο της Μέ-
σης  Ανατολής.  Ο  «προληπτικός  πόλε-

μος»  της  κυβέρνησης  Μπους,  έκρινε 
κάθε  πρόσχημα  περί  «διεθνούς  δικαί-
ου»  ή  της  «νομιμότητας»  των  αποφά-
σεων του ΟΗΕ, ως περιττή πολυτέλεια. 
Η  «καουμπόικη»  εξωτερική  πολιτική 
δεν  ήταν  προσωπικό  χαρακτηριστικό 
του  Μπους.  Αντιπροσώπευε  την  επο-
χή  της  παγκόσμιας  κυριαρχίας  του 
αμερικανικού  ιμπεριαλισμού,  όπως 
αυτή είχε διαμορφωθεί από το 1989 και 
έπειτα.

Με  πρώτο  βήμα  την  ανατροπή  των 
Ταλιμπάν  στο  Αφγανιστάν  και  καθο-
ριστικό  «σκαλοπάτι»  την  κατοχή  του 
Ιράκ, σειρά θα έπαιρνε η Συρία και  το 
Ιράν. Το σχέδιο πήρε το μεγαλεπήβολο 
όνομα «νέα Μέση Ανατολή». Το όνομα 
της στρατιωτικής επιχείρησης στο Ιράκ 
-«Σοκ και Δέος»- δεν αποκάλυπτε μόνο 
την τακτική στο ίδιο το Ιράκ, αλλά και 
τον τρόπο με τον οποίο θα προχωρού-
σε συνολικά η «ανάπλαση» του αραβο-
μουσουλμανικού κόσμου. Το αίσθημα 
κυριαρχίας  της  αμερικανικής  αστικής 
τάξης  απέναντι  στους  ανταγωνιστές 
της,  καθοδηγούσε  εκείνη  την  εποχή 
τις επιλογές των «γερακιών» στο Λευκό 
Οίκο και το Πεντάγωνο. Η υποχώρηση 
του  αμερικανικού  ιμπεριαλισμού  και 
η  ανάδυση  ενός  πολυπολικού  και  πιο 
απρόβλεπτου κόσμου, δεν είχε ακόμα 
αρχίσει να συντελείται. 

Ο  «ένοπλος  εκδημοκρατισμός»  του 
Ιράκ απέτυχε παταγωδώς. Από το χάος 
που προκλήθηκε και τη βαρβαρότητα 
της  αμερικανικής  κατοχής,  γεννήθη-
κε η ιρακινή αντίσταση, αλλά και ένας 

αιματηρός  εμφύλιος,  με  υποδαύλιση 
του  θρησκευτικού  μίσους.  Μέσα  σε 
αυτές τις συνθήκες, φονταμενταλιστι-
κές οργανώσεις, όπως το ISIS, έφτασαν 
να ελέγχουν ολόκληρες περιοχές και να 
καταπιέζουν βάναυσα τους «άπιστους» 
ντόπιους. Το Δεκέμβρη του 2011, οι τε-
λευταίοι Αμερικανοί φαντάροι αποχω-
ρούσαν ηττημένοι από  το  Ιράκ,  χωρίς 
να έχει επιτευχθεί ούτε ένας από τους 
στόχους της εισβολής.

αντίκτυπος 
Οι εικόνες της κατεστραμμένης από 
τους αμερικανικούς πυραύλους αγο-
ράς  της  Βαγδάτης,  των  ακρωτηρι-
ασμένων  παιδιών  στα  νοσοκομεία, 
των  απελπισμένων,  διψασμένων  και 
πεινασμένων  κατοίκων  των  πόλε-
ων του νότιου  Ιράκ αποκάλυπταν το 
πραγματικό-αποτρόπαιο  πρόσωπο 
του πολέμου των ΗΠΑ και των συμ-
μάχων  τους  και  τροφοδοτούσαν  το 
αντιπολεμικό  αίσθημα.  Ο  πόλεμος 
διεξαγόταν  κατά  του  ιρακινού  πλη-
θυσμού  στο  σύνολό  του  (όπως  και 
με τις πολυετείς κυρώσεις νωρίτερα) 
και  όχι  μόνο  κατά  του  καθεστώτος 
του Σαντάμ Χουσεΐν. 

Το  κλίμα  τρομοϋστερίας  που  καλ-
λιεργούσαν  τα  επιτελεία  των  κρατού-
ντων  και  τα  συστημικά  ΜΜΕ,  είχε 
αποκρουστεί  από  την  μαζική  κινητο-
ποίηση εκατομμυρίων ανθρώπων. Ένα 
πολύμορφο κίνημα που  «έσπασε»  την 
κοινωνική   συναίνεση ακόμη και μέσα 
στην  καρδιά  της  ιμπεριαλιστικής  μη-
τρόπολης,  των  ίδιων  των  ΗΠΑ.  Που 
ξεσκέπασε  την  υποκρισία  των  δυτι-
κοευρωπαϊκών  δυνάμεων  (Γαλλίας, 
Γερμανίας) οι οποίες διαφωνούσαν με 
αυτό  τον  πόλεμο,  επειδή  είχαν  απο-
κλειστεί  από  τις  ΗΠΑ,  στη  μοιρασιά 
της περιοχής. 

Το  ίδιο  και  η  τότε  ελληνική  κυβέρ-
νηση  Σημίτη,  που  ασκούσε  εκείνη  τη 
χρονιά  την  6μηνη  προεδρία  της  ΕΕ. 
Διακήρυττε ότι είναι υπέρ της ειρήνης 
και  ταυτόχρονα  παρείχε  κάθε  διευκό-
λυνση  στην  επέμβαση  των  Αμερικά-
νων  στο  Ιράκ,  κυρίως  από  τη  Σούδα. 
Για  αυτό  και  οι  διαδηλώσεις  ενάντια 
στην ελληνική προεδρία και τη νεοφι-
λελεύθερη  Ευρώπη  (Αθήνα,  Ναύπλιο, 
Θεσσαλονίκη)  το  2003,  είχαν  έντονο 
αντιπολεμικό  στίγμα,  ενώ  πολλές  φο-
ρές  δέχτηκαν  την  καταστολή  από  τα 
ΜΑΤ του «εκσυγχρονιστικού» ΠΑΣΟΚ. 
Παρόλα  αυτά  απέτρεψαν  τη  βαθύτε-
ρη συμμετοχή του ελληνικού κράτους 
στην  ιμπεριαλιστική  επέμβαση  στο 
Ιράκ. 

Του Σπύρου Αντωνίου
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15 Φλεβάρη 2003

«Το µεγαλύτερο γεγονός διαµαρτυρίας
στην ανθρώπινη ιστορία»

Φόρουµ
Οι αναφορές των εφηµερίδων της 
εποχής, υπερτονίζουν τη σηµασία του 
ίντερνετ στην επιτυχία της 15 Φλεβάρη. 
Παρά τη συµβολή του νέου µέσου στην 
επιτυχία της παγκόσµιας κινητοποίη-
σης, καθοριστική ήταν η δράση «από 
τα κάτω» χιλιάδων ακτιβιστών, κινηµα-
τικών δικτύων, συνδικάτων, οργανώ-
σεων και κοµµάτων της Αριστεράς. Και 
ειδικά των δυνάµεων που είχαν βρεθεί 
στην πρώτη γραµµή του διεθνούς κι-
νήµατος ενάντια στη νεοφιλελεύθερη 
καπιταλιστική παγκοσµιοποίηση, µε τις 
εµβληµατικές µέρες δράσης στο Σιάτλ 
το 1999, την Πράγα το 200, τη Γένοβα 
το 2021 και κεντρικό σύνθηµα το «ένας 
άλλος κόσµος είναι εφικτός!». 

Οι διοργανώσεις των Φόρουµ προ-
έκυψαν σαν ανάγκη καλύτερης συζή-

τησης, συντονισµού και προγραµµα-
τισµού του διεθνούς κινήµατος.  Η 
πρώτη συνάντηση του Ευρωπαϊκού 
Κοινωνικού Φόρουµ, το Νοέµβριο 
του 2002 στη Φλωρεντία, όρισε την 
15η Φλεβάρη σαν ηµέρα παγκόσµιας 
αντιπολεµικής δράσης. Το αντιπολε-
µικό κίνηµα ήδη είχε αναλάβει δράση 
ενάντια στον πόλεµο στο Αφγανιστάν. 
Κάποιες δυνάµεις αντέδρασαν µε αµ-
φιταλαντεύσεις: ο Συνασπισµός εδώ, ή 
το ATTAC στράφηκαν στη γραµµή των 
«ίσων αποστάσεων». Η εισβολή στο 
Ιράκ, έκανε την αντιµετώπιση του ιµπε-
ριαλισµού και του πολέµου απολύτως 
κεντρικό ζήτηµα, παρά τις θεωρίες περί 
«Αυτοκρατορίας» και µιας κάποιας «πα-
γκόσµιας µορφής κυριαρχία» που ήταν 
αρκετά διαδοµένες στο κίνηµα τότε. 

Τελικά, το διεθνές κίνηµα κατόρθωσε 
να συνεννοηθεί και να οργανώσει µεγά-
λες και συντονισµένες αντιπολεµικές 
διαδηλώσεις, πρωτοφανούς µεγέθους 
και σηµαντικής ορµής. Παρόλο που 
δεν έφτασαν για να ακυρώσουν ή για 

να σταµατήσουν τον πόλεµο, ύψωσε 
το δικό του ανάστηµα, αµφισβήτησε 
την κυριαρχία των ισχυρών και έπεισε 
εκατοµµύρια ότι ο ιµπεριαλισµός δεν 
είναι ανίκητος. Ότι η µόνη πραγµατική 
υπερδύναµη είναι οι λαοί και η απόφα-
σή τους να παλέψουν ενάντια στον πό-
λεµο, στον νεοφιλελευθερισµό και τον 
ρατσισµό.

Ταυτόχρονα, η αντιπολεµική πάλη 
συνέβαλε στη διαµόρφωση µιας νέας 
γενιάς αγωνιστών-τριών που πύκνωσαν 
τις γραµµές του στρατοπέδου µας, στις 
µάχες της επόµενης περιόδου, εδώ και 
διεθνώς: άρθρο 16 και καταλήψεις για 
τους νόµους Γιαννάκου, λιτότητα δια-
κυβέρνησης Κώστα Καραµανλή στην 
Ελλάδα, «Όχι» στο Ευρωσύνταγµα και 
σύµφωνο πρώτης απασχόλησης στη 
Γαλλία, αναβρασµός και «ροζ» κύµα 
στη Λατινική Αµερική, αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη κλπ. 

Αριστερά
Οι παραπάνω εµπειρίες υπήρξαν επίσης 
κοµβικές για την κουλτούρα της ριζο-
σπαστικής και αντικαπιταλιστικής Αρι-
στεράς, στην Ελλάδα. Μια κουλτούρα 
διαλόγου και σεβασµού στην διαφορε-
τική άποψη µέσα από την σύνθεση, µια 
κουλτούρα κοινής δράσης και µιας δια-
λεκτικής σχέσης των κινηµάτων µε το 
πολιτικό υποκείµενο. Πάντα µαζί µε το 
αίτηµα για την ενότητα της Αριστεράς 
(και) στο πολιτικό πεδίο. Ένας από τους 
πιο σηµαντικούς σταθµούς σε αυτή την 
διαδροµή υπήρξε και η δράση του Ελ-
ληνικού Κοινωνικού Φόρουµ ιδιαίτερα 
κατά το εξάµηνο της ελληνικής προε-
δρίας της ΕΕ το 2003. Οι δυνάµεις που 
συγκρότησαν τον πρώτο ΣΥΡΙΖΑ έκαναν 
τα πρώτα κοινά τους βήµατα µέσα σε 
αυτές τις διεργασίες. 

Σήµερα, στον καιρό της «πολυκρί-
σης» του καπιταλισµού και της όξυν-
σης του ιµπεριαλιστικού ανταγωνι-
σµού, που οδηγούν την ανθρωπότητα 
στην πολεµική, κοινωνική και οικολο-
γική καταστροφή, η οικοδόµηση της 
µαζικής αντίστασης και της αριστερής 
απάντησης στη βαρβαρότητα, είναι η 
µόνη ελπιδοφόρα προοπτική για τον 
κόσµο µας. Σήµερα, περισσότερο από 
κάθε άλλη φορά, µπροστά στις µεγά-
λες προκλήσεις που έχουµε µπροστά 
µας, χρειάζεται να διδαχθούµε από 
τα θετικά στοιχεία του 2003. Τόσο για 
τον τρόπο αποτελεσµατικής δράσης 
ενάντια στον πόλεµο, τη φτώχεια και 
τον ρατσισµό, όσο και για τη µεθοδο-
λογία ανασυγκρότησης της µαχητικής 
Αριστεράς. 

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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Τ 
ο βράδυ της 22 Γενάρη 
πέθανε στο Σικάγο, όπου 
έζησε και έδρασε στο µε-
γαλύτερο µέρος της ζωής 

του, ο επαναστάτης µαρξιστής Αχ-
µέτ Σεράουι, πιο γνωστός ως Άχµετ 
Σόκι.

Πέθανε στην ηλικία των 62 χρό-
νων, µετά από προσβολή από κά-
ποιο ενδονοσοκοµειακό µικρόβιο 
που τον ταλαιπώρησε για χρόνια, 
προκάλεσε τον αναγκαίο ακρωτη-
ριασµό του και τελικά τον σκότωσε.

Ο Άχµετ γεννήθηκε στην Αίγυπτο, 
σε µια εύπορη οικογένεια που η 
τύχη της συνδυαζόταν µε την εξέλι-
ξη αυτής της µεγάλης αραβικής χώ-
ρας. Ο πατέρας του ήταν µηχανικός 
ειδικευµένος στις εξορύξεις, που 
αναδείχθηκε στην εποχή της εθνι-
κής ανάπτυξης, επί Νάσερ. Ο θείος 
του ήταν διάσηµος δικηγόρος, που 
διακρίθηκε στην υπεράσπιση µε-
λών του ΚΚ Αιγύπτου απέναντι στις 
καθεστωτικές διώξεις. Στις συνθή-
κες του τέλους του νασερισµού η 
οικογένεια κατέφυγε στο εξωτερι-
κό. Ο Άχµετ µεγάλωσε στο Λονδίνο.

Στον απόηχο του Μάη του ’68, 
µέσα στη ριζοσπαστικοποίηση της 
δεκαετίας του ’70, διάλεξε το δρό-
µο του επαναστατικού µαρξισµού. 
Εντάχθηκε στο IS (την οργάνω-
ση-πρόγονο του σηµερινού SWP 
στη Βρετανία) και στελεχοποιήθη-
κε µέσα από τις γραµµές του. Στη 
µετέπειτα πολιτική ζωή του έµεινε 
σταθερός στις ιδέες του «σοσιαλι-
σµού από τα κάτω».

Στη δεκαετία του ’80, ο Άχµετ µε-
τακινήθηκε στις ΗΠΑ για να βοηθή-
σει στο χτίσιµο µιας επαναστατικής 
οργάνωσης µέσα στο άντρο του 
δυτικού ιµπεριαλισµού. Εκεί συν-
δέθηκε µε την Σάρον Σµιθ -τη συ-
ντρόφισσα των επόµενων χρόνων 
στη ζωή του- και τους Λανς Σέλφα, 
Πολ Ντ’ Αµάτο, Λι Σάσταρ κ.ά. που 
αποτέλεσαν την ηγετική οµάδα που 
έχτισε τη ∆ιεθνιστική Σοσιαλιστική 
Οργάνωση (ISO). Η ISO εξελίχθηκε 
στην πιο µεγάλη και δραστήρια ορ-
γάνωση της άκρας Αριστεράς στις 
ΗΠΑ.

Οι σύντροφοι αυτοί υπήρξαν ένα 
από τα πιο προωθηµένα «αποσπά-
σµατα» της διεθνούς επαναστα-
τικής Αριστεράς. Η καθηµερινή, 
συστηµατική και µακρόχρονη πολι-

τική δράση ενάντια στην πιο ισχυρή 
αστική τάξη στο σύγχρονο κόσµο, 
δεν ήταν µια εύκολη υπόθεση. Η 
ISO υπήρξε ιδιαίτερα σκληρή και 
συγκεκριµένη ενάντια στον αµερι-
κανικό ιµπεριαλισµό: Στις συνθήκες 
µετά την 11η Σεπτέµβρη, στις ΗΠΑ 
του Patriot Act, η ανοιχτή υποστή-
ριξη της ήττας της αµερικανικής 
εισβολής στο Αφγανιστάν και στο 
Ιράκ ήταν ένα πολύ απαιτητικό πολι-
τικό καθήκον.

Ο Άχµετ υπήρξε ένας συγκλο-
νιστικός πολιτικός ρήτορας, ένας 
δεινός προπαγανδιστής των επανα-
στατικών µαρξιστικών ιδεών. Ανέ-
λαβε την ευθύνη του περιοδικού 
της οργάνωσής του και µετέτρεψε 
το International Socialist Review 
σε ένα «κέντρο» µαρξιστικής συζή-
τησης µε διεθνή εµβέλεια. ∆ούλεψε 
ιδιαίτερα πάνω σε ζητήµατα όπως η 
σχέση του µαύρου ριζοσπαστισµού 
µε τον επαναστατικό µαρξισµό, η 
σχέση του αντιρατσισµού µε την 
αντικαπιταλιστική στρατηγική, η 
παράδοση της Κίνας του Μάο και οι 
επιρροές της στα µαοϊκά ρεύµατα 
στη ∆ύση κ.ά. Μαζί µε τις εργασίες 
της Σάρον Σµιθ στα ζητήµατα στρα-
τηγικής και τακτικής στο φεµινιστι-
κό κίνηµα, έδιναν τα παραδείγµατα 
για µια Οργάνωση που προσπαθού-
σε πραγµατικά να αναµετρηθεί µε 
τα σύγχρονα πιεστικά ερωτήµατα 
και όχι να τα κρύβει «κάτω από το 
χαλί» καταφεύγοντας στις γενικολο-
γίες και τις ασάφειες.

Στις αρχές του 21ού αιώνα, η ISO 
ήρθε σε σύγκρουση µε την IST 
(∆ιεθνιστική Σοσιαλιστική Τάση, 
το διεθνές «ρεύµα» γύρω από το 
SWP), αντιδρώντας στην ανάλυση 
για τη διεθνή συγκυρία και στην 

πατερναλιστική αντιµετώπιση των 
οργανώσεων της IST από το «άτυπο 
κέντρο» του Λονδίνου. Η ρήξη ήταν 
ιδιαίτερα πικρή για τον Άχµετ, αλλά 
αυτό δεν τον εµπόδισε να εντείνει 
τις προσπάθειες για να υπερασπίσει 
την Οργάνωσή του και να την βοη-
θήσει να σταθεί αυτόνοµα µέσα στο 
χώρο της διεθνούς επαναστατικής 
Αριστεράς.

Η σχέση µε τη ∆ΕΑ
Συνδεθήκαµε µε τον Άχµετ στην 
Πράγα, στη διεθνή διαδήλωση στα 
πλαίσια του κινήµατος ενάντια στη 
νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική πα-
γκοσµιοποίηση. Με έκπληξη διαπι-
στώσαµε ότι είχαµε τα ίδια ερωτή-
µατα και σκιαγραφούσαµε τις ίδιες 
απαντήσεις. Έκτοτε η σχέση µεταξύ 
µας δεν διακόπηκε ποτέ. Ο Άχµετ 
Σόκι ήταν εισηγητής στο ιδρυτικό 
συνέδριο που δηµιούργησε τη ∆ΕΑ.

Ο Άχµετ συνδέθηκε ιδιαίτερα µε 
το κίνηµα στην Ελλάδα, παρακο-
λούθησε συστηµατικά τις θυελλώ-
δεις στροφές του και αγάπησε τους 
ανθρώπους του, τις οργανώσεις 
του, τις συνήθειες, τις δυνατότητες 
και τις αδυναµίες τους. Στις πολλές 
επισκέψεις του εδώ, γνωρίσαµε 
έναν σύντροφο που µε συγκλονι-
στική απλότητα µπορούσε να βάζει 
πάντα τα σωστά ερωτήµατα, έναν 
δοτικό και γενναιόδωρο άνθρωπο, 
µια γοητευτική προσωπικότητα. Το 
χιούµορ του Άχµετ, τα καλαµπού-
ρια µε τα οποία διάνθιζε τις πολιτι-
κές οµιλίες του, που κάποτε είχαν 
αυτοσαρκασµό αλλά ποτέ σαρκα-
σµό απέναντι σε συνοµιλητές του, 
ήταν αντανάκλαση αυτής της γενι-
κότερης καλοσύνης αυτού του ζε-
στού ανθρώπου.

Σε αυτό το διάστηµα ο Άχµετ ανέ-
λαβε την ευθύνη των διεθνών σχέ-
σεων της ISO. Ταξίδεψε πολύ, στην 
Ευρώπη, στη Λατινική Αµερική, 
στην Αίγυπτο και αλλού. Παντού, 
άφηνε πίσω του όχι µόνο συντρο-
φικές πολιτικές σχέσεις, αλλά ισχυ-
ρές φιλίες. ∆εν ήταν εύκολο και λέει 
πολλά για το σύντροφο που χάσαµε.

Η ISO υπήρξε το έργο της ζωής του 
Άχµετ. Η παλιά ηγετική οµάδα της, 
που είχε επαφή µε τις εµπειρίες της 
εποχής των «µεγάλων γεγονότων», 
πέρασε µε επιτυχία τις δοκιµασίες 
των σκληρών εποχών του Ρίγκαν, 
των Μπους, του Κλίντον. Φυσιολο-
γικά και σωστά επιδίωξε την ανα-
νέωσή της. Οι νεότεροι σύντροφοι 
και συντρόφισσες που τους διαδέ-
χθηκαν λογοδοτούσαν σε εµπειρίες 
σηµαντικές µεν, αλλά και «φυγόκε-
ντρες», της εποχής του Occupy, του 
MeToo, του Black Lives Matter. Φά-
νηκαν λιγότερο ανθεκτικοί απέναντι 
στις πιέσεις του ρεύµατος Σάντερς 
και την αυταπάτη ότι οι DSA, παρότι 
είναι συνδεδεµένοι µε το ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα (ως «αριστερή» πτέρυγά 
του) ίσως αποτελεί µια κάποια λύση 
απέναντι στην αγριότητα του Τραµπ.

Η ISO κατέρρευσε, παίρνοντας το 
δρόµο της εξατοµικευµένης προ-
σχώρησης στους DSA. Στην εποχή 
του Μπάιντεν φαίνεται ολοκάθαρα 
ότι αυτό ήταν µια αυτοκτονική αυ-
ταπάτη, αλλά η αυτοδιάλυση της 
ISO ήταν ένα ανεπίστροφο λάθος.

Η παλιά φρουρά της ISO, έχοντας 
την ακλόνητη πεποίθηση ότι το ∆η-
µοκρατικό Κόµµα στις ΗΠΑ είναι 
ένα «νεκροταφείο ριζοσπαστών» δεν 
ακολούθησε σε αυτόν τον κατήφο-
ρο. Επιχείρησαν ένα νέο ξεκίνηµα µε 
το International Socialism Project, 
µε τον δηλωτικό υπότιτλο: «στην 
υπεράσπιση του σοσιαλισµού από 
τα κάτω»… Αυτός, κατά τη γνώµη 
µου, θα µπορούσε να είναι ο τίτλος 
στην πολιτική ζωή του Άχµετ Σόκι.

Η πολύχρονη αρρώστια τον εµπό-
δισε να πάρει µέρος, µε τον τρόπο 
που ο ίδιος θα ήθελε, στην καθορι-
στική µάχη για την πορεία της Ορ-
γάνωσής του.

Ο θάνατος του Άχµετ είναι ένας 
ακόµα κρίκος στην αλυσίδα των 
σηµαντικών απωλειών για τη διεθνή 
επαναστατική Αριστερά, που γίνεται 
φτωχότερη.

Εµείς, χάσαµε ένα πολύτιµο σύ-
ντροφο, έναν αγαπηµένο φίλο, έναν 
έµπιστο αδελφό.
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Αποχαιρετισµός 
στον Άχµετ Σόκι
Του Αντώνη Νταβανέλου

Στην υπεράσπιση 
του σοσιαλισµού 
από τα κάτω



ΗΠΑ
Ο 29χρονος Τάιρ Νίκολς παραβίασε τον Κώδικα 
Οδικής Κυκλοφορίας. Πέντε αστυνοµικοί τον στα-
µάτησαν και τον έβγαλαν από το αυτοκίνητό του. 
Παρότι ήταν «συνεργάσιµος», τον ξυλοκόπησαν µε 
γροθιές, κλωτσιές και κλοµπ επί 3 λεπτά. Τρεις µέ-
ρες µετά, ο Τάιρ πέθανε από αιµορραγία που του 
προκάλεσε ο ξυλοδαρµός. Η µαύρη κοινότητα, γε-
µάτη άλλη µια φορά µε πόνο και οργή, κατέβηκε 
στους δρόµους πολλών αµερικανικών πόλεων. Ως 
απάντηση στη µαύρη οργή -και στο φόντο της µε-
γάλης έκρηξης του Black Lives Matter- οι Αρχές 
υποχρεώθηκαν να κάνουν τα αυτονόητα πιο γρή-
γορα σε σχέση µε το συνηθισµένο. Οι 5 απολύθη-
καν και διώκονται για δολοφονία, ενώ διαλύθηκε 
το σώµα στο οποίο ανήκαν (που είχε τον όµορφο 
τίτλο «Scorpion»). Είναι µια θλιβερή υπενθύµιση 
των συνεπειών της  «αστυνόµευσης του σπασµέ-
νου παραθύρου», δηλαδή των γενικευµένων αρµο-
διοτήτων των ένοπλων σωµάτων της αστυνοµίας. 
Στη θέση της Τροχαίας, κυκλοφορούν… «Σκορ-
πιοί». Εν τω µεταξύ, οι δολοφόνοι ένστολοι τρα-
µπούκοι ήταν και οι 5 µαύροι. Στους κύκλους ακτι-
βιστών έχει ανοίξει µια συζήτηση για το αν η 
ενδηµική φονική καταστολή «αφορά τη φυλή, ή 
την Αστυνοµία». Τα αφορά και τα δύο. Η Αστυνο-
µία είναι από τη φύση της ένα βίαιο σώµα που εκ-

παιδεύει τα µέλη της στην επιθετικότητα. Στις 
ΗΠΑ συγκεκριµένα, αυτή η κουλτούρα βίαιης επι-
θετικότητας καλλιεργείται πιο συστηµατικά απέ-
ναντι στους Μαύρους και τους Ισπανόφωνους. 
Ήταν πολύ πιο πιθανό να ξυλοκοπηθεί µέχρι θανά-
του ο µαύρος Τάιρ από ότι ένας λευκός παραβάτης 
του ΚΟΚ. Η φυλή των αστυνοµικών αποτελεί µια 
υπενθύµιση ότι αυτός ο δοµικός χαρακτήρας της 
Αστυνοµίας δεν πρόκειται να αλλάξει αν γίνει πιο 
«συµπεριληπτική». Άλλωστε τη συζήτηση για τη 
σχέση αστυνοµικής βίας και ρατσισµού την έχει 
επιλύσει η λαϊκή σοφία των γκέτο προ καιρού, µε 
τη ρήση: «∆εν µπορείς να είσαι και Μαύρος και 
Μπλε, πρέπει να διαλέξεις».

Περού
Η αντίσταση στο «βελούδινο πραξικόπηµα» που 
ανέτρεψε τον Πέδρο Καστίγιο συνεχίζεται στο Πε-
ρού, µε µαζικές διαδηλώσεις, συγκρούσεις και 
πορείες από την ύπαιθρο στην πρωτεύουσα Λίµα, 
παρά το αιµατηρό κόστος (τουλάχιστον 50 νε-
κροί). Η κυβέρνηση ενεργοποίησε γενικευµένη 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης µέσα στο Γενάρη 
και διεύρυνε τις αρµοδιότητες του στρατού για 
την «περιφρούρηση της τάξης». Όµως η κυβέρ-
νηση της Μπολουάρτε, της πρώην αντιπροέδρου 
του Καστίγιο που ανέλαβε να εκπροσωπήσει την 
«εθνική ενότητα» εντός κοινοβουλίου, τρεκλίζει. 

∆ύο υπουργοί παραιτήθηκαν, δηλώνοντας ότι 
οι εκλογές δεν µπορούν να περιµένουν ως το 
2024, σε µια αντανάκλαση της πίεσης που 
ασκεί το κίνηµα αντίστασης (απαιτώντας 
άµεσες εκλογές). Προς το παρόν, η Μπο-
λουάρτε και άλλα κυβερνητικά στελέχη επι-
µένουν να καταγγέλουν µια «µειοψηφία», 
στην οποία -λένε- δεν θα υποκύψουν. 
Αλλά οι αρνητικές γνώµες για την Μπο-
λουάρτε βρίσκονται στο 71%, και για το 
Κογκρέσο που ανέτρεψε τον Καστίγιο 
και «νοµιµοποιεί» την εξουσία της βρί-
σκονται στο 88%...
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Πορτογαλία
Οι εκπαιδευτικοί στην Πορτογαλία διεξάγουν 
ένα µεγάλο απεργιακό αγώνα, που αφορά και 
τις συνθήκες εργασίας (ενάντια σε ελαστικο-
ποίηση, µετακινήσεις, κενά) αλλά και τις µι-
σθολογικές απολαβές (αύξηση 120 ευρώ το 
µήνα, ξεπάγωµα των ωριµάνσεων). Το µαχητι-
κό συνδικάτο STOP βρίσκεται σε απεργία διαρ-
κείας από τις 9 ∆εκέµβρη. Στις 16 Γενάρη, άλλα 
8 συνδικάτα εκπαιδευτικών, προσχώρησαν 
στο απεργιακό µέτωπο, προκηρύσσοντας µια 
απεργία 18 ηµερών -κυλιόµενη από περιφέρεια 
σε περιφέρεια, µε τις αντίστοιχες τοπικές δια-
δηλώσεις σε κάθε πόλη. Πρόκειται για συνδι-
κάτα που µέχρι πρότινος απέκλειαν µια απερ-
γία ως «αντιπαραγωγική» εν µέσω 
διαπραγµατεύσεων, αλλά έπεσαν πάνω στην 
κυβερνητική αδιαλλαξία. Αυτή κάµφθηκε σχε-
τικά (µε κάποιες παραχωρήσεις στα ζητήµατα 
των συνθηκών εργασίας) µόλις προκηρύχθηκε 
η απεργία -υπενθυµίζοντας ποια µέθοδος είναι 
πραγµατικά «παραγωγική». Ωστόσο παραµένει 
µεγάλο το χάσµα στις µισθολογικές διεκδική-
σεις. Παράλληλα µε τις απεργίες, τα κεντρικά 
σαββατιάτικα συλλαλητήρια στη Λισσαβόνα 
έχουν δείξει τη δύναµη του κλάδου αλλά και 
την παρουσία αλληλέγγυων -µε πάνω από 
100.000 να διαδηλώνουν στις 14 και στις 28 Γε-
νάρη. Καθώς η «Ε.Α.» πήγαινε στο τυπογρα-
φείο, έληγαν οι 18 µέρες απεργίας των 8 συνδι-
κάτων µε ανοιχτό το ερώτηµα της συνέχειας, 
το STOP δήλωνε έτοιµο να συνεχίσει ως τα 
τέλη Φλεβάρη, ενώ η κυβέρνηση κλιµάκωνε 
τις απεργοσπαστικές πιέσεις για αυξηµένο 
«προσωπικό ασφαλείας»…

Παλαιστίνη
Η νέα ισραηλινή κυβέρνηση, η αντιδραστικότερη 
στην ιστορία του σιωνιστικού κράτους, δεν έχασε 
χρόνο για να δείξει τα δόντια της, εξαπολύοντας 
ένα κύµα βίας στη ∆υτική Όχθη και την Ανατολική 
Ιερουσαλήµ, παράλληλα µε µια κλιµάκωση «νοµι-
κών» επιθέσεων: Επιταχύνονται οι µαζικές εξώ-
σεις Παλαιστινίων και οι κατεδαφίσεις των σπι-
τιών τους, ενώ επιταχύνθηκαν κι απλοποιήθηκαν 
ακόµα περισσότερο οι διαδικασίες που επιτρέ-
πουν στους εποίκους να αποκτούν και να φέρουν 
όπλα. Κορυφαίο έγκληµα σε αυτή την τροµοκρα-

τική εκστρατεία υπήρξε η φονική επιδροµή του 
Ισραηλινού στρατού στο στρατόπεδο προσφύ-
γων της Τζενίν και η δολοφονία 9 Παλαιστινίων. Σε 
αυτό το φόντο, υπήρξαν δύο ατοµικές ένοπλες 
επιθέσεις Παλαιστινίων κατά εποίκων -η πιο απελ-
πισµένη κι αποµονωµένη µορφή αντίστασης 
στην καθηµερινή βαρβαρότητα. Η ισραηλινή κυ-
βέρνηση απάντησε µε ένα µέτρο που υπενθυµίζει 
ότι τα πάντα γίνονται από τη σκοπιά της συνεχιζό-
µενης εθνοκάθαρσης: Οι «τροµοκράτες» (ένας 
ορισµός πολύ «χαλαρός» όσον αφορά το πώς 
αντιµετωπίζει το Ισραήλ τους Παλαιστίνιους που 
αντιστέκονται), θα χάνουν (εάν τη διέθεταν) την 
ισραηλινή υπηκοότητα ή το στάτους «κατοίκου 
Ιερουσαλήµ». Αφού εκτίσουν την ποινή τους, θα 
απελαύνονται… στη ∆υτική Όχθη! Για όλα αυτά 
δεν είχε λέξη να πει ο Άντονι Μπλίνκεν κατά την 
επίσκεψή του στο Τελ Αβίβ, υπενθυµίζοντας ότι η 
ευαισθησία της Ουάσινγκτον σε ζητήµατα εισβο-
λής-κατοχής-εθνοκάθαρσης-παραβίασης του δι-
εθνούς δικαίου είναι ιδιαίτερα επιλεκτική. Αλλά ο 
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ έχει σκεφτεί µια 
λύση στην ισραηλινή καταστολή των στρατοπέ-
δων προσφύγων: Ταξιδεύοντας στη ∆υτική Όχθη 
για να συναντήσει τον Αµπάς, πρότεινε να συ-
γκροτήσει η Παλαιστινιακή Αρχή στρατιωτικοποι-
ηµένα αστυνοµικά σώµατα (σαν τα αµερικανικά 
SWAT) για να αναλάβει αυτή ως «εργολαβία» την 
καταστολή της αντίστασης…
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Μ 
ε  τη  συμμετοχή  του 
εκλογικού  σώματος 
να φτάνει στο 72% ολο-
κληρώθηκε  ο  πρώτος 

γύρος των προεδρικών εκλογών στην 
Κύπρο.  Ο  Νίκος  Χριστοδουλίδης  και 
ο Ανδρέας Μαυρογιάννης είναι τελικά 
αυτοί  που  κατάφεραν  να  περάσουν 
στον  δεύτερο  γύρο  και  διεκδικούν 
τη νίκη στις κάλπες που θα στηθούν 
ξανά στις  12 Φεβρουαρίου. Ένα αρχι-
κό συμπέρασμα μετά τον 1ο γύρο εί-
ναι πως οι δημοσκοπήσεις απέτυχαν 
σε μεγάλο βαθμό να προβλέψουν την 
εκλογική συμπεριφορά των ψηφοφό-
ρων.  Κατάφεραν  βέβαια  να  προβλέ-
ψουν  τον  νικητή  του  πρώτου  γύρου 
αλλά από εκεί και πέρα το χάος…

Τα αποτελέσματα
Έτσι λοιπόν, ο Νίκος Χριστοδουλίδης, 
που  υποστηρίζεται  από  τα  κόμματα 
του -ακραίου- κέντρου (ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, 
ΔΗΠΑ,  Αλληλεγγύη)  κατάφερε  να 
κόψει πρώτος το νήμα με 32%. Ο Χρι-
στοδουλίδης, που κατέβηκε ως ανε-
ξάρτητος, είναι γέννημα-θρέμμα του 
Δημοκρατικού  Συναγερμού  (ΔηΣυ). 
Υπήρξε  υπουργός  Εξωτερικών  στην 
τελευταία  κυβέρνηση  Αναστασιάδη 
και  διαγράφηκε  από  το  κόμμα  λίγο 
πριν  τις  εκλογές.  Κατάφερε όμως  να 
συγκεντρώσει  μια  κρίσιμη  μάζα  ψη-
φοφόρων από την «πατριωτική» πτέ-
ρυγα του ΔηΣυ που τον έφεραν στην 
πρώτη θέση.

Στη δεύτερη θέση -και κόντρα στις 
περισσότερες  δημοσκοπήσεις  που 
τον  έφερναν  τρίτο-  βρέθηκε  ο Μαυ-
ρογιάννης  που  υποστηρίχθηκε  από 
το  ΑΚΕΛ  συγκεντρώνοντας  το  29.6% 
των ψήφων. Η διαφορά του μάλιστα 
από  τον  Χριστοδουλίδη  είναι  κατά 
πολύ  μικρότερη  από  τις  7-10  μονά-
δες που κατέγραφαν οι  δημοσκοπή-
σεις  προεκλογικά.  Ο  Ανδρέας  Μαυ-
ρογιάννης  ήταν  κατά  την  τελευταία 
δεκαετία  βασικός  διαπραγματευτής 
της  ελληνοκυπριακής  πλευράς  στο 
Κυπριακό,  στο  πλευρό  του  απερχό-
μενου  προέδρου  Νίκου  Αναστασιά-
δη.  Παραιτήθηκε  από  τη  θέση  του 
εκφράζοντας τη διαφωνία του με τη 
γραμμή Αναστασιάδη τον Μάρτιο του 
2022, δηλαδή πέντε ολόκληρα χρόνια 
μετά το ναυάγιο των τελευταίων συ-

νομιλιών  για  το  κυπριακό  στο  Κραν 
Μοντανά.  Τις  τελευταίες  εβδομάδες 
πριν  τις  εκλογές  ο  μηχανισμός  του 
ΑΚΕΛ  «πήρε  φωτιά»,  καταφέρνοντας 
να ανεβάσει τη συσπείρωση του κόμ-
ματος  γύρω  από  την  υποψηφιότητα 
Μαυρογιάννη.  Κατάφερε  δηλαδή  να 
πείσει τα αναποφάσιστα μέλη και  φί-
λους του κόμματος να πάνε -έστω και 
με  βαριά  καρδιά-  να  ψηφίσουν  έναν 
«λιγότερο δεξιό» υποψήφιο μπροστά 
στον κίνδυνο επέλασης του ΔηΣυ είτε 
μέσω  του  απορριπτικού  «αποστάτη» 
Χριστοδουλίδη  είτε  μέσω  του  (νέο)
φιλελεύθερου  Αβέρωφ  Νεοφύτου, 
προέδρου  του  ΔηΣυ  και  επίσημού 
υποψηφίου του κόμματος.

Ο Νεοφύτου βρέθηκε τελικά στην 
τρίτη  θέση  και  εκτός  διαδικασίας 
με  26,1%.  Οι  λόγοι  για  τους  οποίους 
υποψήφιος  του  ΔηΣυ  δεν  κατάφερε 
να  περάσει  στον  δεύτερο  γύρο  των 
εκλογών για πρώτη φορά μετά το 1974 
μπορούν  να  αναζητηθούν  στην  -όχι 
και  τόσο-  κρυφή σύγκρουση  του με 
τον Νίκο Αναστασιάδη για τον έλεγχο 
του κόμματος αλλά και στην μεγάλη 
φθορά  που  έχει  υποστεί  το  κόμμα 
λόγω  των  πεπραγμένων  της  διακυ-
βέρνησης Αναστασιάδη.

Ο  υποψήφιος  του  ΕΛΑΜ  συγκέ-
ντρωσε  6%,  που  αντιστοιχεί  σε  πε-
ρίπου  24  χιλιάδες  ψήφους.  Στην 
προηγούμενη  εκλογική  διαδικασία 
(βουλευτικές εκλογές 2021) το νεονα-
ζιστικό  μόρφωμα  είχε  πάρει  σχεδόν 
ακριβώς  τον  ίδιο  αριθμό  ψήφων.  Οι 
ψηφοφόροι  του  στο  2ο  γύρο  ανα-
μένεται  να  ψηφίσουν  τον  Χριστο-

δουλίδη  λόγω  της  γραμμής  του  στο 
Κυπριακό.

Ο Αχιλλέας Δημητριάδης, φιλελεύ-
θερος νομικός με έμφαση στα δικαι-
ωματικά και με ξεκάθαρη θέση υπέρ 
της  Διζωνικής  Δικοινοτικής  Ομο-
σπονδίας  συγκέντρωσε  το  2%  των 
ψήφων,  αρκετά  πίσω  από  το  4-6% 
που  κατέγραφε  δημοσκοπικά,  γεγο-
νός που δείχνει  πως η  καμπάνια  του 
ΑΚΕΛ για χρήσιμη ψήφο τις τελευταί-
ες εβδομάδες μάλλον έπιασε τόπο. 

Δεύτερος γύρος
Με αυτά τα δεδομένα ο δεύτερος  γύ-
ρος  θα  μπορούσε  να  χαρακτηριστεί 
αμφίρροπος,  αν  και  οι  πιθανότητες 
είναι με το μέρος του Χριστοδουλίδη 
καθώς οι «δεξαμενές» από όπου μπο-
ρεί  να  αντλήσει  ψήφους  είναι  μεγα-
λύτερες. Μέχρι την ώρα που γράφο-
νται αυτές οι γραμμές, το κονκλάβιο 
του  Δημοκρατικού  Συναγερμού  δεν 
έχει  βγάλει  ακόμη  επίσημη  γραμ-
μή  υποστήριξης  κάποιου  από  τους 
δύο  υποψηφίους.  Ο  Αναστασιάδης 
θα ήθελε να υποστηριχθεί ανοιχτά ο 
Χριστοδουλίδης  αλλά  το  μένος  του 
Νεοφύτου  εναντίον  του  «αποστάτη» 
που του στέρησε την ευκαιρία να δι-
εκδικήσει την προεδρία κάνουν αυτή 
την επιλογή εξαιρετικά δύσκολή, δε-
δομένου  μάλιστα  του  ελέγχου  που 
διατηρεί ο Νεοφύτου σε μεγάλο τμή-
μα του κομματικού μηχανισμού. Από 
την  άλλη  θεωρείται  σχεδόν  απίθανο 
το  κόμμα  να  καταλήξει  σε  πρόταση 
στήριξης του υποψηφίου που στηρί-
ζει το ΑΚΕΛ. 

Έτσι, ο πρωτοφανής αυτός διχασμός 
στους  κόλπους  της  μεγάλης  δεξιάς 
παράταξης  κάνει  πιο  πιθανή  την  επι-
λογή  «η  μπάλα  στην  εξέδρα»  που  θα 
παρουσιαστεί  με  κάποια  διατύπωση 
του  τύπου  «ψήφος  κατά  συνείδηση». 
Αυτό μάλλον ευνοεί  τον Χριστοδουλί-
δη που διατηρεί ισχυρά ερείσματα στο 
κόμμα και λόγω της έμμεσης στήριξης 
Αναστασιάδη. Επιπλέον αναμένεται να 
λειτουργήσουν τα αντιακελικά αντανα-
κλαστικά  σε  μεγάλη  μερίδα  των  οπα-
δών του κόμματος, οι οποίοι δύσκολα 
θα στηρίξουν τον Μαυρογιάννη ακόμα 
και αν οι θέσεις του στην πραγματικό-
τητα  δεν  απέχουν  και  τόσο  πολύ  από 
αυτές του Νεοφύτου. Αυτό σε συνδυ-
ασμό με το γεγονός ότι ο Χριστοδουλί-
δης θα πάρει τις ψήφους όσων ψηφο-
φόρων  του  ΕΛΑΜ  πάνε  στα  εκλογικά 
κέντρα  δίνουν  προβάδισμα  στον  Χρι-
στοδουλίδη. Παρόλα αυτά, ένα κομμά-
τι φιλελεύθερων του ΔηΣυ μπορεί και 
να κινηθεί προς  τον Μαυρογιάννη, αν 
και η αποχή μοιάζει πιο πιθανή επιλογή 
για αυτούς.

Σε  κάθε  περίπτωση  είναι  ασφαλής 
η διαπίστωση πως -κυρίως λόγω των 
«ρεαλπολιτίκ»  επιλογών  της  ηγεσίας 
του  ΑΚΕΛ-  το  πολιτικό  σκηνικό  έχει 
μετατοπιστεί  δεξιά  καθώς  κανένας 
από  τους  τρεις  βασικούς  υποψηφί-
ους  δεν  είχε  αριστερό  πολιτικό  πρό-
γραμμα  που  να  επιχειρεί  να  απαντή-
σει στις ανάγκες των από κάτω. Μετά 
τις εκλογές λοιπόν, αυτός ο κόσμος, ο 
κόσμος μας,  θα κληθεί να διαμορφώ-
σει  το δικό του πρόγραμμα με βάση 
τις ανάγκες του και τους αγώνες του.

Εκλογές στην Κύπρο

Ο Χριστοδουλίδης κέρδισε 
τον ΔΗΣΥ, το ΑΚΕΛ την αποχή

ΔιΕθνΗ

Του Πέτρου Γιαννούλη
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Τ 
ο  2022  υπήρξε  η  χρονιά  της 
δυναμικής «επιστροφής» του 
εργατικού  κινήματος  στη 
Βρετανία.  Αυτή  η  πραγμα-

τικότητα  ήταν  ορατή  με  γυμνό  μάτι, 
αλλά  πρόσφατα  δημοσιεύτηκαν  και 
τα  στατιστικά  στοιχεία  που  επιβεβαι-
ώνουν  την  κλίμακά  της.  Μεταξύ  Ιού-
νη και Νοέμβρη  «χάθηκαν»  1.628.000 
μέρες  σε  απεργία  –με  τις  467.000  το 
Νοέμβρη.  Πρόκειται  για  ρεκόρ  των 
τελευταίων 30 χρόνων, με το 2022 συ-
νολικά να καταγράφει τον μεγαλύτερο 
αριθμός ημερών απεργίας από το 1990.

Το  ευχάριστο  είναι  ότι  το  2023  ξε-
κίνησε  με  την  ίδια  θέρμη,  καθώς  οι 
απεργιακές  κινητοποιήσεις  διάφορων 
κλάδων συνεχίζονται. 

Στο  χορό  των  κινητοποιήσεων  έχει 
μπει και το ΕΣΥ. Το συνδικάτο RCN, που 
οργανώνει  νοσηλευτικό  προσωπικό, 
προχώρησε  στις  πρώτες  απεργιακές 
κινητοποιήσεις  στην  ιστορία  του  το 
Δεκέμβρη και το Γενάρη και έδωσε συ-
νέχεια με μια 2ήμερη απεργία στις 6-7 
Φλεβάρη. Την 6η Φλεβάρη, η απεργία 
του  νοσηλευτικού  προσωπικού  συνέ-
πεσε  με  αυτή  των  εργαζομένων  στα 
ασθενοφόρα  (ο  πρώτος  κλάδος  του 
ΕΣΥ που είχε μπει ήδη σε κινητοποιή-
σεις) αλλά και των μαιών της Ουαλίας 
–κάνοντας τη συγκεκριμένη μέρα την 
πρώτη  που  συντονίστηκαν  κάπως  οι 
διάφοροι υγειονομικοί κλάδοι που βρί-
σκονται σε κινητοποιήσεις. Στις 26 Γε-
νάρη, έκαναν την πρώτη τους απεργία 
και οι φυσιοθεραπευτές, διευρύνοντας 
ακόμα  περισσότερο  το  μέτωπο  στο 
ΕΣΥ.  

Το συνδικάτο PCS (δημόσιοι υπάλλη-
λοι) έχει επιλέξει μια τακτική «κυλιόμε-
νων» απεργιών (από χώρο δουλειάς σε 
χώρο δουλειάς). Αυτό διατηρεί ενεργή 
την  απεργιακή  αναστάτωση  όλες  τις 
προηγούμενες  εβδομάδες,  όμως  η 
ηγεσία του έχει αποφύγει να ορίσει κά-
ποιες μέρες κοινής-μαζικής κινητοποί-
ησης όλων των μελών του συνδικάτου.  

Όπως και όλο το προηγούμενο διά-
στημα,  πλάι  στις  κεντρικές-κλαδικές 
απεργίες,  ξεδιπλώνονται  και  «μικρό-
τεροι»  αλλά  σκληροί  και  σημαντικοί 
αγώνες. Μέσα στο Γενάρη, είχαμε την 
παρατεταμένη απεργία των οδηγών λε-
ωφορείων στο νότιο Λονδίνο, αλλά και 
απεργία  σε  μονάδα  της  Amazon  στο 
Κόβεντρι.  Μετά  από  κάποιες  «ανεπί-
σημες» δράσεις που δημιούργησαν το 
έδαφος και την αυτοπεποίθηση, αυτή 
ήταν η πρώτη «επίσημη» απεργία στην 
ιστορία  της  Amazon  στο  Ηνωμένο 

Βασίλειο. 
Εν  τω  μεταξύ,  αποφάσεις  άλλων 

συνδικάτων  εγγυώνται  τη  διεύρυνση 
και την παράταση του απεργιακού με-
τώπου  και  το  επόμενο  διάστημα.  Στα 
τέλη Γενάρη, ένα ακόμα «απόσπασμα» 
μπήκε στη μάχη, όταν οι πυροσβέστες 
αποφάσισαν  να  βγουν  σε  κινητοποι-
ήσεις  -με  συμμετοχή  73%  στις  ψηφο-
φορίες και το 88% να ψηφίζει υπέρ της 
κήρυξης απεργιών

Το UCU, το συνδικάτο που εκπροσω-
πεί  70.000  ακαδημαϊκούς  εργαζόμε-
νους σε  150  ιδρύματα,  έχει  ανακοινώ-
σει  18 μέρες απεργιών για τη διάρκεια 
του Φλεβάρη και του Μάρτη.  

Εν μέσω αυτού του απεργιακού ανα-
βρασμού, απέκτησε τεράστια σημασία 
η 1η Φλεβάρη, μέρα κινητοποίησης της 
TUC (αντίστοιχο γενικής συνομοσπον-
δίας). Η ηγεσία της TUC οργάνωσε την 
κινητοποίηση  -αποκλειστικά-  ως  απά-
ντηση  στην  προσπάθεια  της  δεξιάς 
κυβέρνησης  να  περιορίσει  ακόμα  πε-
ρισσότερο  το  δικαίωμα  στην  απεργία 
(διευρύνοντας  το  «προσωπικό  ασφα-
λείας»  σε  πολλούς  κλάδους  και  ανε-
βάζοντάς το σε ύψη απεργοσπασίας), 

αφήνοντας στην άκρη τις μισθολογικές 
διεκδικήσεις. Δεν μπήκε μπροστά στην 
οργάνωσή  της,  ανακοινώνοντας  απλά 
«κάλεσμα»  προς  όποιον  κλάδο  θέλει 
και  μπορεί,  να  κινητοποιηθεί  εκείνη 
την ημέρα. 

Παρόλα  αυτά,  έγινε  πλατιά  αντιλη-
πτή  η  ευκαιρία  να  υπάρξει  μια  μέρα 
που επιτέλους θα απεργήσουν και δι-
αδηλώσουν  από  κοινού  όλοι  αυτοί  οι 
κλάδοι  που  διεξάγουν  μισθολογικούς 
αγώνες. Την 1η Φλεβάρη, κατέβηκαν σε 
απεργία 500.000 εργαζόμενοι-ες, ενώ 
διαδήλωσαν  αθροιστικά  σε  μια  σειρά 
πόλεις  100.000,  σε  μια  εντυπωσιακή 
«αναλογία» απεργών/διαδηλωτών. 

Όπως  το  έθεσε  ένας  ανταποκριτής 
του BBC εκείνη την ημέρα: «Απεργιακή 
Τετάρτη;  Νέος  Χειμώνας  της  Δυσα-
ρέσκειας; Πείτε το όπως θέλετε, αλλά 
πρόκειται για τη μεγαλύτερη απεργια-
κή δράση εδώ και δεκαετίες».

Κλιμάκωση;
Η επιτυχία της 1ης Φλεβάρη έχει ανοί-
ξει την όρεξη για μια επανάληψή της. 
Σε επίπεδο πανεθνικών ηγεσιών συζη-
τιέται  η  15η Μάρτη,  μέρα που θα πα-

ρουσιαστεί ο κυβερνητικός προϋπολο-
γισμός. Όπως επισημαίνουν ακτιβιστές 
της  Αριστεράς  στο  εργατικό  κίνημα, 
τέτοιες μέρες κοινής δράσης είναι πο-
λύτιμες, αλλά δεν πρέπει το «μόνο όλοι 
μαζί»  να  γίνει  άλλοθι  των  πιο  δυσκί-
νητων  συνδικαλιστικών  ηγεσιών  στα 
μεσοδιαστήματα. Θα χρειαστεί να πέ-
σει το βάρος στην οργάνωση σε κάθε 
χώρο  και  στην  συνέχεια-κλιμάκωση 
των επιμέρους αγώνων. 

Όσον αφορά την κλιμάκωση, έχουν 
φανεί τα όρια της τακτικής που ξεκίνη-
σε  πρώτο  το  RMT  από  το  περασμένο 
καλοκαίρι και ακολουθούν οι περισσό-
τεροι κλάδοι: Το άπλωμα των απεργιών 
σε  βάθος  χρόνου,  που    διατηρεί  την 
πίεση πάνω στην κυβέρνηση χωρίς να 
εξαντλεί τις (οικονομικές) αντοχές των 
απεργών.  Αυτός  ο  «πόλεμος  θέσεων» 
έχει  συναντήσει  τον  «τοίχο»  της  κυ-
βερνητικής αδιαλλαξίας. Πρόκειται για 
πολιτική  επιλογή  των  Τόρηδων.  Πρό-
σφατα ο υπουργός των σιδηροδρόμων 
παραδέχτηκε  ότι  η  διευθέτηση  της 
διένεξης  με  το  RMT  μερικούς  μήνες 
πριν, θα είχε κοστίσει λιγότερο από τις 
απεργίες (που έχουν προκαλέσει ζημιά 
1 δισ.), αλλά παρόλα αυτά παρουσίασε 
ακόμα  μια  απαράδεκτη  πρόταση  (χα-
μηλών αυξήσεων, αλλά και αντιδραστι-
κών αλλαγών στις εργασιακές σχέσεις) 
στην ηγεσία του συνδικάτου.  

Για να σπάσει αυτός ο πολιτικός τοί-
χος,  απαιτούνται  πολύ  περισσότερα. 
Επιστρέφοντας  στις  στατιστικές  που 
αναφέραμε  στην  αρχή  του  κειμένου, 
μπορεί οι 1.628.000 μέρες απεργίας να 
αποτελούν ρεκόρ 30ετίας και να γίνεται 
λόγος  για  νέο  «χειμώνα  της  δυσαρέ-
σκειας», αλλά το 1979, στον απόηχο του 
αυθεντικού «Χειμώνα της Δυσαρέσκει-
ας», είχαν «χαθεί» 29,5 εκατομμύρια μέ-
ρες  σε  απεργία.  Είναι  μια  υπενθύμιση 
του «χαμηλού σημείου» από το οποίο 
ξεκινά  η  ανασύνταξη  του  εργατικού 
κινήματος  και  του  πού  οφείλει  να φι-
λοδοξεί  ότι  θα φτάσει,  για  να  πετύχει 
πάλι νίκες όπως εκείνες της δεκαετίας 
του ’70. 

Όπως καταλήγει ένα άρθρο στο RS21 
για τις προοπτικές νικηφόρας κλιμάκω-
σης, «έχουμε να ανέβουμε ένα βουνό». 
Αλλά με δεδομένες  τις συνέπειες  των 
ηττών τις προηγούμενες δεκαετίες, το 
πιο  ελπιδοφόρο  νέο  από  τη  Βρετανία 
είναι η έναρξη της αντιστροφής τους, 
όπως  συμπυκνώνεται  στη  δήλωση 
ενός αριστερού συνδικαλιστή στο ίδιο 
άρθρο:  «Έχουμε  απεργιακές  φρουρές 
σε χώρους που δεν είχε ξαναεπιχειρή-
σει  ποτέ  κανένας  –  και  οργανώνονται 
από  εργατικούς  αντιπροσώπους  που 
δεν είχαν ξανααπεργήσει ποτέ στη ζωή 
τους». 

Διαρκείς ταξικοί αγώνες 
στη Βρετανία
Του Πάνου Πέτρου

Ο κοινωνικός ριζοσπαστισμός  και  η  ακτιβίστικη  διεκδικητικότητα  εκφρά-
ζονται και μέσω άλλων οδών, πλάι στις απεργίες. Μέσα στο Γενάρη, υπήρξαν 
ακτιβισμοί  για  την  Παλαιστίνη,  για  το  περιβάλλον,  ενάντια  στην  κατεδάφιση 
ενός συγκροτήματος κατοικιών κ.ο.κ. Η πιο σημαντική μάχη –γιατί απαντά σε 
μια σκανδαλώδη επίθεση– αφορά την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των τρανς. 
Πρόσφατα η Βουλή της Σκοτίας ψήφισε μια μεταρρύθμιση διευκόλυνσης της 
μετάβασης και της αναγνώρισης φύλου. Ο Ρίσι Σούνακ (που κάποιοι επιχείρη-
σαν να παρουσιάσουν ως… «εκπρόσωπο των καταπιεσμένων» λόγω καταγωγής) 
μπλόκαρε τη σχετική νομοθεσία. Έχοντας επενδύσει πολλά στη συσπείρωση της 
αντιδραστικής κοινωνικής βάσης των Τόρηδων ως απάντηση στην απεργιακή πί-
εση, ο Σούνακ αποφάσισε για αυτό το ζήτημα -των δημοκρατικών δικαιωμάτων 
των τρανς ατόμων- να ενεργοποιήσει για πρώτη φορά στην ιστορία τη διάταξη 
που επιτρέπει στο Λονδίνο να ακυρώσει νόμο του σκοτσέζικου κοινοβουλίου! 
Οι διαδηλώσεις των τρανς και των αλληλέγγυων δεν περιορίζονται στη Σκοτία, 
αλλά γίνονται και σε πόλεις της Αγγλίας.
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Γαλλία: ή μητέρα των  μαχών

Σ 
το φόντο της αναθέρμαν-
σης  της  εργατικής  αντί-
στασης  στην  Ευρώπη,  η 
Γαλλία  συγκεντρώνει  -για 

άλλη μια φορά- τα βλέμματα, όπου 
διεξάγεται η  «μητέρα των μαχών», 
ενάντια στην απόπειρα Μακρόν να 
αυξήσει  τα όρια ηλικίας συνταξιο-
δότησης  και  τα  χρόνια  εισφορών 
που  απαιτούνται  για  να  είναι  πλή-
ρης η σύνταξη. 

Η  μάχη  για  το  ασφαλιστικό  στη 
Γαλλία  έχει  30  χρόνια  προϊστορί-
ας. Διαδοχικές κυβερνήσεις έχουν 
εξαπολύσει  επιθέσεις  και  τις  πε-
ρισσότερες  φορές  είναι  το  συγκε-
κριμένο  ζήτημα  που  πυροδότησε 
τους  πιο  μεγάλους  εργατικούς 
αγώνες  στη  Γαλλία.  Αυτή  η  προϊ-
στορία  περιλαμβάνει  νίκες,  ήττες 
και  «ισοπαλίες»  για  το  γαλλικό  ερ-
γατικό  κίνημα.  Με  αποτέλεσμα, 
το  ασφαλιστικό  σύστημα  να  έχει 
διαβρωθεί σημαντικά σε σχέση με 
την εποχή Μιτεράν, αλλά να διατη-
ρεί  κατακτήσεις  (σε  σύγκριση  με 
την υπόλοιπη Ευρώπη) που το κα-
θιστούν  «αγκάθι  στα  πλευρά»  των 
εργοδοτών και του κράτους. 

Διόλου  τυχαία,  η  διάλυση  των 
τελευταίων  κεκτημένων  είναι  η 
διαχρονική  «ναυαρχίδα»  του  προ-
γράμματος  του Μακρόν. Η  πρώτη 
του  απόπειρα  ηττήθηκε  το  2019-
20.  Τότε,  η  μαχητική  εργατική 
αντίσταση  οδήγησε  τον  Μακρόν 
σε διαδοχικές υποχωρήσεις «ξεδο-
ντιάσματος»  της  αρχικής  βάναυ-
σης  εκδοχής  της  μεταρρύθμισης, 
μέχρι  που  ξέσπασε  η  πανδημία 
Covid  και  ο  Γάλλος  πρόεδρος  επι-
καλέστηκε  την  ανάγκη  «ταξικής 
εκεχειρίας»  στη  διάρκειά  της,  βά-
ζοντας  οριστικά  στο  συρτάρι  τη 
μεταρρύθμιση.  Ο  «πρόεδρος  των 
πλουσίων»  επαναφέρει  σήμερα 
την  επίθεσή  του.  Πρόκειται  για 
μια  λιγότερο  φιλόδοξη  εκδοχή  σε 
σύγκριση  με  την  προηγούμενη 
απόπειρα  (που  αναδιάρθρωνε  σα-
ρωτικά  το σύστημα ανοίγοντας  το 
δρόμο  στην  ιδιωτικοποίησή  του), 
η  οποία  όμως  διατηρεί  ως  στόχο 
την αύξηση των ορίων ηλικίας (στα 
64),  παρουσιάζοντάς  το  ως  τάχα 
μονόδρομο  για  τη  «σωτηρία»  του 
ασφαλιστικού συστήματος. 

Η σχετική προπαγάνδα έχει υπο-
στεί  μεγάλα  πλήγματα  -και  από 
«θεσμικούς» φορείς των οποίων οι 
μελέτες δείχνουν ότι  τα πράγματα 
δεν  είναι  τόσο  τραγικά  όσο  ήθελε 
να  τα  παρουσιάζει  η  κυβέρνηση. 

Παράλληλα,  η  επιβίωση  κάποιων 
κατακτήσεων  αλλά  και  οι  μεγάλες 
εργατικές  μάχες  του  παρελθόντος 
έχουν  δημιουργήσει  μια  υψηλή 
«ασφαλιστική  συνείδηση»  στους 
εργαζόμενους κι εργαζόμενες. Στο 
δημόσιο  διάλογο,  αυτή  η  μάχη 
παρουσιάζεται  ως  «ζήτημα  επι-
λογής  της  κοινωνίας»,  για  να υπο-
γραμμίσει  την  μεγάλη  ιδεολογική 
φόρτιση.  Αυτό  το  κλίμα  συνόψισε 
εύστοχα  ο  βουλευτής  της  Ανυπό-
τακτης  Γαλλίας,  σε  μια  πολιτική 
εκδήλωση  κατά  του  νομοσχεδίου 
Μακρόν: «Η συνταξιοδότηση είναι 
κάτι το υπέροχο, είναι το δικαίωμά 
μας  σε  μια  χαρούμενη  ζωή.  Είναι 
το  δικαίωμά μας  να  έχουμε  χρόνο 
να  περάσουμε  με  τα  εγγόνια  μας, 
να πάμε για ψάρεμα ή να μάθουμε 
ζούμπα.  Αλλά  γι’  αυτό  πρέπει  να 
βγαίνουμε στη σύνταξη ενώ έχου-
με ακόμα καλή υγεία».

Από τις γραμμές των συνδικάτων 
αλλά  και  των  κομμάτων  και  οργα-
νώσεων της Αριστεράς, έχουν δια-
τυπωθεί τα αιτήματα που μπορούν 
να συνδυάσουν αυτή την επιθυμία 
με  το  ζήτημα  της  βιωσιμότητας 
του  συστήματος,  πολύ  μικρότερο 
από  την  προπαγάνδα,  αλλά  υπαρ-
κτό: Αρκεί να αυξηθούν οι εργοδο-
τικές  εισφορές  για  να  καλυφτούν 
οι  «τρύπες»,  το  κράτος  μπορεί  να 
φορολογήσει  τις  επιχειρήσεις  για 
να εξασφαλίσει πόρους και να μην 
δαπανά  θηριώδη  ποσά  σε  εξοπλι-
σμούς  (στο  φόντο  ενός  προγράμ-
ματος  «μαμούθ»  που  είχε  το  θρά-
σος  να  εξαγγείλει  ο  Μακρόν  την 
ίδια  ώρα  που  επικαλείται  τη  «στε-
νότητα»  για  να  επιτεθεί  στα  όρια 
ηλικίας συνταξιοδότησης). 

Απεργιακό μέτωπο
Απέναντι  στη  μεταρρύθμιση  Μα-
κρόν  έχουν  συγκροτήσει  μέτωπο 
όλες  οι  γενικές  συνομοσπονδίες. 
Δεν  είναι  αυτονόητο.  Στην  ιστορι-
κή μάχη του 1995, η CFDT είχε επι-
λέξει  να  απέχει  -μια  επιλογή  που 
της  κόστισε  ολόκληρες  οργανώ-
σεις  που στράφηκαν προς  τα  SUD 
και την FSU. Η τελευταία φορά που 
υπήρξε το κοινό μέτωπο όλων των 
συνομοσπονδιών  ήταν  στην  μεγά-
λη  μάχη  του  2010,  ενάντια  στην 
τότε  επίθεση  από  τον  Σαρκοζί.  Σε 
μετέπειτα  μάχες,  οι  πιο  μετριοπα-
θείς συνομοσπονδίες προτιμούσαν 
να  ποντάρουν  στις  καλές  σχέσεις 
με  την  κυβέρνηση  για  να  εξασφα-
λίσουν «αντίμετρα». Είναι ενδεικτι-
κό του κλίματος ότι στο τελευταίο 
γενικό συνέδριο της CFDT, οι σύνε-
δροι  αισθάνθηκαν  την  ανάγκη  να 
δεσμεύσουν την πανεθνική ηγεσία 

(με  ψηφισμένη  ρητή  εντολή  του 
συνεδρίου)  να  απορρίψει  «κάθε 
πιθανή  αύξηση  των  ορίων  συντα-
ξιοδότησης,  όποια  κι  αν  είναι  τα 
αντίμετρα».

Η  αποφασιστική  απόρριψη  της 
μεταρρύθμισης  από  τον  κόσμο 
της  εργασίας,  στέκεται  απέναντι 
στην  αποφασιστικότητα  της  γαλ-
λικής  κυβέρνησης,  που  μετά  από 
τις υποχωρήσεις και τους ελιγμούς 
των  περασμένων  χρόνων,  παρου-
σιάζει  σήμερα  ως  «αδιαπραγμά-
τευτη»  την  συγκεκριμένη  μεταρ-
ρύθμιση και την αύξηση των ορίων 
ηλικίας  στα  64.  Σε  συνδυασμό  με 
ένα  ήδη  πολωμένο  πολιτικά  περι-
βάλλον,  όπως  προέκυψε  από  τις 
τελευταίες εκλογές, η μάχη για τις 

συντάξεις  έχει  αποκτήσει  όλα  τα 
χαρακτηριστικά  μιας  μεγάλης  με-
τωπικής σύγκρουσης. 

Η  αρχή  έγινε  στις  19  Γενάρη,  με 
την  πρώτη  πανεθνική  απεργιακή 
κινητοποίηση  -και  η  ανταπόκρι-
ση  αποτέλεσε  ρητή  «εντολή»  της 
βάσης  των  συνδικάτων  να  δοθεί 
συνέχεια:  Πολύ  υψηλά  ποσοστά 
συμμετοχής στην απεργία (πχ 70% 
εκπαίδευση), εξαιρετική συμμετο-
χή στον  ιδιωτικό τομέα (διατροφι-
κός κλάδος, αυτοκινητοβιομηχανί-
ες,  ηλεκτρονικά  κ.ά.)  και  μαζικές 
διαδηλώσεις,  που στις  περισσότε-
ρες  πόλεις  ήταν  μεγαλύτερες  από 
εκείνες του 1995. Η αστυνομία έκα-
νε λόγο για 1,2 εκατομμύριο διαδη-
λωτές,  ενώ  η  κοινή  διασυνδικαλι-
στική  ανέφερε  ότι  ήταν  λίγο  πάνω 
από 2 εκατομμύρια. 

Η ανταπόκριση στο επόμενο ρα-
ντεβού, στις 31 Γενάρη ήταν «εντο-
λή  κλιμάκωσης».  Οι  διαδηλωτές 
ήταν  περισσότεροι  από  εκείνους 
στις  19  Γενάρη  και  υπολογίζονται 
σε  πάνω από  2,5  εκατομμύρια. Δι-
αδηλώσεις  έγιναν  σε  268  πόλεις 
σε όλη τη Γαλλία, 18 περισσότερες 
από  την  προηγούμενη  μέρα  δρά-
σης. Όπως ανέφερε εκείνη τη μέρα 
ο Τζον Μάλεν από το Παρίσι: 

«Εργαζόμενοι  στα  τρένα  και  στο 
μετρό, δημόσιοι υπάλληλοι,  εργα-

ζόμενοι  στην  ενέργεια  και  στα πε-
τρέλαια,  οικοδόμοι,  εργαζόμενοι 
στον  πολιτισμό,  δημοτικοί  υπάλ-
ληλοι  και  υγειονομικοί  και  πολλοί 
άλλοι απέργησαν. Πολλές δεκάδες 
λυκείων αποκλείστηκαν από μαθη-
τές ακτιβιστές για να διευκολυνθεί 
η  συμμετοχή  των  συμμαθητών 
στις  διαδηλώσεις.  Σε  δεκάδες  πα-
νεπιστήμια,  μαζικές  συνελεύσεις 
αρχίζουν  να  κινητοποιούν  τους 
φοιτητές.  Οι  οδηγοί  λεωφορείων 
μπήκαν  στο  κίνημα  αποκλείοντας 
οδικούς  κόμβους  νωρίτερα  αυτή 
τη  βδομάδα.  Ακόμα  και  σε  ποδο-
σφαιρικά  ματς,  υψώνονται  πανώ 
υπέρ των συντάξεων. Οι συνεισφο-
ρές για τα απεργιακά ταμεία, πράγ-
μα  σπάνιο  στο  γαλλικό  απεργιακό 

κίνημα,  γίνονται  πιο  συνηθισμέ-
νες.  Σε  25  περίπου  πόλεις  έγιναν 
βραδινές  πορείες  με  πυρσούς  και 
καπνογόνα  για  να  διατηρηθεί  το 
μομέντουμ της κινητοποίησης». 

Κλαδικές κινητοποιήσεις 
και δράσεις
Σημαντικό  ρόλο  έπαιξε  το  γεγο-
νός  ότι  κάποιοι  κλάδοι  κινήθηκαν 
πιο αποφασιστικά και δεν περιορί-
στηκαν  στην  αδράνεια  από  τη  μία 
γενική απεργία στην επόμενη. Την 
αρχή  έκανε  η  CGT  στα  πετρέλαια, 
που  μαζί  με  την  24ωρη  απεργία 
για  τις  19  Γενάρη,  ανακοίνωσε  και 
προχώρησε  σε  48ωρη  στις  26-27 
και  τριήμερη  στις  6-7-8  Φλεβάρη, 
«διευρύνοντας»  τη  διάρκεια  της 
απεργίας  πέρα  από  τη  μέρα  του 
κεντρικού εκάστοτε κεντρικού κα-
λέσματος της διασυνδικαλιστικής. 

Το  παράδειγμά  τους  ακολου-
θούν οι σιδηροδρομικοί, που ανα-
κοίνωσαν  48ωρη  απεργία  στις  7-8 
Φλεβάρη, η οποία θα είναι «ανανε-
ούμενη» (όπου κάθε μία ή δύο μέ-
ρες, γενικές εργατικές συνελεύσεις 
αποφασίζουν αν θα συνεχιστεί). 

Ιδιαίτερο  ενδιαφέρον  έχουν  και 
οι  κινητοποιήσεις  των  εργαζόμε-
νων  στην  ηλεκτρική  ενέργεια.  Τα 
συνδικάτα,  πέρα  από  τις  απεργί-
ες,  προχωράνε  και  στις  λεγόμενες 

Του Πάνου Πέτρου

Σε συνδυασμό με ένα ήδη πολωμένο 
πολιτικά περιβάλλον η μάχη για τις 
συντάξεις έχει αποκτήσει όλα τα 
χαρακτηριστικά μιας μεγάλης μετωπικής 
σύγκρουσης. 
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δράσεις «Ρομπέν των Δασών». Ξε-
κινώντας από τη Μασσαλία, η πρα-
κτική έχει εξαπλωθεί σε πολλές 
γαλλικές πόλεις: Οι εργαζόμενοι 
εξασφαλίζουν δωρεάν ρεύμα σε 
σχολεία, πανεπιστήμια, νοσοκο-
μεία, ή χώρους όπως βιβλιοθήκες, 
χώροι αθλητισμού κλπ, ενώ παρέ-
χουν δωρεάν ηλεκτρισμό και σε 
φτωχά νοικοκυριά που αδυνατούν 
να ανταπεξέλθουν στους λογα-
ριασμούς. Το συνδικάτο καλύπτει 
όσους εκτελούν τις (παράνομες) 
δράσεις, τονίζοντας στα στελέχη 
που κυνηγάνε ονόματα ότι είναι 
«συλλογική ενέργεια», ενώ συχνά 
επιστρατεύεται όλη η φαντασία 
-και η άμεση γνώση του αντικειμέ-
νου της δουλειάς- για να υλοποιη-
θούν. Όπως είπε χαμογελώντας με 
νόημα μια εργαζόμενη, απαντώ-
ντας στο ερώτημα πώς ακριβώς 
το κάνουν: «δεν φαντάζεστε πόσα 
τεχνικά προβλήματα μπορούν να 
προκύψουν ανά πάσα στιγμή»… 

Μέχρι τώρα, οι δράσεις «δίνουν 
στους φτωχούς», αλλά συζητιέται 
δημόσια και η πιθανότητα να αρχί-
σουν να «παίρνουν από τους πλού-
σιους». Ο γενικός γραμματέας της 
CGT δήλωσε ενδεικτικά: «Θα έλεγα 
ότι οι δισεκατομμυριούχοι που πι-
στεύουν ότι δεν χρειάζονται αυξή-
σεις μισθών και ότι όλα πάνε καλά 
σε αυτή τη χώρα, θα μπορούσαν 
να ζήσουν την εμπειρία εκατομ-
μυρίων νοικοκυριών που βιώνουν 
ενεργειακή ανασφάλεια». 

Οι δράσεις επιμέρους κλάδων 
και η μαζική ανταπόκριση στις 
κεντρικές-γενικές κινητοποιήσεις 
έσπρωξαν τις πανεθνικές συνδια-
καλιστικές ηγεσίες σε πιο γρήγο-
ρα αντανακλαστικά αυτή τη φορά. 
Ενώ μετά τη 19η Γενάρη υπήρξε 
αρχικά σιωπή και έπειτα προκήρυ-
ξη μιας νέας μέρας δράσης για τις 
31, αυτή τη φορά η πίεση ήταν με-
γαλύτερη. Από το βράδυ της 31ης 
Γενάρη, με το τέλος των διαδηλώ-

σεων, η «διασυνδικαλιστική» ανα-
κοίνωσε τις επόμενες γενικευμένες 
απεργιακές μέρες για τις 7 και τις 11 
Φλεβάρη.  

Καθώς η «Ε.Α.» πήγαινε στο τυπο-
γραφείο, ήταν σε εξέλιξη η απεργία 
της 7ης Φλεβάρη -και δεν γνωρίζα-
με ποια θα είναι η συνέχεια. 

Γενική απεργία;
Από τους αγωνιστές κι αγωνίστρι-
ες της αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς, τίθεται το ζήτημα της Γενικής 
Απεργίας -με τη γαλλική έννοια 
του όρου, που υπονοεί μεγάλη δι-
άρκεια, πραγματική εξάπλωση και 
κλιμάκωση των μορφών πάλης. 
Πράγματι, απέναντι σε αυτή την 
επίθεση, είναι προφανές ότι δεν αρ-
κεί το λεγόμενο «βατραχάκι»: όπου 
οι εργαζόμενες-οι απλώς «πηδάνε» 
από τη μια ημερομηνία 24ης γενι-
κής απεργίας στην επόμενη. Είναι 
πολύτιμες οι κλαδικές κινητοποιή-
σεις διαρκείας στο «ενδιάμεσο» για 
να σπάει αυτή η πρακτική. Αλλά 
οι σύντροφοι και οι συντρόφισσές 
μας υπενθυμίζουν ότι πρέπει να 
αποφευχθεί μια άλλη «συνήθεια». 
Ένας ή δύο κλάδοι που βγαίνουν 
μπροστά, να λειτουργούν ως «αντι-
πρόσωποι» όλης της τάξης, αλλά 
να μένουν μόνοι τους στα μεσοδια-
στήματα μεταξύ των 24ωρων κινη-
τοποιήσεων των συνομοσπονδιών. 
Ο ρόλος αυτών των προωθημένων 
«αποσπασμάτων» οφείλει να είναι 
αυτός που «πυροκροτητή»: να δί-
νουν ένα παράδειγμα παρατεταμέ-

νης απεργιακής κινητοποίησης, με 
στόχο να εξαπλωθεί σε όσο το δυ-
νατόν περισσότερους κλάδους και 
χώρων δουλειάς. 

Αυτή η συζήτηση για την ανα-
γκαιότητα της Γενικής Απεργίας, 
ενισχύεται και από το καλεντάρι. 
Στην τελευταία μάχη με τον Μα-
κρόν, υπήρχε ένα διάστημα περί-
που 2μιση μηνών, στη διάρκεια 
των οποίων υπήρξαν 8 τεράστιες 
«μέρες δράσης» των συνομοσπον-
διών, παράλληλα με τις παρατε-
ταμένες κινητοποιήσεις κάποιων 
κλάδων (κυρίως τρένα). Αυτή τη 
φορά, ο χρόνος είναι πιο συμπυ-
κνωμένος και η κοινοβουλευτική 
διαδικασία αναμένεται να έχει λέ-
ξει στην αρχή του Μάρτη. Θα χρει-
αστεί πολύ πιο «συμπυκνωμένη» 
γενική απεργιακή απάντηση μέσα 
στο Φλεβάρη. 

Η μεταρρύθμιση του Μακρόν 
απορρίπτεται δημοσκοπικά από 
την συντριπτική κοινωνική πλει-
οψηφία. Τα όποια μειοψηφικά 
ποσοστά θετικών γνωμών υπο-
στηρίζονται μόνο από την σχετι-
κή πλειοψηφία που έχει το σχέδιο 
στα… στελέχη επιχειρήσεων και 
τους… ήδη συνταξιούχους. Στις 
τάξεις των εργαζομένων, η απόρ-
ριψη φτάνει το 90%. Στο γενικό 
πληθυσμό, ένα 60% δηλώνει ότι 
υποστηρίζει την κινητοποίηση των 
συνδικάτων και ένα 46% δηλώνει 
«έτοιμο να συμμετέχει». 

Σχολιάζοντας την απεργία της 
31ης Γενάρη και τις δράσεις των 
εργαζομένων στην ενέργεια, ένας 
συνδικαλιστής της CGT δήλωσε 
ότι «Το νόημα είναι να δείξου-
με ότι αλλάζουμε το συσχετισμό 
δύναμης και ότι -αν θέλαμε- θα 
μπορούσαμε να παραλύσουμε 
τη χώρα». Πράγματι, με αυτές τις 
κοινωνικές-εργατικές διαθέσεις, η 
παράλυση της Γαλλίας δείχνει εφι-
κτή. Το πρόβλημα βρίσκεται στο 
«αν θέλαμε» των συνδικαλιστικών 
ηγεσιών. Που υπενθυμίζει το σχή-
μα της Ρόζας Λούξεμπουργκ για 
την κοινωνική αντίσταση της ερ-
γατικής βάσης: Μαζί με τις ηγεσίες 
αν θέλουν, χωρίς τις ηγεσίες αν δεν 
θέλουν, ενάντια στις ηγεσίες αν 
σταθούν εμπόδιο.

Αυτά είναι τα επίδικα ενός Φλε-
βάρη που προβλέπεται καυτός. 
Αλλά αυτά θα παραμένουν ενεργά 
επίδικα και μετά. Το NPA θυμίζει 
σε ανακοίνωσή του τη νίκη ενάντια 
στον CPE το 2006, όπου το γαλλικό 
κίνημα έδειξε ότι μπορεί να συνεχί-
σει τη μαζική κινητοποίηση, «ακό-
μα και μετά τη ψήφιση του νόμου 
αν χρειαστεί», και να νικήσει. 



Η καµπάνια για την 8 Μάρτη
σε αθήνα και Θεσσαλονίκη

 σελ. 16-17

Τ 
ην περίοδο που ζούµε, 
η φτώχεια και η ανερ-
γία, οι απολύσεις και οι 
ελαστικές µορφές απα-

σχόλησης, η ακρίβεια σε κατα-
ναλωτικά αγαθά και ενέργεια, οι 
εξώσεις και ο πόλεµος, η περιο-
ρισµένη πρόσβαση σε περίθαλψη 
και κοινωνική φροντίδα, απειλούν 
τις ζωές όλων µας. Η ακρίβεια, 
η µόνιµη κρίση (perma-crisis) 
και η ενεργειακή κρίση ήρθαν να 
προσθέσουν ακόµα µεγαλύτερο 
βάρος στις πλάτες όσων ζούνε 
«εξαρτηµένοι/ες από τον µισθό 
τους». Αυτό το βάρος οι γυναίκες 
το βιώνουν πολλαπλά. ∆εν είναι 
τυχαίο ότι το καλάθι του νοικο-
κυριού ήταν αρχικά «γένος θηλυ-
κού» (το καλάθι της νοικοκυράς) 
καθώς πολύ συχνά είναι αυτές 
που πρέπει να αποφασίσουν τι εί-
ναι απαραίτητο και τι όχι για την 
διαβίωση της οικογένειας. Η επί-
θεση στην δηµόσια υγεία, είτε 
µέσα από την υποχρηµατοδότη-
ση, είτε µέσα από νόµους για την 
υποβάθµισή της ρίχνει στις πλά-
τες των γυναικών το βάρος της 
φροντίδας των αρρώστων, των 
ΑµεΑ και των ηλικιωµένων, ενώ 
ταυτόχρονα, είναι και αυτές που 
σαν εργαζόµενες στον χώρο της 
υγείας και της φροντίδας βιώνουν 
την εντατικοποίηση της δου-
λειάς. Στα εργασιακά, κορωνίδα 
της πολιτικής της κυβέρνησης εί-
ναι ο νόµος Χατζηδάκη µε την δή-
θεν πρόθεση να προστατέψει τις 
γυναίκες από την παρενόχληση 
στους χώρους εργασίας, τις κα-
λεί να καταγγείλουν την παρενό-
χληση στα αφεντικά (που συχνά 
είναι οι θύτες), αποδυναµώνει τα 
σωµατεία που είναι αυτά που θα 
έπρεπε να στηρίζουν τις γυναίκες 

σε τέτοιες περιπτώσεις και κανο-
νικοποιεί την τηλεργασία. Με το 
νόµο Τσιάρα για την υποτιθέµενη 
συνεπιµέλεια των παιδιών εγκλω-
βίζει γυναίκες και παιδιά σε κα-
κοποιητικά περιβάλλοντα, αφού 
σύµφωνα µε δηλώσεις στελεχών 
της κυβέρνησης, κάποιος που 
δέρνει την γυναίκα του µπορεί να 
είναι και καλός πατέρας! Την ίδια 
στιγµή αρνείται ρητά τη νοµική 
θεσµοθέτηση της γυναικοκτονί-
ας ενώ η πρόνοια για την ενδοοι-
κογενειακή βία δεν είναι ούτε η 
στοιχειώδης. Αυτά είναι µόνο οι 

αιχµές της πολιτικής µιας κυβέρ-
νησης που επιλέγει να επενδύσει 
θηριώδη ποσά σε εξοπλισµούς 
την ίδια στιγµή που µας στερεί 
βασικά αγαθά και που η πολεµο-
κάπηλη πολιτική της απειλεί να 
µας σύρει σε πόλεµο ενώ ρίχνει 
νερό στο µύλο της ακροδεξιάς.

Φεµινιστικό κίνηµα
Σε αυτό το πλαίσιο έρχεται και η 
φετινή 8 Μάρτη. Μία 8 Μάρτη 
που µοιάζει λεπτοµέρεια µέσα σε 
όλα όσα γίνονται, µία λεπτοµέ-
ρεια, όταν οι περισσότεροι εστιά-
ζουν στην προεκλογική περίοδο. 
Όµως οι αγώνες του φεµινιστικού 
κινήµατος δεν είναι ποτέ λεπτο-
µέρεια. Είναι ένα σηµαντικό και 
αναπόσπαστο κοµµάτι του συνο-

λικού αγώνα για ζωή µε αξιοπρέ-
πεια και δικαιώµατα, του αγώνα 
ενάντια στο σύστηµα που γεννά 
κρίσεις, πολέµους, φτώχεια, βία 
και διακρίσεις. Ως τώρα η εµπει-
ρία του φεµινιστικού κινήµατος 
µας δίδαξε ότι ένας αγώνας για να 
δικαιωθεί χρειάζεται ενότητα και 
συσπείρωση. Χρειάζεται και τα 
υπόλοιπα κινήµατα να υιοθετή-
σουν τα αιτήµατά του. Αυτό µας 
διδάσκει και η αντοχή του αγώνα 
των απεργών της ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ. 
Η Γενική Απεργία της 9ης Νο-
έµβρη είναι  το παράδειγµα του 

πως η ενότητα δίνει αυτοπεποί-
θηση και συσπειρώνει. Αυτό το 
µήνυµα µας στέλνουν οι αδελφές 
µας από το Ιράν που ξεσήκωσαν 
στο πλευρό τους καταπιεσµένες 
εθνότητες, νεολαία και συνδικά-
τα εργαζοµένων και από κοινού 
βροντοφωνάζουν «Γυναίκα  Ζωή 
Ελευθερία». 

Για αυτό τον λόγο φέτος περισ-
σότερο από ποτέ επίκεντρο της 8 
Μάρτη είναι η σύνδεση του αγώ-
να των γυναικών µε τα υπόλοιπα 
κινήµατα. Στόχος είναι τα αιτήµα-
τα του φεµινιστικού κινήµατος να 
γίνουν αιτήµατα των σωµατείων, 
των συνδικάτων, των φοιτητικών 
συλλόγων και να φτάσουν στις 
γειτονιές, στα σχολεία, στις σχο-
λές και στους χώρους εργασίας. 

Η απάντηση σε ένα σύστηµα που 
θέλει τις γυναίκες φθηνές, εξα-
θλιωµένες εργάτριες µε µισθούς 
πείνας, να σηκώνουν στην πλάτη 
τους το βάρος της κατάρρευσης 
του κοινωνικού κράτους και να 
«γεννοβολάνε» για να έχει φαντά-
ρους το έθνος είναι ένα ριζοσπα-
στικό φεµινιστικό κίνηµα δεµένο 
µε όλα τα κινήµατα. Ένα φεµινι-
στικό κίνηµα που θα βρεθεί στους 
χώρους δουλειάς, στις συνελεύ-
σεις των φοιτητικών συλλόγων, 
στις γειτονιές και στις λαϊκές αγο-
ρές για να αναδείξει πως η µάχη 
για τα δικαιώµατα των γυναικών 
είναι µάχη όλης της κοινωνίας. 
Γιατί πως µπορούµε να µιλάµε 
για αυτοδιάθεση του γυναικείου 
σώµατος όταν δεν υπάρχει δηµό-
σια υγεία για να γίνονται δωρεάν 
εκτρώσεις, προγεννητικοί έλεγ-
χοι, εξωσωµατικές και έλεγχοι 
για καρκίνους; Πως µπορούµε να 
µιλάµε για ισότητα χωρίς κράτος 
πρόνοιας µε παιδικούς σταθµούς, 
γηροκοµεία, ολοήµερα σχολεία, 
κέντρα στήριξης ΑµεΑ για να µην 
επιβαρύνονται οι γυναίκες; Πως 
µπορούµε να µιλάµε για ισότητα 
στην εργασία όταν δεν υπάρχουν 
σωµατεία να προστατέψουν όσες 
βιώνουν παρενόχληση; Πως µπο-
ρούµε να µιλάµε για προστασία 
των γυναικών όταν η κυβέρνηση 
κατευθύνει τους κρατικούς πό-
ρους σε πολεµικούς εξοπλισµούς 
και όχι σε δοµές στήριξης των θυ-
µάτων, δωρεάν νοµική εκπροσώ-
πηση και δράσεις πρόληψης; Για 
όλους αυτούς και πολλούς ακόµα 
λόγους, η φετινή 8 Μάρτη πρέπει 
να γίνει κέντρο αγώνα για όλες και 
όλους και να στηριχθεί όχι µόνο 
από φεµινιστικές συνελεύσεις 
αλλά από σωµατεία, συνδικάτα, 
οργανώσεις της αριστεράς, φοι-
τητικούς συλλόγους, δηµοτικές 
παρατάξεις και τελικά από ολό-
κληρη την κοινωνία.
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Στόχος είναι τα αιτήµατα του φεµινιστικού 
κινήµατος να γίνουν αιτήµατα των σωµα-
τείων, των συνδικάτων, των φοιτητικών 
συλλόγων και να φτάσουν στις γειτονιές, 
στα σχολεία, στις σχολές και στους χώρους 
εργασίας.

Της Κατερίνας Καλλέργη

ÄÉÁÄÇËÙÍÏÕÌÅ 
ÓÔÉÓ 8 ÌÁÑÔÇ

ÄÉÅÊÄÉÊÏÕÌÅ
ÔÇ ÆÙÇ ÌÁÓ
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